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0ddil 1.

a) Uvod.

1) Jak ’jmen'ujeme kazdou jednotlivou vée?
2) Kterak uddvdme, kolik jednotek néjakd velidina obsahuje?
3) Cim vyjadiujeme &isla dstné a ¢im pisemnd?
_ 4) Kolika ¢&islic uzfvime k pisemnému vyjadfovani &isel ?
5) Jmenuj ¢&islice od 1-—9!
6) Vyslov é&isla od 1—9!
{@ Ktery rozdil jest v piiding pojmenovani &isel:
) mezi Cislem: p&t a dfslem pét zlatych?
” » 0sm . , osm metr&?
b) pliblizime-li k podtu jmen mezi é&slem: p&t zlatjch
a Cislem pét zlatfch dvacet krejcart; mezi &fslem’: osm
metriy a ¢slent osm metrit dva decimetry t1 centimetry;
¢) prihliZime-li ke stejnosti & nestejnosti jmen
mezi &isly pét zlatjch a osm zlatych a &isly pét zlatych,
Sest krejeartt a jeden piilkrejear aneb osm ard, dva kilo-
granly, pét dukitd?
8) Ktery rozdil jest ve pfiéiné rodu:
@)-mezi stejnojmennymi &isly: pét metri — deset metrd?
b) mezi nestejnojmennymi &isly: &ty¥i hodiny — t¥ roky?
¢) mezi nestejnojmennymi &isly: dvé mésta — i sta domi
— dva tisice obyvatel?
9) Ktery rozdil jest;
a) mezi ¢islem t¥i a é&fslem t¥i Stvrtiny;
b) ,  , Sest metrit a &fslem fest desetin metru?

b) Soustava dekadicka.

10) Vyslov nésledujict tii disla: L “‘I"i‘_“ I
: 5

: 5 0

5-0 0!

11) Kolik jednotek obsahuje ¢islo prvni, kolik druhé, kolik tieti?
12) Kolikrat véts! ¢éislo vyjadfeno jest 5 ve druhém é&isle na
misté drahém a kolikrdt vitdf 5've t¥otim Gisle na misté tfetim nek
¢islo prvni, vyjadiend éislicf 5 na misté prvnim?
Kneidl-Marlian, Podatnice pro m¥itanské ¥koly chilapecké I. : 1



13) Kolikerou hodnotu piikladame kaZdé dislici, abychom které-
koli &fslo napsati mohli, a kterd bodnota éislice jest ménitelna a
kters nemé&nitelna?
14) Povéz, kterou hodnotu mistni maji jednotlivé &slice, majici
 stejnou hodnotu tvaru (&. prostou) éisel: 222, 666, 4444, 77777, 55555572
15) Kterou hodnotu mistnf mé ¢&fslice na tfetim, na dtvrtém,
na ¥estém misté?

XVIL XVIL XYL XV, XIV. XIIL[XIL XI X, IX. VIIL VIL| VI V, IV. IIL IL I misto
9 9 2,2 2 2,,222.222,,222.222
s d ] s d j g8 d j g8 d j|sdj s d j

R e, mttamar! -._:.\’,_h-.»
tisiet tisicll tisictl
rod billiont rod milliond | rod jednotel

2 ¥2

16) Co znadf &islice, stojici na prvnim mist® (od pravé ruky
k levé) co na druhém, tFetim, tvrtém, patém a Sestém mistd?

17) Totéz znaéi také &islice na sedmém aZ dvanictém misté,
aviak s pridavkem kterého jména?

18) Povéz, co znadl tedy ¢&islice, stojici na sedmém, osmém
a t d. aZz dvandctém misté?

19) Pii kolika mistech opakuji se vidy ta# pojmenovdni?

20) Téchto Sest mist tvoff vidy jednu tffdu (rod); co jest ve
t#{dé prvni, druhé, treti? '

21) Cfm délfme v pfsmé t¥{du jednu ode druhé?

22) Co délime jeStd v kazdé jednotlivé t¥{dé a &éim déleni to
znadime ?

23) Kterou hodnotu mistnf maji jednotlivé é&islice ndsledujicich
tsel: 35, 94, 146, 309, 618, 1002, 1020, 1200, 3407, 530467
- 24) Kterou hodnotu mistni m4 &islice 4 v nisledujicich é¢islech:

435, 2043, 144, 54, 483207
25) Vyslov ndsledujiei é&slo: 2,,159.867,254.328
(2 billiony, 159 tisic 867 millionti, 254 tisice 328.)

26) Ve kterém porddku vyslovujeme éisla?
27) Rozdél ndsledujici ¢éfsla ve t¥idy a vyslov je:

756903, 286446395, 907654532741, 7564730521543,

74359760217894, 860359736580453176!

28) Napi§ tato &isla: devét, sedmdesat Sest, pdt set dvacet &tyfi,
osm set tFi, tisic dvacet osm, t¥i tisice dvd sté, deset tisfc ti, pét
set tisfe, &tyfi milliony sedm set Sestndct tisic t¥i sta dvacet sedm!
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29) Které &fslo jest zdkladem &fselné soustavy, u nds uzivand?

30) Jak nazjvime tedy tuto soustavu?

81) Co &ini vidy deset jednotek ¥Adu mni¥&tho ?

32) Povdz, co ¢ini 10 jednotek, 10 demtek 10 set, 10 tisic,
10 desetitisic, 10 stotisic!

33) Povéz, kolik stotisic jest jeden million, kolik desetitisic jest
jeden stotisic, kolik tisic jest jeden desetltlslc, kolik set jest tisfc,
kolik desftek jest jedno sto, kolik jednotek jest jedna desitla?

34) Kolik jednotek jsou 3, 5, 8, 9 desftek?

35) Kolik jednotel a kolik desitek obsahuji é&sla: 18, 81, 45,
54, 39, 93, 47, 76, 997

36) Kolik desftek jsou 2 st 3, 4, 5 ... 10 set?

37) Kolik set jest 5O desitek, 80, 80, 40, 90, 20, 100 desitek?

38) Kolik jednotek jest 8 desitek, 6 desftek, 1 sto, 5 set, 3 sta
a 4 desitky, 8 set a 9 desitek?

89) Kolik desitek a set jest 12 desitek, 18, 16 15, 20, 35, 50,
68 desitek ?

40) IKolik jednotek jest 14 desitek, 19, 26, 42, 64, 78, 82,
99 desitek ?
41) Kolik set, desitek a jednotek obsahuji &sla: 229, 922, 292,
185, 531, 153, 450, 405, 504, 815, 249, 744, 903?
42) Kolik jednotek jest 5 set 3 desitky a 4 jednotky; 7 set
6 desitek a 0 jednotka?
43) Poditej tisice od 1000 do 10.000 a nazpet
" sta @) , 1000 , 3000
), 6000 , 7000!
44) Kolik set je a) 5 tisie, 8 tisic, 4 tisice, 9 tisic? b) 6200,
4300, 8500, 9300, 1400, 27007

45) Kolik tisfc a kolik set jsou 32 sté, 65 set, 41 sto, 93 sta,
86 set, 59 set?

46) Potitej a) desitky od 1000 do 1100, od 1400 do 1500, od
4600 do 4700, od 9900 do 10.000. 3) Poditej jednotky od 1000 do
1030, od 1080 do 1100, od 2540 do 2590, od 4860 do 4900, od
9970 do 10.000!

47) Kolik tisic, set, desitek a jednotek obsahuji disla: 1848,
8146, 8164, 4861, 6481, 3087, 3807, 3870, 8007, 8070, 8700, 9999- :
4633, 6058, 7619, 2830, 4594, 2007, 80067

1*



48) Kolik jednotek jest 5 tisic 3 sta 2 desitky 6 jednotek?

8 , 1lstod 7 "
2 tisice 0 ,, 3 1 jednotka?
5 tisfc 6 set 0 4 jednotky?

49) Kolik desftek jest @) 5 tisic, 2 tisice, 6 tisic, 4 tisice, 9 tisfe ?
) 1300, 3500, 8600, 45007
¢) 3520, 8470, 1350, 7680, 64902

50) Poéftej a) desetitisice od 10.000 do 100.000 & nazpét!

b) tisice od 10.000 do 40.000, od 85.000 do 44.000,
od 57.000 do 61.C00, od 87.000 do 100.000!

¢) sta od 10.000 do 12.000, od 15.000 do 18.000,
od 29.000 do 31.000!

, d) desitky od 16.000 do 17.000, od 48.000 do 50.000,
od 99.000 do 100.000!

¢) jednotly od 81.000 do 81.080, odtud desitky do
81.200, odtud sta do 83.000, odtud tisfce aZ do
99.000, odtud jednotky do 99.040, odtud desitky
do 99.200, odtud sta aZ 99.900, odtud desitky aZ
do 99.990 a koneéné odtud jednotky do 100.000 !

51) Kolik tisfc je 5 desetitisic, 2, 8, 4, 6 desetitisic?

52) Kolik desetitisic a kolik tisfc jsou 32.000, 67.000, 28.000,
85.000, 73.000°?

53) Kolik jednotek jsou 4 desetitisice, 2, 8, 1 desetitisic?
o n » 2 desetitisice a 1 tisic,
» . , 7 desetitisic a 8 tisic?
s » , D desetitisic a 2 tisice?

54) Kolik jednotek jsou 3 desetitisice, 4 tisice a 6 set?

" . . 6 desetitisic, 7 tisic , 3 sta?

” ” b 8 ” 5 » n 5 Set?
_ 55) Kolik jednotek jsou 4 desetitisice, 6 tisic, 2 sté a b desitek ?
Kolik jednotek jsou 3 desetitisice, 8 tisic, 0 sto, 3 desitky a 2 jednotky ?
56) Vyslov ka#dé nésledujici &islo a povéz, z kolika stotisic,
desetitisfc, tisic, set, desitek a jednotek jest sloZemo: 72,316, 27.631,
79.163, 73.216, 73.681, 17.236, 63.271, 30.001, 30.002, 30.007, 20.015,
91.005, 25.001, 51.200, 52.100, 20.105, 10.502, 10.205, 457.027,

450,727, 575,027, 750.427, 754,027, 300,014, 300.104, 301.004,
103.040 !

n
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57) Kolikrat vét§i hodnotu znadi ¢islice na misté dryhém ned
na misté prynim? na mistd t¥etim nez na mistd druhém ? na mistd
Gtvrtém ne# na misté tretim?

58) Kolikrat v&tsi hodnotu m4 tedy vidy ze dvou vedie sebe
stojicich é&islic stejué hodnoty tvaru (&. prosté), &islice vlevo stojici?

59) Kterak zvétSuje se hodnota &fslice od pravé ruky k levé?

60) Kterak zmenfuje se hodnota ¢&fslice od levé ruky ku pravé ?
. . . Iv. ML L ,
a kolikaty dil znaéf tedy v &fsle 1.1 1 1 1 na mistd t¥etim z 1 na

misté Stvrtém? 1 na mistd druhém z 1 na misté tfetim? 1 na misté
prvoim z 1 na misté druhém?

61) Povéz totéi o ¢éislech: 2222, 5555!

62) Kolikaty dil z &islice levéd znaéi tedy pravd ze dvou vedle
sebe stojicich éislic stejné hodnoty tvaru (. prosté)?

63) Kolikaty dil znadf a) v &isle 22 dvé jednotky ze dvou de-
sitek? b) v éisle 11 jedna jednotka =z jedné desitky?

64) AvSak jednotku lze také vozdéliti na deset rovnych
dila — ,desetin®, které dohromady rovnaji se opét jednotce; na
kterou stranu psdti jest tudiZ desetiny od jednotek, jeZ jsou desa-
tymi dily jednotelz?

65) Cim délime jednotky od desetin a kam klade se desetinné
~ tedka, aby lisila se od tedky délici sta. od tisic?

66) Vyslov nésledujici é&isla; 34, 12°8, 126 3, 04, 3205, 20164
500°5, 444!

67) Desaty dil jednotky jmenujeme desetlnou, desaty dil
desetiny &. sty dil jednotky jmenujeme setinou; .@¢) na kterou -
stranu psati jest setiny od desetin? b) na kolikaté misto v pravo
od. jednotek ?

68) Vyslov disla: 14-28, 3056, 0°74, 509, 1819, 326 85, 456° 08
20064, 340002!

69) Kolik setin jsou 0-4, 0'8, 2+4, 47? ,

70) Rozdélime-li jednotku na desetiny, tyto na setiny a kaZdou
setinu opét na deset dild a jednotku tedy na tisic dild, obdriime
tisfciny; na kterou stranu psiti jest tlsmlny od setin; na kolikdté
misto v prave od jednotek?

71) Vyslov éfsla: 3+456, 28:308, 456:086, 9-007, 0-325, 0-065,
0-007! » : :



79) Kolik tisfcin jest: 0:05, 028, 04, 1, 12, 125, 1°346, 3:5247

celky desetinné zlomky
. 222N7222222.
ga g g
BN -
g
o

78) Jak nazyvaji se desetiny, setiny, tisiciny, ponévadZ jsou
¢4sti jednotky? '

74) Jaké zlomky jsou to, pondvadZ desetiny jsou desdtou éésti
jedootky, setiny desetinami desetin, tisiciny desetinami setin?

75) Jak nazfvaji se desetinné zlomky na prvnim, na druhém,
na tfetim, na étvrtém, na patém, na Sestém mistd v pravo od teéky
desetinné ?

76) Jak nazjvame jednotky, desitky, sta a t. d. ma rozdil od
zlomki desetinnych?

77) Jak nazyvidme ¢éisla, obsahujici celky a zlomky desetinné?

78) Na kolikdtém mistd od tefky desetinné jsou desetiny a na
kolikitém misté desitky; &) setiny a na kolikitém sta? ¢) tisiciny a
tisice; d) milliontiny a milliony ? A

79) Vyslov nésledujici éisla: 0:245, 5:308, 16-425, 283425,
4-8064, 26'36254, 105276546, 9-806305, 3:00248, 46-000027 !

80) Ve kterém poradku vyslovujeme disla desetinnd?

81) Napi§ nasledujici &isla: Dvé sté tficet pét celjch sedm-
desat Sest desetitisicing &tyficet devét celych dvacet osm tisicin;
t¥indct -celych osm set &tyficet devét milliontin !

82) Kterak piseme &isla desetinns ?

83) Kolik desetin obsahuji 2 jednotky, 2-4, 564, 0'5?

84) Kolik setin obsahuji &isla: 1, 8, 3+4, 456, 0'8; kolik setin
jednotek, desitek a set obsahuji &isla: 3485, 2069, 180-3, 86-77

85) Kolik tisicin, desetin, jednotek, desitek a set obsahuji
disla: 256:435, 308:409, 15:007, 6-748, 0'849 ?

86) Povéz o é&isle 3285, kolik obsahuje @) set, desitek, jednotek
-8 desetin, b) desitek; jednotek a desetin, c¢) jednotek a desetin,
d) desetin!

8T) Podobné povéz o tslech 26 87, 4:865, 0-705, 20°08641

88) Kolikrat zvétdi se hodnota &islice, stojici na &tvrtém misté
v pravo od tefky desetinné, napifes-li ji v pravo od tedky desetinné,
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a) na misto prvni, b) na misto druhé; napifed-li ji «) na misto prvni
) na misto druhé v levo od tetky desetinné?

89) Kolikrat zmendi se jeji hodnota, pfevedes-li ji z mista
prvaiho v pravo od tedky desetinné na misto tleti, paté, Sesté v pravo
od teéky desetinné?

90) Povéz ¢&islo a) desetkrat, stokrat, tisickrat véts&i éfsla 0-46!
b) desetkrat, stokrat, tisickrat vét& &isla 7-6!

91) Ktery rozdil jest mezi éfslem 0-3, éislem 0:30 a &islem 0-3007?

92) Co lze tudiz k desetinnému zlomku v pravo pridati, a co
lze vynechati, ani? by se hodnota zlomku zménila?

98) Vyslov ndsledujici eisla: 2-40, 26500, 09800, 3652760,
45840000 '
94) Vyslov taZ éisla bez ohledu na nully, v pravo stojief!

95) Napi§: ti celé pét set tisfcin; tifi celd pedesat setin; t¥i celé
- pét desetin a povés, které z téchto disel jest nejvétdl a kteréd nejmensi?

96) Promén v setiny 06, 2'5, 26:3! Proméi v tisiciny 008,
026, 2:561 Promén v deset1t1s1o1ny 0004 0-025, 0-318!

97) Nésledujici.¢éisla promén ve stejnojmenné: 5, 38, 06, 4':)6,
14832, 119-308|

¢) Rimské &islice a Fimska é&isla.
Na velikolepfch budovich, pomnicich a pod. byvaji é&isla na-
psana ¢éislicemi Fimskymi, jichz jest nasledujicich sedm:
I v X L ¢ D M
1, 5, 10, 50, 100, 500, 1000.

98) Cti nasledujici é&sla, prfi dem? @) dvé stejné &islice vedle
sebe stojici, aneb &islici hodnoty vétdi s ndsledujlei &islici hodnoty
mendi seéitej; b) éislice hodnoty mensi od nésledujici éislice hodnoty
vétsi odéitej!

a) I (=92), I, X, XX, XXX, C, CC, MM; :

b) V, VI (= 6), XI, LV, 1LX, CX, CL, DL, DC, MD,
MDCLXVI;

¢) IV (= 4), IX XL, XC X(CIX, CD, CMy

d) I, VII, X1V, XIX, XLI 1L, 1C, CI, MDCOCLXXXVII,

99) Napi§ arabsky’mi éislicemi:

1) XXXvVUI, XLIX, LXIV, LXXXIX, XCII, CXXXYV,
CCCXLVII, DXVII, DLXII, DCXXIV.

2) DCCLXY, DOCCOLXVII MXV, MCDXXX, MDOCLXIV
MLI, MVIL



-100) Napi§ iimskymi éislicemi:
1) 7, 14, 38, 76, 94, 108, 149, 264, 524;
9) 678, 715, 706, 874, 1002, 1704, 1838;
3) 222, 333, 444, 555, 666, 777, 888, 999.
101) Cti nésledujici:
@) Roku MMCC p#, K. panoval kral Méris v Egypté.
b) Roku DCCLIII pt. Kr. byl zaloZen Rim.
¢) Cyrus panoval od r. DLVIII do r. DXXIX p#, Kr., Alexander
Macedonsky od r. CCCXXXV] do r. CCCXXIII p#. Kr,
d) Roku CCCXXXYVII po Kr. zemiel cisar Konstantin Velky.
) Roku CDLI porazen byl Attila na polich Katalaunskych.

f) Roku DCCCLXIII zavitali na Moravu svat{ brati Cyril
a Methodd;.

¢) Roku MCDL vynalezeno knihtiskarstvi Janem Gutten-
berkem.

1) Roku MDXXVI zahynul kral Ludvik v bitvé u Mohade.

J) Roku MDCXLVIII uzavien mir vestfalsky a roku
MDCCXLVIII mir v Cachédch.

102) Kristof Kolumbus, narodil se r. MQDXLVI v Janovse, étyn—
krite vydal se na cestu z Evropy do Ameriky r. MCDXCII, MCDXCIIJ,
MCDLXXXXVII a MDITI a zemfel ve Valladolids XX kvétna MDVL

Oddil IL

Ctvero zdkladnich druhfi podetnich s nepojmenovanymi
a jednojmennymi celymi a desetinnymi €isly.
a) Seéitani
(Z paméti)

1) Vyhledej &islo, které obsahuje tolik jednotek, kolik é&isla
5 a4 a 8 dobhromady, to jest seétidisla 5a 4 a8! [6+4+8=7]

2) Co jest seditati?

3) Cisla, kters sedftdme, slovou sé&itanci; vyslov s&ftance
w plededlém pifklads !
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4) Cislo, jehoz jsme se seéitAnim dopoditali, slove sou Get;
kolik é&inil soudet v prededlém prikladé?

5) I{terého znaménka uZivime, chtéjice naznagditi seditini?
6) Ceho uiivéme za znameni rovnosti?
7) Kolik jest «) 74 8 a kolik jest 8 + 77
b) 2434 4=? 42443=? 342447 34442=2
44+2+4+83=? 448+4+2=?

8) Kdy neméni se soudet?

9) Pridavej k 1 @) po 2 do 101, b) po 3 do 100, ¢) po 4
do 105, d) po 5 do 106, ¢) po 6 do 103, f) po 7 do 108, g) po 8
do 105, %) po 9 do 100, ¢) po 11 do 199, k) po 12 do 145!

10) Pridavej k 6 stile po 3, pak po 4, 5, 6, 7, 8, 9 a 11 tak
dlouho, az dopolitd§ se v ka?dém pifpadé &isla vétitho 300 tomuto
nejblizéiho !

11)-Piidéve] a) k 10 po 20 do 270, &) ke 20 po 20 do 400!

12) Kolik &ini dohromady 8 desetiny a 4 desetiny, 0'5 - 04,
12 setin a 6 setin, 0-14 4 0-057?

18) Pridivej «) ke 2 po 02 do 6, 6) ke 3 po 03 do 12,
2) ke 4 po 0'4 do 16!

14) Sedéitej rychle ndsledujici fady a) od levé 1uky k pravé a
naopak, &) shora dolii a naopak:

3454+6=? 4+494T44=2? 5+4+9+3f5="2

T4+84+9=% 74+8+9+5=2? T+6+09+244="2

%+7+b—w 6-F4+T+8=2 44+247+9+6=?
14248444546+ T+84+9=
2484440464+ T+84041=

54+44+54+64+7+84+94+142=
445 +64+T+84+9+14248=
B4+64+74+84+04+14+243 4=
15) Kolik jest
20 -+ 30, 50 -+ 70, 28 - 56 - 44,
50 - 40, 30 4 60 -+ 50, 34 -} 38,
30 + 20 -+ 10, 56 - 40, 84 - 28,
70 -+ 30, 30 462, 79 -+ 56,
20 -+ 80, . 43 4 54, 16 + 35 - 57,
40 4 50 4 10, 56 - 25, 62 + 49 + 25,

80 - 30, 67429, 100 + 60,
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50 4400, 400 - 300 - 300,
500 + 70, 800 4+ 300,
80 -+ 900, 600 + 900,
600 4 80 - 20, 300 -+ 400 ~+ 700,
600 - 80 450, 600 —+ 200 < 900,
300 + 27,
86 -+ 500, 460 + 500,
520 + 70, 800 + 130,
520 - 80, 600 + 390,
520 - 84, 360 -+ 520,
340 - 68, 360 -+ 540,
560 -+ 70, 360 - 570,
564 470, 280 - 820 - 300,
683 4 50, 160 + 350 —+ 340,
683 459, 390 - 240 + 550,
52 -+ 2929, 475 - 400,
300 -+ 416,
400 + 300, 982 -+ 508,
300 + 500, 356 -+ 540,
200 — 500 - 400, 798 4 111,
800 -+ 200, 499 + 171,
500 + 500, 825 -+ 758,
32000 -+ 50, |
40 4 20 + 20 + 46000,
60000 - 800,
13000 4 600,
26540 + 450,
62400 + 528,
62350 - 440,
76240 - 460,
86360 -} 840,
38000 -+ 20000,
86000 + 30000,
39250 -+ 420,
9 + 35, 238 - 20°5,
96 - 42, 680'3 -+ 1476,
953 + 67, 246'12 + 204,
34 + 08, 56'26 + 212,
655 -+ 29, 65-14 + 4-16,

6000 -+ 3000,

2000 + 3000 -} 4000,

2000 ~+ 8000,

1000 4+ 6000 -+ 3000,

5000 -+ 7000,

3000 -+ 8000 < 6000,

7000 -} 500,
800 — 2000,
5000 - 2800,
7400 -+ 300,
7200 4 800,
4000 +- 30,
7000 + 84,

8 -} 6000,
2800 + 1000,
3500 -+ 2400,
4600 -+ 3800,
5460 -} 2320,
6420 -} 580,
6532 -} 8256,
7429 -} 2538,

16000 4+ 500 <~ 300,

26000 - 1000 + 600 - 400,

32000 + 3000 + 540 -+ 30,
38000 + 800 - 600,

26364 -+ 12223,
34496 + 25607,

624 + 201 + 122 +- 12,

1402 4 68 -+ 324 + 18,

9120 -+ 6 + 314 + 526,

735 + 573 + 375 -+ 280,
1024 - 376 + 2 4 24 + 425,

9-64 + 2-03,
9-64 - 23,

9-64 + 2:26,
964 - 2:36,

12:86 4 8:87.
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16) Na trojt¥{dnf mé¥fanské Skole jest v prvnf t¥{d& 75, v druhé
68, ve tfeti 46 #aka; kolik Z4kd chod! celkem do té Zkoly?

17) Kolik dni uplynulo v obydejném roce od poditku roku
a) do 15. tnora, %) do 20. biezna, ¢) do 9. dubna,, d) do 25. kvétna,
e) do 15. éewence?

18) Vindrnik nalil do sudu 71 7 a 129 ! vina; kolik vina bylo
pak v sudé?

19) Soukenile vyrobil 400 m modrého, 580 m $edivého a 650 m
derného sukna; kolik dohromady?

20) Na pastvé byla tfi stdda ovec. 'V prvnim bylo 230, v dru-
hém 380, ve tretim 196 ovec; kolik dohromady?

21) Kolile éinila jistina 2600 zl. @) s roénim trokem 130 zl.;
b) s pétiletym drokem 520 zl. dohromady ?

22) Podnikatel staveb koupil t¥i stavebn{ mista, prvnf za 1580 zl.,
druhé za 840 zl, tiet! za 2300 zl., kolik zaplatil za vecka?

23) Majetnik domu pfijal od &ty? n4jemnikd za rok 185 zl.,
225 zl., 840 zl. a 250 zl. ndjemného ; kolik piijal ode v&ech dohromady ?

24) Kupec koupiv zboii za 865 zl., prodal je se ziskem 225 zl.;
zad prodal zbo#{?

25) Kolik vazil sud Zlutého vosku, vAzil-li vosk 674256 kg a
prézdny sud 1075 kg? ‘

26) V Rakousko-Uhersku bylo roku 1880. dopraveno pogtou 206
milliont dopist, 89 mil. korespondenénich listkd, 32 mil. tiskopisd
a vzorkl a 75 mil. &sel novin; kolik vieho dohromady ?

27) Na pokryt{ stfechy bylo potfeba 760, 1040, 2600, 600 a
1480 tafiel; kolik dohromady?

28) V Rusku bylo vytéZeno zlata r. 1877. 40.880 kg a r. 1878.
- 42,098 kg; kolik v obou letech dohromady?

29) Z obratlovei jest dosud zndmo asi 2300 druh@t ssaved, 9000
drubft ptakd,, 1000 druhd plazé, 400 druht obojZivelnikd a 9000
druhft ryb; kolik druhd obratloved jest celkem zndmo?

(Ptsemnt.)

80) Napi§ ndsledujici é&fsla tak jedno pode druhé, aby vidy
Jjednotky byly pod jednotkami, desitky pod desitkami, sta pod sty a t. d.
1224, 312, 2031, 20, 3400, 2.

31) Clsla. ta podtrhm pfimou d&arou a selitej bez vyslovovani -
slivka ,a“ nejprv jednotky, pak desitky a t.d. zdola nahoru a soudet
jednotek napi§ pod jednotky, soudet desitek pod desitky a t. d.!
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32) Vyslov «) jednotlivé s&itance, b) soudet!

33) Seditej ¢isla ta je$té jednou, avSak shora doli a presvédd
se tak, bylo-li spravné poéitno!

34) Podobné jak v predeslych tkolech bylo uloZeno, ugif s nd--

sledujicimi &sly, p¥i &em# vidy vice mnez 9 jednotek FAdu niZitho
proméi v jednotky F4du vysitho a tyto ke stejnojmennym piidej:
2684, 509, 7864, 5935, 87, 9653, 7096, 600, 877 a 2639!
35) Podobné udin i s ndsledujicimi ¢&sly desetinnymi: 256-46,
784'59, 24'b, 2634°84, 359:07 a 3529-8!
© 36) Kolik inf dohromady «) 2608 zl., 3540 zl,, 786 zl., 1690 zl,
37 zl. a 875 z1.? b) 387 ha, 9'25 ha, 126:07 ha, 315 ka a 76'39 ha?
37) Sedti nasledujici &sla «) od levé ruky ku pravé a naopak,
b) shora doltt a naopak:
@) 286509 - 1356769 - 4728 - 8764532 - 846329
76276 4 704243 4 764256 4~ 76814 - 768574
163284 +- 9076 4+ 59329 4 35999 4 - 16935

352784 -- 328154 - 176507 4 708653 - 486258
8698 -- 62732 - 385734 - 3549257 4 46964

b) 74328 -+ 3516708 4 875713 4 0'418329 4 455°28
087662 - 69-5347 - 20°42607 4 524996 -  9:2635
50-309263 -~ 18:140852 4 4354 | 8835793 - 836-8
16°0528 4 4:695018 - 1674628 - 3-584447 - 76329
0158943 + 8675185 - 5:83264 - 0-59 4 14-285

38) Sedti ndsledujici &isla:

764 m 4865 Rl 286 frankd 264 zl. 876 kg
357 ,, 49 394 15876 16845
842 , 2876 , 1835 9249-35 76:025
- 865, 6428 2659 161807 , 2068
39, 2639 , 329 329:54 94:906
49 805 , 6807 816-72 57-192
518 , 7689 , 2384 963599 , 325809 ,

39) Od 25. dubna r. 1887. do 1. kvétna r. 1887. vybralo se
poplatku na praZskych mostech: na mosté cisafe Frantitka Josefa
1388 zl,, na fetézové lavee 329 zl, na mosté retézovém 1146 zl, na
mosté Palackého 1703 zl a na Zoffinském 71 zl.; kolik na viech
dohromady ?

40) V lednu r. 1887. bylo do ¥ife nasi pfivezeno 57967 q kivy,
860 ¢ &aje a 3984 ¢ koteni; kolik ¢ v8eho dohromady?

41) Pii stavbé domu zaplatilo se za stavebni misto 1740 zl.,
zednfkiim 2198 zl., nddennikim 1283 zl., tesaifim 596 zl, truhlaftim
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512 zl., za kimen, pisek a vdpno 2012 zl., zdmednikim 319 zl.,
gklendtm 123 zl. a za rozliénd jiné véci 637 zl.; kolik stgls stavba.
domu?

42)7:73131;3101 lednu r. 1887. bylo z fi¥e nadi vyvezeno 299.242 ¢
pienice, g ovsa, 295'197 ¢ jed g
oK Aabromady z ) q jeCmene a 4469 q Zita; kolik v$eho

43) Koncem voku 1885. bylo #eleznic v Evropé 195.057 km
v Asii 22.178 km, v Africe 6.895 km, v Americe 250.663, v .Austra.h'i
12.947 km; kolik fm Zeleznic bylo koncem r. 1885. na c’elem svéta?

44) Zvon jest ulit ze 3672 ¢ mddi, 1801 ¢ mosazi, 128 ¢
cinu a 0123 g stifbra; kolik ¢ v4%i ten zvon?

45) Obchodnik koupil 4 kusy platna, je# mély jednotlivé
6545 m, 49°7 m, 75 m a 83-856 m; kolik m platna koupil celkem ?

46) DlaZdéni jedné ulice zaujims 1235 «, ulice druhé 47-8 a
ttetl 9-27 a, &tvrté 7094 ¢ a paté 17:97 a; kolik @ zaujim4, dlgiidén;’
véech péti ulic?

47) Strany pétidhelnfku majl 34:184 m, 28349 m, 2625 m.
27-236 m a 24-268 m; jak veliky jest jeho obvod? :

48) Gechy maji 24,969.997:476 ha ro¥, 1069905 ha vinic,
627.840°096 2 luk a zahrad, 400.406-792 ha pastvin, 1,508.785°914 ha
lestt a 160.479-515 ke mneplodné pidy; jak velkd jest veikersd puda
zemé této?

49) Po Zeleznici dopravilo se v prvnim (tvrtlet! 378.975:7 ¢ zbo#,
ve druhém o 83-749:356 ¢ vice neZ v prvnim, ve tfetim 420.746:769 ¢
a ve Gtvrtém o 140.720'4 ¢ vice nez ve tretfm; kolik ¢ zboZi do-
pravilo se po té Zeleznici za celf rok?

50) V pokladniénim étu obéanské zaloiny v K. vykdzdn pifjem
za rok 1886. takto; =zhstatek v hotovosti z roku 1885 36.193-46 zl.,
vklady 2,579.882:05 zl., reservai fond 16.18552 zl., podily &lenit
446511 zl, kauce dlentt 186.514:48 zl., pfijato na vlastnl dvér
50.769-92 zl., splacené phjéky 4,292.565'05 zl, splacené prebytky
1,007.562'5 zl., splacené dGroky 145.688:09 =zl a 1ﬁzny piijem
91.531-68 zl.; kolik é&inil vSecek prfjem?

b) Odéitani.
(Z paméti.)
1) Soudet dvou &isel &ini 17; je-li jedno z tdchto dvou é&isel 9,
kolik ¢ini &islo druhé, to jest odelti od &sla 17 &islo 9! (17—9=")
2) Co jest odéitati?
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3) Znadmy soudet slove mendenec; které éislo jest men3enec
v predelém pl{kladé? ' ‘

4) Znémé &islo, které od mendence jest odedisti, slovemens§itel;
které éislo jest mensitel v p¥ikladé predeslém?

5) Cislo, jeho# jsme se odéitdnim dopoéitali, slove zbytek
aneb rozdil; kolik &in{ zbytek v pfedeslém prikladé?

6) Kterjm znaménkem znadime oddfténi?

7) Kolik zbude z ¢&isla 25, odedted-li od ného &islo 127

8) Kolik jest pridati k é&islu 12, aby soudet obou é&fsel ¢inil 25°?

9) Kolikerym zptisobem lze &isla odéitati?

10) Cemu rovn4 se soutet mensitele a zbytku v pifkladé predeslém?

11) Cemu rovnéd se rozdil menSence a zbytku ?

12) Jak presvéddéis se o spravnosti odéitini?

13) Kdy rovni se zbytek nulle?

14) Kolik jest 9 — 4, 19 — 14, 29 — 24, 59 — 549

15) Kdy nezméni se zbytek?

16) Odéitej, pokud lze: a) od &sla 100 nejprv po 2, pak po 3,
4,5, 6,7, 8, 9; b) od é&sla 200 nejprv 8, pak 9, 11 a 12!

17) Kolik jest: :

6 — 4, 60 — 186, 500 — 300, 788 — 288,

70 — 30, 84 — 9, 6000 — 2000, 7048 — 2024,
17 — 5, 42 — 18, 530 — 210, 8880 — 650,
36 — 14, 83 — 36, 9700 — 5300, - 6000 — 200,
19000 — 700, 550 — 70, 8400 — 36, 444 — 66,
6086 — 586, - 156 — 24, 822 — 54, 600 — 215,
900 — 80, 534 — 66, 642 — 64, 580 — 115,
800—90, 400 — 486, 2613 — 68, 521 — 32,
5400 — 600, 410 — 38.

18) Odgitej, pokud lze: a) od 900 po 110; &) od 180 po 15;
c) od 160 po 16; d) od 264 po 22! ‘
19) Kolik jest:
7000 46000 — 5000. 4000 - 580 — 240 - 115.
1500 — 600 -} 400. 56 — 40 + 700 — 3386.
115 — 24 + 643 — 39. -
(800 4 500 + 200) — (400 + 200 + 800).
(4800 + 1200 4 1000) — 2000 + 500 + 3500),
(2680 4- 20 + 300) — (1600 - 1400).
(12414 416 4 18) — (9 + 11 + 15+ 17).
(280 + 120 4 50 + 450) — (120 -+ 180 ~ 50 - 350).
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08 — 0B, 0958 — 0°65. 8 — 2-035.
026 — 0-13. 1306 — 0-465. 5 — 3-416.
0-93 — 0-58. 6 — 5-004. 87286 — 3.

20) Odéitej, pokud lze od 20 @) po 05, b) po 0'3, ¢) po 1+4,
d) po 321

21) T¥i sudy kévy vdzi zhruba 945 kg, prézdné sudy 33 kg;
kolik kg kavy jest ve vSech trech sudech?

22) Zelesnidni traf z Prahy do St. Hradce jest 578 km, z Prahy
do Vidné 350 %m dlouhd; jak dlouhd jeést Zelezniéni trat z Vidné
do Styr. Hradce?

23) Statkar prodal ze 358 Al jiter 236 Al; kolik 2] mu jesté zbylo?

24) Z obyéejného roku uplynulo jiZz 158 dni; kolik dni zbyva
jesté do konce roku?

25) Obchodnik prodal ze 546 m koberce 239 m; kolik m mu
jefté zbylo?

26) DluZnik zaplatil na srdzku dluhu 876 zl. dastku 589 zl.;
kolik &inil je&té zbytek diuhu?

27) Roku 476. po Kr. zanikla fige zdpadofimskd ; kolik let uply-
nulo od této doby do podatku valek kiiZovych t..do roku 1096. po Kr.?

28 V mésté bylo 2508 domt, v pfedmésti 629 domi; o kolik
domi bylo v mésté vice neZ v predmésti?

29) F. Palacky nar. se r. 1798 a zemfel r, 1876.; jak dlouho #il?

30) Kterého roku byla objevena Amerika, uplynulo-li od té doby
do r. 1887. 395 let? |

31) Soukenik prodal z 268 m fedivé latky 35 m, 86 m a 94 m;
kolik m sukna mu je&té zbylo?

32) Hospodyné nakoupila kivy a cukru za 3-3 zl, zaplatila—li
za kava 19 zl., za kolik zl. nakoupila cukru?

33) Krejéi prodal dvoje Saty za 654 zl. se ziskem 158 zl;
kolik éinila cena vjrobni?

34) Mont Blanc je 4800 m, Geskd Sndika 1600 m vysoki;
o kolik m jest Mont Blanc vys8s§{ Snéky?

(Pisemné). .
35) Povéz: 5 a kolik jest 6; 2 a kolik jsou 4; 4 a kolik jest
7, 6 a kolik jest 10°?
36) Napi§ mensitel 6425 pod menfenec 10746 tak, aby jednotky
byly pod jednotkami, desitky pod desitkami at.d., obé &isla podtrhni
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darou a odéitej nejprv jednotky, pak desitky a t. d. a to tak, Ze vy-
hled4s vzdy é&islo, jeZ pripodténo k mensiteli d4 men3enec! (viz prikl. 35.)
37) Odéitej tymZz zptisobem a presvédcuj se, bylo-li sprivné
poéitdno ‘
8694 12.568 286.749 865.478 28768 179-895
— 8421 — 9.155 — 174.016 — 53.164 — 14,523 — 83-214.

- 88) Odedti taktéz od mensence 4682 menditel 2558 ; aviak poné-
vadZ jest tu 8 jednotek v mengiteli 4 toliko 2 jednotky v mengenci
ptidej, abys odditini zpiisobem nahofe naznadenym provésti mohl,
ke 2 jednotkim menSence jednu desitku, t. 10 jednotek a vypodtes
tudiz 8 a kolik jest 12; ale aby zbytek se nezménil, jest ti dle
zndmé poucky z pr¥ikladu 14. a 15. také v mensiteli 1 desitku pridati.

39) Tohoto zphsobu odéitani uZij 1 v nisledujicich pifkladech:
a presvédd se vidy, bylo-li spravné poéitdno:
3863 6735 8214 29-352 254321
— 1649 — 3267 — 4849 — 14675 — 167-984.

40) Kolik jest:

238397 — 197314 253682 — 13-099
973826 — 398978 182:039 — 57-35062
18372698 — 7839287 13728-7692 — 583-0016392.

41) O kolik jest soucet ¢isel 9,450.796 -} 1,867.058 - 695.527
vetsl souttu dfsel 476.528 - 9,735.045 - 1,176.234°?

42) 08 jest soudet 884562 |- 9:07834 v&t&{ nezli soudet 4:30855 -
+ 219931 - 0:86603 -} 3141599

43) OC¢ jest ¢&islo 46:778 véts neili soudet 26.568 -+ 7-845
a rozdil 12.328 — 9,839 dolhwomady ?

44) U¢ se odéitati, i kdy% jest menSitel napsin nad mensenee
a uZij k tomu ndsledujicich pifkladi:

mensitel — 2413 — 159819 — 19584 zl. — 8679 kg
mensence 8725 714:236 — 32878 zl 19-325 kq.

45) V ndsledujicich pifkladech jest bud mengitel nejprve se-
ttdnfm vypodisti a pak tento soudet od menSence odedisti, aneb lépe
spojiti seitdni s odéitinim tak, %e hned soudet jednotek men3itele
odete se od jednotek men3ence, soudet desftek mensitele odedte se
od desitek ‘mensence a t. d.
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MenSenec: 356 « 869 m 526-87 zl.
éi \ 139 7998

. \ 235 24395
mensitel: | 59 | 328 1798
136 152 13499

46) S temene hory vzpesl se balon 962 m vysoko a klesnuv
ak o 1231 m, stanul na dpati jeji; jak vysokd byla ta hora?

47) Anglickd mile (ve Vel. Britanii a sev. Americe) mé 1609 m.,
wsky verst 1067 m; o kolik m jest rusky verst krat${ anglické mile?

48) Roku MDCCXLIL bylo Slezsko odstoupeno Prusku; kolik
% uplynulo od té doby do r. MDCCCLXXXVII?

49) Hospodar sklidil v prvnim roce ze zasetfch 56 Al pSenice
54 Il v cené 3288 zl., ve druhém ze zasetfch 105 il 810 Ml v cené
080 zl.; @) ot sklidil v kaZdém roce vice neZ zasil? b) o8 zasil a sklidil
1éné v prvnim roce nezli ve druhém? ¢) o kolik byla cena sklizné
Senice v roce prvnim mens{ ceny sklizné pdenice v roce druhém?

50) Pltni dréha na Labi jest 8395 &m dlouhd, lodni jen 106-2 km;
kolik /m jest pltni drdha Labe del$i drdhy lodni?

51) Zeleznitni trat z Vidné do St. Hradce jest 227-57 km, z Vidns

o Terstu, 59534 km dlouhé; jak dlouhé jest Zeleznitni trat ze Stfr.
[radce do Terstu?

52) Majetnik hudebni &koly koupiv piano za 35675 zl, p1o-
al je pozd&ji za 2865 zl.; kolik prodélal?

53) Obchodnik koupll z tovirny zhoZi za 4275 zl, jek teplve

a 8 mésice zaplatiti m&l; ale ponévadz zaplatil hned, slevilo se mu -

7-16 zl.; kolik zaplatil hotové?

54) Misa, vdzici 2:887 kg, obsahuje 1902 kg ryzfho stifbra;
olik jest jiného kovu primiseno?

55) V Rusku bylo r. 1876. vytéZeno zlata 33.632 kg, r. 1879.
2.129 Ig; o kolik &g bylo vyté%eno zlata vice r. 1879. ne# r. 1876.?

56) Svétlo rozdiii se za vielinu 318.269 km, elektiina 472.787 km
aleko; o kolik Jom roz¥i¥ se elektiina za vtefinu dale neZ svitlo?

57) Z 500.000 muZd vojska, s nimi podnikl Napoleon roku
IDCCOXII vypravu do Ruska, vratilo se jich do vlasti své jen 38.400;
) kolik muzfi zahynulo na té vypravé, b) kolik dasu wplynulo od
sho roku do r. MDCCCLXXXVII? ‘

58) Mésic jest od zemé 394.507 fem vzdélen, slunce 159,320.233 km;

kolik %om jest slunce vzdilendjsi neZ mésic?
Kneidl-Marhan, Po¥etnice pro md¥tanské Ekoly chlapecké, T. 2
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59) Povrch zemé zaujima 509,950.714 km?, sous 136,055.371 kni?; -
kolik km? zaujimé voda?

60) Majetnile domu prodal svdj dim za 22.000 zl; zaplatil-li
z prodejni summy této dluby 2685 zl, 1987 zl, 5079 zl. a 887z,
kolik mu zbylo?

61) Na stavbu domu vydal stavitel 14.897-75 zl.; prodal-li diim
ten pozd&ji za 18.700 zl.; kolik vydélal?

62) Statkéf md 894'52 ha pozemlkd; roli jest 372:78 ha, luk
9315 ha; kolik jest lesa, ¢ini-li tento ostatek pozemkd?

63) Vinrnfk prodal ze zdsoby vina 867-24 Al jednotlivé: 5689 !,
116:28 hl, 20847 Al a 364'58 hl; kolik ¢inil zbytek?

64) Do spotitelny bylo uloZeno v nedéli 38.479-56 zl. a vybrdno:
v pond&li 46384 zl, v dtery 3628:75 zl, ve stiedu 7059 zl., ve
Stvrtek 2750'46 zl., v patek 17965 zl. a v sobotu 9356 zl.; kolik
tam zbylo z nedélniho vkladu?

¢) Nasobeni.
(Z paméti).

1) Kolik jest 5 45455 to jest étyfikrdt 52 [aneb gxiég]

2) Kolik s¢itancii napiSeme a kterak naznaéime jejich pocet,
jsou-li p¥ sedftdni veSkeid séftancové sob rovni?

8) Vypo&itdme-li takovjmto zpfisobem  soudet tolika stejnych
géitanch, kolik jednotek m4 é&islo druhé, nazyvime tento pocetnf
vfkon ndsobenim; co jest vlastné nédsobeni?

. 4) Kterymi znaménky naznadujeme ndsobeni?

5) Pii nisobeni nazyvime znimy séftanec ndsobencem a
¢islo, udavajici polet séitanch, nisobitelem; vyslov v prvnim
prikladé nésobenec, pak nésobitel ! ,

6) Nasobenec i ndsobitel maji spoleéné jméno: slovou dinitelé,
: . 7j (islo, jeho# se nisobenim dopoéitdme, nazjvdme soudinem;
kolik éinf soudin v prvnim piikladé?

. 8) Kterym vifkonem podetnim dopoditime se soudtu a kterym
soudinu ?
‘ 9) Povéz:

©a) kolik jest 6 X 4, a kolik 43X 6, a co lze udiniti s obéma

diniteli, aniz by se tim souéin zménil?
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L (5X2) 8%2)

b) kolik jest 58, 10 X 8, 5 X 16 a kolikrat zvét3i se cely
soulin, znisobi§-li jeden ¢initel nékolikrite zvétdeny nez-
ménénym dinitelom druhym?

©%2) (X3
¢) kolik jest 65, 12X 15 a kohkrat zv8t se soudin,

zv&t§i§-li na pf. Jeden ¢initel dvakrat a druhy tfikrdt?
d) kolik jest 8 X 0, 0 X 8 a kolik ¢éini tedy soudin, je-li
" jeden z obou ¢initeld nulla?
e) kolik jest 91, 1X 9 a kolik dini soucm, je-li jeden
z obou éiniteld 1°?
10) Zndsob &sla od 2—20, kazdé 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9!
11) Kolik jest 22, 3X3, 4X4, 5X5, 6X6, TXT,
X 8, 9 9?
(Soudin dvou stejnjch &isel slove druhou mooninou tohoto Glslﬂ\)
12) Kterym dvéma stejnfm émlteh'lm rovna se soudin 16, 64,
49, 25, 9, 81, 367
18) Kohk Jest a) 30 X 3, 40 X5, 60X 7, 34X 2, 28X 5,
X8, 24X4, 38%X6, 4TX8; b) 12X 6 a8 15X8 a 20,
N Ba2 TX2a7X5? <
- 14) Kolik dnf jest 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 tydnd?
15) Kolik mésich jest a) 1,2,3,4,5,6,7,8,9 rok&? 5) 4 roky
5 mésich; 7 rokd a 7 mesmu?
16) Kolik snopfi jesta) 1, 3, 5, 7, 9, 2, 4, 6, 8 mandel snopt?
6 mandel a 8 snopt; 9 ma,ndel a 3 snopy?
17) Kolik dni jest 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 mésicl @) 0.30
ech, &) o 31 dnech?
18) Kolik minut jest «) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9 hochn? b)
liny & 20 minut, 5 hodin a 45 mmut?
19) Kolik hodin m4 a) 1, 2, 4, 6, 8, 8, 5, 7, 9 dm" o) 7 dm
3 hodin, 6 dnf a 14 hodin?
20) Kolik nedél jest 1, 2, 3, 4, 3, 6, T, 8 9 rokﬁ?
21) Kolik é&ini obvod -
rovnostranného trojihelnika, jehoZ strana Je 8, 11, 16, 22, 32,
48 m-dloub4?
étverec, jehoZ strana jest 9, 12, 24, 85, 58 m dlouh4 ?
pravidelného Sestiihelnika, Jehoi strana jest 13, 18, 25, 42, 58,
69 dm dlouhi?
22) Cinil-li m&sidni vydelek tova,rys&v 28 zl., kolik zl. éunl %
6, 8, 9 mésich? ' ; ~
Q%
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93) Kolik jest 400 X 2, | 230X 3, | 4500 X 4, | 86 X6,
2000 X 4, | 2100 X 4, | 432X 2, | 132 X 4,
60 X 3, | 2120 X 4, | 203X 8, | 228 X5,
70 %5, | 360X 3, | 2211 X4, | 162 X7,
900 % 3, | 520X 7, | 633, | 2341 X 9?
24) Kolik dnf maji 1, 2, 3, 4 obydejné roky?
25) Kolik jest

10 X 10, 10 X 100, | 100 X 1000, 100 X 6,
100 % 10, | 100 X 100, | 1000 X 1000, | 1000 X 8,
1000 X 10, | 1000 X 100, 10 X 5, 10.000 X 7°?

96) Kolik dnf jest 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 mésici?
27) Kolik @) em jsou 4, 6, 8 dm? | f) om jest 8, 9, b m?
b) dl jsou 3, 5, 9 1? g) ajsou 2, 3, 7 ha?
c) q jsou 2, 4, 7 ¢? h)y m jsou 3, 4, 9 km?
d) rystjest 5,7,9 balikti? | ch) vrstevjsou 2,7,8bal.?
e) krejcarfijest5,8,1021.? | ©) g jsou 4, 6, 10 kg?
- 28) Kolik dkg jest 5 kg a 45 dkg; 8 kg a 63 dkg?
29) Kolik %g jsou 2 ¢ a 200 %g; 5 ¢ a 430 kg?
30) Kolik jest 5 X 10, |50 X 10, |52 X 10, |524 X 10,
5% 100, |50 X 100, |52 X 100, |524 X 100,
5 3¢ 1000, { 50 X 1000, [ 52 X 1000, [ 524 > 1000 ?
81) Kterak ndsobiti jest celd &sla 10, 100, 1000 a t. d.?
32) Kolik krejeari jest 10, 100, 1000 a) &tyfkrejcart, &) pét-
nikdl, ¢) desetnikdi, d) dvacetnikl, ) 3216 zI?
33) Zad je 10, 100, 1000 A, je-li Al a) za 15 zl,, b) za 26 zL.?
34) Kolik vodnich kapek naplni dm® naplni-li 25 vodnich
kapek cm3?
35) V 1 kg stfelného prachu jest 75 dkg ledku, 18 dkg uhlf
a 12 dkg siry; kolik kazdé z téchto latek jest v 1 ¢ prachu?

36) Kolik jest 2 X 40, 8 X 180, 230 X 30,
2 X 400, 2 X 412, 320 X 20,
2 X 4000, 20 X 40, 570 X 30,
3 X 170, © 20 X 400, 20 X 13,
9 % 600, 400 X 200, 20 X 24,
5 % 8000, | 400 X 400, 40 X 22,
2 X 240, 12 X 50, 6000 X 15°?

87) Kterak jest ndsobiti, jsou-li v ndsobiteli, neb v nésobenci
aneb v obou zdroven nully v pravo na konei?
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38) Které z nasledquclch é1sel jest nejvétsi v fadé «) a které
v fadé b).
d) 42, 420, 4200, 42000, ’b) 42, 042, 0042, 000427
39) Kdy zméni a kdy nezmé&ni nulla hodnotu é&fselnou?
40) Kolik jest a) 2 X 2, 20 X 2, 200 X 2, 2000 X 2 atd.?
B) 2 20, 20X 20, 200 20, 2000 X 20 atd.?
¢) 2X200, 20200, 200200, 2000200 atd.?
d) 232000, 2032000, 2002000, 200032000?
41) Ceho dopo&itas se, znisobis-li jednotky, desitky, sta, tisice atd.
a) jednotkami, b) desitkami, c) sty, d) tisici?

- 49) Ceho dopolitds se, zndsobf§-li @) 8 jednotek, b) 8 desitek,
¢) 8 set, d) 8 tislc a) 3 jednotkami, b) 8 desitkami, ¢) 8 sty,
d) 8 tisici?

48) Zndsob ¢isla od 2 do 20 ka?dé 11,12,18,14. . . . 20!
44) Vypodti nésledujief soudiny dvou ste;nych éiniteld a maud
ge jim na paméf: 11X 11, 1212, 18X 13, 14X 14, 15 X< 15,
16X 16, 17X 17, 18X 18, 19 x 19, 20 X 20!
45) Kterym dvéma stejnjm &éiniteldm rovnd se soudin: 169, 324,
121, 400, 225, 144, 289, 196, 361, 256 °?
46) Kolik m? gin{ obsah &tverce, jehoZ strana jest 9, 12, 18,
20, 30, 50 m dlouh4i?
47) Jak dlouh4 jest strana &tverce, jehoZ obsah &ni a) 225 m*
5) 900 m® '
48) Kolik m? &in{ obsah obdélnika,
jeho? zékladna jest a) 18 m, viska 4 m, dloubd;
b) 16 ,, PR P ) 3
) 27,, p 12 4, n 3
49) Kolik mésich jest o) 12 rokﬁ a B mdsich, b) 20 rokﬁ a
4 mésice?
50) Kolik hodin jest o) 12 dni a 6 hodin, &) 30 dm alb hochn?

51) Kolik jest

32 71, X 24 24 o X 18 ) 56 X 9

48%r. X 16 252 X 24 (40 X 100) — 40
(60 X B) — 5 (TX2D+(4X8 |- 40 X 99

49m X 5 (15 X 2) =+ (8 X 5) " (80 X 60) — 30
191X 4 (99X 9 —(TX3) 30 X 59

16 X 5X8 | (20 X 8) —(40 X 4) | (40 X 100) — (40 X 2)
16 kg X 15 (66 > 10) — 56 40 X 98
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52) Kilogram zbo#i jest a) za 29 kr.; ; zaéjsou 2, 38, 5, 8, 9, 19,
39, 48, 97, 99/g?
b) za 4 zl; zal jest 7, 9,12, 14, 20 kg?
53) Metr hedvibné latky jest za 5 zl.; zad jest 8, 12, 20, 36 m?
54) Vyddlal-li délnfk tydné 9 zl, kolik vydélal «) za 9, 14,
98, 46 tydnii, &) kolik za cely rok?
55) Cinil-liroéni éirok 88 zl., kolik éinil za 5, 8, 9, 10, 15,20, 29 let?
56) 6 m sukna jest za 18 zl, zad jest 12 m, 18 m?
57) 8 1 jsou za 63 kr.; zad jest 9 I, 12 [, 18 {, 80 I?
58) 4 kg jsou za 8 zl; zad jest 12 kg, 28 kg, 86 kg?
. 59) Dostanes-li za 7 71 15 kg zboZi, kolik kg dostanes za 21 zl.
49,71, 56 zl, 63 zL?
60) Vypotti nisledujicf p¥iklady a naué se soudinfim tif stejnj'ch
diniteld na pamét:
2% 2X2 5xX5X5 8 X 8Xx 8
IX3X3 6 X6X6 I X 9X?9
A AX 4 | TXTXT 10 X 10 X 10
(Soudin t# stejnych é&isel slove t¥eti mocnosti tohoto isla.)
61) Kterjm tfem stejnym dinitelim rovni se soudin
513, 216, 8, 1000, 27, 125, 729, 64, 343?
62) Kolik &ini krychlovy obsah krychle, jejiZ hrana jest a) 4,
b) 5, ¢) 7 dm dlouhd? - -
63) Hospoddf prodal 5 krav po 125 zl.; kolik za né strzil?
‘ 64) Cty#i dsti zdédily po svém otci, kazde 4500 zl.; kolik &-
‘nilo celé dédictvi?

65) Ve skolce. jest 8 fad plafiat, v kazdé fadé 165; kolik plaﬁat
jest ve Skolce?

- 66) Kolik balikti papiru spotfebovali v knihtiskdrnd za 7 let,
dinila-li prim&rnd spotreba roéni 285 balikd?

67) V pivovare uvafili primérnd rodné 630 2/ piva§ kolik za
9, 4, 6, 10 let?

68) Kolik jest 04 X 2, 45 X 6, 462 7l X 3,
028X 5, | 57X S, 678 kg X 4,
29 X 4, 238 X 4, 9654 71, X 7?

69) Kolik dinf obvod kruhu, Jehoi primér jest «) 2 m, b) 3 m,
&4 m dlouhy? (obvod = primér X 3:14)

70) Srovnej hodnoty é&isel 0-845, 3'45, 34:5, 845[*] a povéz, &eho
ptibyvé, napiSeme-1li desetinnou tetku o jedno neb o né-
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kolik mist déle v pravo, a zvétSuje ¢ zmensuje-li se tim hodnota
¢iselnd ?
71) Kolikrat zvétdi se hodnota &selnd, -napi§eme-li’ desetinnou
tedku «) o jedno, ) o dvé, ¢) o tii, d) o &ty mista déle v pravo?
72) Kterak ndsobiti jest desetinnd é&sla 10, 100, 1000 a t. d.?
78) Kolik jest
- 0-8 X 10, 06 X 100, | 02> 1000,| 34 X 10, 8-35 X 10,
0:08 X 10, | 0:06 % 100, | 002 X 1000, | 8-4 X 100, | 165 X 100,
0-008 XX 10, | 0-006 > 100, | 0:002 X 1000, | 3-4 X 1000, | 2148 % 1000 ?
74) Znésob &isla a) 24-536, b) 789 ¢) 245-89 1. 10, 100,
1000, 10000, 100000
75) Kolik mzdy pmJa,l tovarys$
185 zl. mzdy?

za rok, dostdval-li mésiéné

. 76) Metr hedvdhné latkyJest za 528 2L ; zad jest @) 10m, b) 100 m,
c) 110 m, d) 3 m?

77) Kolik vdZi 6 homoli cukru po 9:35 kg?
78) Kolik jest

24X 1, 32X 8, 123 % 2, 1193 X 2, 23 %X 12,
24X 01 | 3203, 123X 02, 123 02, |28 X 12,
24 X 001, | 323003, | 123 % 002, | 123X 0:02, |4:3 X 13,
24X 0001, | 820008, | 123 X 0002, | 1:23 X 0:002,|4:3 X 13,
24X 1, 32%38, / [128 X2, 0123 X 2, 1:2 X 23,
24X 01, [32X03, [128x092, |[0123X02, |12X 28,
2:4 % 001, |82X003, 123 %002, |0123% 002, |51 X 32,
924 3 0:001, | 32 X 0:003, | 12:3 X 0:002, | 0:123 X 0:002, | 51 X 82 ?

79) Kolikatou d&ast
a) 0-1, ) 001, ¢) 0001 a t. d.?
80) Kolik desetinnych mist mé sounéin, je-li ndsobencem &islo

ndsobence &ni soudin, je-li nasobitelem

desetinné @ nésobitelem a) é&islo celé, b) desetmny zlomek aneb

dislo desetinné? ’
81) Kterak ndsobiti jest desetinné &islo élslem desetinnym ?
82) Kolik jest ) 32 X 14, 32X 14, 82 X 14, 32X 1'4?

b) 241 X 12, 241 X 12, 241 X 1:2, 241 X 127

83) Vydelal -li strojnik tydng 24 zl, kolik vydélal za 15 tydnu?
84) Je-li m latky za 2:4 zl., zaé jest 15 m?
85) Je-li kg zboZi za 2:4 zl., zad jest 16 kg? :
86) Vypodti, kolik jest 2-5 zl. )( 16 a kolik 16 zI. X 2'6 a povéz,

ktery soudin. jest vatif?
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87) Kolik jest 04 X 20, 004 X 20, | 0-004 X 20,
04 X 2, 004 X 2, 0004 X 2,
04092, | 004%02 | 0004X 02,
04 % 002, 004 X 0-02, 0-004 < 0-02,
‘ 04 X 0:002, | 0:04 X 0:002, | 0:004 X 0-002?
88) Ceho dopoditd§ se, zndsobis-li desetiny, setiny, tisfciny
a) desftkami, b) jednotkami, ¢) desetinami, d) setinami, e) tisicinami,
a naopak? ’ o
89) Utednfk vydal za den primérnd 2'5 zl.; kolik vydal za
30 dni, za 60 dni?
90) Urazil-li posel dennd 40'5 km cesty, kolik urazil za 5 dni,
za 10 dnf? ‘

91) Dostal-li kazdy ze 45 chudych 4 zl. almuiny, kolik obdrZeli
viichni dohromady ?

92) Kolik zaplatil stavitel za 1200 m® stavebniho mista, byl-li

za 8 zL7?

98) Kolik strzil obchodnik za cely obylejny rok, striil-li za -
den priimérné 20 zl.?

94) Rusky stiibrny rubl plati 1-62 zl.; kolik plati 50 st¥fbrnych
rublii ?

- 95) Zag jest 300 kusi litky, je-li lus za 87 zl?

- 96) Zag jest 1000 balitkd pFize po 5 zL?

97) Kolik vazi 187 soudkd zbo#i, vazi-li soudek 100 kg ?

98) Zas jest 16 tuZek po 1'56 kr.? _

99) Za& jest 10, 100, 1000 kg prazené kivy, je-likg po 1:87 zl.?

(Pisemné.)

1) v nisledujicich prfkladech ustanov vidy napred ¥4d nej-
vydiich jednotek v konedném soudinu jakoZ i podet mist tohoto sou-
dinu; potom podni s &slem vicemistného nésobence hodnoty nejment
a zndsob jednotky kaZdého ¥4du nésobence nésobitelem; pii podftédni
vyslovuj pouze soudiny a pi¥ Jednotky kazdého soudinu pod nasobene
jednotky ndsobence: .

284 %2, 23142, 32123, 22112 X 4.

-2) Tak uditi i v prikladech nésledujicich, aviak vyd& Fadové
Jjednotky soudinti ndsobence a nisobitele plipoédti vidy k nasledquclmu
soudinu z vy$&ich jednotek FAdovych nisobence:

765 X 2, 2654 X8, 6529 X7, 26.539 X8, 945,732 X9l
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3) Nésob &slo a) 89.745 dle ¥ady &isly 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9!
b) 459.835 81 g k souéinu piidej 67.945!
c) 86.329 9% g od soudinu odedti 258.796!
4) O kolik jest 59.456 X 7 vice ne% 28.794 X 87
5) Kolik jest 896 zl. X b, 2658 frankd X 7, 4786 eg X 9°?
6) Kolik dnf jest a) 5, 7, 9 oby&ejnych roki?
‘ b) 8 roki a 276 dni?
7) Kolik jest 2634 X 2, 9874 X 3, 45:268 X 8, 154-3593 X 7,
847596 X 67
8) Nésob &islo 47-827 dle fady &sly 2, 8, 4, 5, 6, 7, 8, 9!
9) Kolik jest a) (26874 X 5) - (142829 X 7); (94'386 X 6) —
— (1784 X 4)?
'b) 45'37 2L X 8, 876:874zL X 5, 9706 kg X 7,
3185 ha XX 6, 568 T5m X 47
10) Kolik éini souéin, zndsobis-li &sla 657, 7826, 13526, 3268,
156:24, 86-248, 95674 &sly 10, 100, 1000, 100007
11) Kolik jest

796 X 8, 9340 X 6, 480 X 50, 4386 X 2,
796 X 80; 93400 X 6, 480 X 500, | 4386 X 20,
796 X 800, 934000 X 6, | 4800 X 500, | 4386 X 200,

796 3 8000, | 2340000 X 6, 4800 X 5000, 4386 > 20007
12) Kolik jest &) 738X 2, 738X 2, 738X 2, 0738 X2,
- 738X 02, 738 X 02, 738 X 0-2?
b) 56'8 X 04, ~ 879 X 05, 26:74 X 06,
34'59 X 0:07?
18) Kolik ¢inilo celé dédictvi, dostal-li kazdy ze 6 dédicf po
4897 zL.?
14) Kolik ¢&inil naklad na ozdobem a opravu kostela, bylo-li
v 9 lhitdch zaplaceno vidy po 3658 zl.?
15) Kolik ¢inila kupn{ ‘cena domu, zaplatil-li- kupec v 7 lhitach
po 6965 zL?
16) Kolik vaZi 8 vozli Zelezniénich, vazi-li primérné kazdy
6485 kg?
17) Kolik bylo .v Rakousko-Uhersku vytéZeno surového Zeleza
za 4 leta, &inil-li pramérné roéni vytéZek 4,725.395 ¢?
18) V Tyrolsku s Vorarlberkem %ije 926500 obyvatel, v Cechéach
Sesthkrdt tolik; kolik v Cechdch?
19) Jak veliky byl pozemek, jehoz pétina ¢inila 2495 m®
20) Kolik vézilo 9 beden, vAzila-li kazdd 27859 kg ?
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21) Kolik stila' stavba odvodiovaci stoky, bylo-li stavitell ve
4 rovnych ¢4stkich vyplaceno vidy po 549'86 zl.?

22) Kolik bylo ‘vloZeno do spofitelny za 5 dni, dinily-li dennf
vklady primérné 2387-45 zl.?

23) Kolik zaplatil ndjemce velkostatku nijemného za 8 let,
¢inilo-li roéni ndjemné 9832:6 zl.?

24) Kolik km jest 7 rakouskych mil, ma-li rak. mile 758594 &m?

25) Zemfelo-li v mésté A priimérné roéné 485 lidi, kolik &inil
podet zemfelfch za 10, 100 let?

26) V tovirné spracovali primémé mésiénd 2358 kg jemné
vlny; kolik spracovali za 7, 10, 20 mésfch?

27) Zemépisnd mile m4 0978184 rak. mile; kolik rak. mil jest
10, 100, 1000, 80, 400 mil zemépisnjch?

28) Nasob éfslo 245 3™, ale jednotlivé souéiny priddvej hned
k &islu 26541 (3 krdt 5 jest 15 a 4 jest 19 a t. d.)

29) Tak poditej 1 nésledujici priklady

a) 8752 + (326 X 7) b) 26538 4 (1745 X 9).

80) Nésob éislo 254 3@i, jednotlivé soudiny odéitej hned o
disla 9741 (3 krét 4 jest 12 a 2 jest 14 a t. d)) o

31) Tak poéitej i nasledujici priklady:

634 — (93 X 6) 3246 — (829 X 3)
321 — (47 X 6) 11319 — (1724 X 6)

32) Obchodnfk se Zelezem a) p¥idal k 1636 hrebikfm Sestkrat
1394 hitebiky; kolik bylo potom v&ech? b) vzal-li pak z nich osmkrat
po 895 hrebikdch, kolik hiebikd mu zbylo?

.83). Z tisla 9654 odedti nejprve 249 X 3, ze zbytku 372 X 6,
ze zbytku 209 X 4, ze zbytku 175 X 5, ze zbytku 843 X 4 a ze
zbytku 796 X 21

34) Kolik jest 432 X 2, 432 X 40°?

35) V ndsledujicim piikladé ndsob 432 nejprve 2 jednotkami,
pak 4 desftkami*), d4steéné soudiny pak sedti a dopoéiti§ se tak sou-
éinu koneéného:

432 X 42
* (4stedné soudiny { t Enésob. i‘jied],lt(ﬁk'g
" esitk.

Koneény soudin~ ... ..

*) Nisobice desitkq.mi, sty a t. d. nefikdme &tyticethrat, tristakrit a pod., ale
~tak jako pFi nésobeni jednotkami; aviak pfi napisovini dastednych soudind
bedlivé jest §et¥iti toho, aby stejnojmennd $isla vidy ve svislé fads napsdna byla,
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36) Tyz priklad vypoéti jedté jednou, aviak nisob 432 nejprv
4 desitkami, pak 2 jednotkami: ‘
439 % 42
(nés. 4 d.)
(nas. 2 j.)

Céstedné soudiny {

Konedny souéin

.....

37) Kterymi fadovymi jednotkami nésobitele lze difve neb
pozddji nisobiti?

38) Kolik jest : :
a) 347 X 5, 347 X 40, 847 X 200, 847 X 245%.
b) 586 X 400, 586 X 30, 586 X 7, ~  B5B6 X 4377
89) Vypoéti ndsledujici dva priklady a povéz, ktery z obou
koneénych soudind jest vétsi: 726 X 354, 354 X 726!
40) Kterak jest lze tudi# presvédditi se o sprdvném ndsobeni?
41) Kolik jest

- 4539 X 58, 6839 X 2615, | 832 X 48 X 59, .

7625 X 746, 35457 X 3587, 2657 X 856 X 248,
26438 X 392, 2547839 X 48785, | 436729 X 26437 X 586,
926:58 X 64, 856:27 zl. X 68, 456 X T8,

89579 X 325, 96546 z. X 345, 89748 X 593,

8249 X 597, 67887 kg X 279, 276:54 X 026.

§78 71. X 7'5,
126 zl. X 4.25,

24866 zl. X 34* 125?

42) Kolik desetinnych mist mé soudin a) je-li na,sobencem slo
desetinné a nasobitelem &fslo celé; ) je-li ndsobencem i nasobltelem
zlomek desetinny aneb &fslo desetmne?

43) Kolik jest 6548 X 504, 8629 X 4027, 3529 X 30067

44) Kam psiti jsou &dstedné soudiny, Je-h v nasoblteh uprostred
ostatnich é&islic jedna neb vice null?

45) Kolik jest 4300 X 28, 849 X 280, 5460 X 2800?

46) Kolik jest 256 X 61, 849X 16, 3528 X 216 459 X 81
769 X 18, 42:86 X 3157 : o

.14y 256X 61
Casteens SO.uF‘»mY'{ EL‘ZS ; é)) 1536 j

Koneény souéin
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nds. 1 d) 849 X 16 (0 1d) 3528216
G s {Ené& 6 j) 5094 C.s. {(n 6j) 21168
T (n. 2 8) 7056

Koneény soudin ......

Koneény soudin . ..

Je-1i v ndsobiteli jednitka, pokladéme ndsobenec za ¢dstetny goudin, vzesly
% nigsopeni touto jednidkou a ndsobime pak ostatnimi &islicemi nésobitele, pidice
v ddstedmych soudinech gtejnojmenné jednotky pod gtejnojmenné.

477) Znésob &sla a) 4985 b) 6847 &fsly 18, 81, 851, 176, 318,
2541, 12389, 6514, 2138, 91, 4-81, 0-761!

48) Kolik jest 2459 z1, X 71, 4857 &g X 19, 6748 frankf 3 351,
24573 zl. X 415, 3289 marky X 5:817 ‘

49) Kolik bylo zaplatiti dne 21. Eervnar. 1887. za 28 akeil &eské
zépadni dréhy po 264 zl., za 34 akcie dunajské spoleénosti paro-
plavebni po 578 zl. a za 31 stitn{ los z r. 1864, po 163 zl.?

50) Kolik m m4 1 stupefi poldrnfho kruhu, ktery% jest 2153
zem. mile dlouhy, mé-li ka?d4 zemép. mile 7420 m?

51) Kolik koku, dehtu a.'svitiplynu d4 3800 kg kam. uhli, da-li,
1 kg ubli 620 g koku, 50 g dehtu, 169 g svitiplynu?

52) Svétlo slunedné, které rozifii se za vtefinu 41545 zem.
mil, sd8l{ se se zemi za 498 vtefin; jak daleko jest slunce od zemé?

53) Dva sousedé vyménili si pole stejné hodnoty, majici podobu
obdélniku. Pole souseda A mélo 36 m délky a 28 m &iiky, pole sou-
seda B mélo 38 m délky a 27 m §ifky; kolik doplatil soused A sou-
sedovi B, bylo-li mu zaplatiti za kaZdy m* o ktery jeho pole bylo
mensdi, 39 kr? : ‘

54) Za 1 kg zlata lze vyméniti 15 kg stéfbra, 1150 kg mosazi,
1300 kg médi, 8320 kg olova aneb 11000 kg Zeleza; kolik kaZdého
ze zminénych kovl lze vyméniti a) za 21 kg, &) za 16 kg, c) za
471 kg zlata?

55) Terstsky obstaravatel koupil pro obchodnika v Praze tii
druhy k& vy: prvntho druhu 415 %9 po 1'45 zl,, druhého drubu 371 kg
po 163 zl. a tfetiho druhu 574 %y po 1'79 zl.; kolik bylo praZskému
obchodniku za kdvu zaplatiti? : 4

56) Kolo m4 v obvodu 2:98 m; jak dlouhou drihu pFebéhne,
otodivii se a) 298 krat? b) 617 krat? :

57) Staveni’ts, 1649 m® veliké, bylo prodéino dvima kupctim.
Prvni odkoupil 798 m?® po 45 zl, druhy odkoupil zbytek, m? po
52 zl; za kolik zl bylo: staveni§té proddno?
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58) Jak dlouhy jest obvod nasf zemé v km, ma-li 1 stupet krubu
slem zemé 15 zemdp. mil a jak dlouhy jest primér zemd, je-li
3681 zemép. mili kratd neZ obvod? (1 zem.mile == 7-422 fm)

59) V Italii vytézilo se jednoho roku 51,790.005 kil pienice,
1,098.381 Al kukuiice, 9,818.159 Al rfZe; kolik &inil vytézek, pro-
4val-li se hl plenice po 7-85 zl, Al kukuiice po 4-98 zl. a Rl ryZe
o 576 zl.?

60) Obchodnik s obilim koupiv 128 %! %ita po 678 zl., prodal z toho
8 hi po 697 zl. a zbytek se kodou 23 kr. ma 1 Al; kolik vydélal?

61) Cinf-li roéni trok 7864 2l., kolik &inf urok za 25, 325,
‘195, 05, 0-25 roku? .

62) Kolik v4#{ voda v nddrice, 1'6 m hluboké, jejiz vnitini
tény jsou 55 m dlouhé a 2'5 m Siroké?

63) 1 kg vanilky jest za 18475 zl; zaé jest 7'95 kg?

64) Kolik bylo kupci zaplatiti za &ty¥i zdsylky zbo#i, které
4zily jednotlivé 1865 kg, 21725 kg, 25475 kg a 309 kg, byl-Li
. kg po 2456 z1?

65) 1 m3 stavebnfho dffvi jest za 31'75 zl.; zal jest 6°5, 14-4,
1875, 0°675 m3?, .

66) Kavérnik koupiv 4 homole cukru po 975 kg, kg po 425 kr.,
18'5 kg kivy po 1'59 zl, 12 kg rfie po 25kr, zaplatil jen 24'56 zl.;
tolik zfistal dluZen? ‘

67) Majetnfk pozemku odprodal ze stavenisté, 1295 m dlouhého
» 1089 m &irokého, dst, 387 m dlouhou, 29-15 m &irokou, 1 m po
158 zl.; a) Lolik stril za prodanou d4st, b) kterd byla cena zbytlku?

68) Prazsky obchodnik piijal 3 bedny zboi, které vaZily jedno-
Hivé: 216258 kg, 39372 kg a 274916 kg; prézdné bedny vazily
jednotlivé: 15254 kg, 17-37 kg a 1667 kg; kolik bylo obchodniku
za viecko zbo#i zaplatiti, byl-li kg zboZl po 4:65 z].?

69) Kolik jest 234X 11, 784 X 11, 965 X 11, 2685 X 111,

3856 X 111°
934 X 11 284 % 11 4 678 X 11 8
234 5574 sxs 7T R
. 2 146
5234 X 111 s

580974 500

342456

1+§+5
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Je-1i nésobitelem é&islo 11, vyvodime soudin ptimo z ndsobence: prvni
slici v pravo mezméndnu napiieme, potom kazdou &islici k éislici na misté
nejblize vyssun pr1poé1ta.me, &slicl na nejvyddim misté napifeme, pripoditavie
k ni stejnojmenné jednotky ze souttu predchdsejiciho, aé jsou-li néjaké.

70) Kterak lze s vfhodou nésobiti, je-li nisobitelem 1117

71) Kolik dni jest 11 obydejnych rokd?

72) Kolik bylo zaplatiti za 11 cennjch papiri po 867 zl.?

73) Je-li kg tabdku za 1:84 zl, zad jest 81, 17, 11, 111 kg?

74) Heltolitr vina jest za 365 zl. zaé jest 11, 111 AI?

75 Kilogram kostiku jest za 1-735 zl., zaé jest 11, 111kg kostiku?
: 76) V Rusku Zije 11krdt tolik obyva,tel kolik ve Svédsku
a Norsku ; Zije-li tuto 6,754.890 obyvatel, kolik obyvatel Zije v Rusku?

77) Kolik jest

2654 > 49 2654 X 7

..... X T

876 X 63 876><9
<7

.....

78) Kteralt jest ndsobiti s vjhodou, d4-li se ndsobitel rozloziti-
ve dva cinitele?

79) Kilogram zboZi jest za 4'85 zl.; zag jest 11, 27, 44, 56,
338, 450 ky? '

80) Kolik &inf rodni sluiné tfednikovo, &inf-li*m&siénd 165 zL?

81) 16 osob rozdélilo se tak o d&dictvi, %e dostala kazdd
248575 zl.; kolik &inilo vedkeréd dédictvi?

82) 15 pénd, 18 pani a 36 d&ti uwéinili shirku ve prospéch po-
hotelych; kolik ¢inila sbirka, dal-li kazdy pén 56 zl, kazdd panf
345 zl. a kaidé dité 055 z1.? ' ‘

83) Dritbeznfk prodal 82 husy po 2:35 zl., 45 kachen po 18 zl., 56
kurat po 085zl a 28 pard koroptvi po 1'15 zl.; kolik striil celkem?

- 84y Velkostatkdf koupil 14 koni prumerne po 3205 zl.; 42
voly po 1281l 54 krdvy po 9875zL a 72 ovece po 7'45 vl a splatil
na idet 9586 75 zl.; kolik zistal dluen?

85) Zaé jsou 63 tvérni losy po 17745 zl.? ‘

86) Kolik Zm méd 96 (g x 6X2) rak. mil, md-li rak, mile
158594 km?

: 87) Kolik jest a) 435 X 999, b) (435 X 1000) — 435,
¢) 642 X 996, d) (642 X 1000) — (642 X 4)?

88) Kterak jest ndsobiti s vyhodou, jsou-li v ndsobiteli «) samé
devitky, &) samé devitky kromé posledntho mista v pravo?

89) Kolik jest @) 456 %299, ) (456.% 300) — 456,

c) 5268 3999, d) (5268 X 4000) — 5268 9
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90) Kterak jest ndsobiti s vyhodou, jsou-li v nésobiteli kromé
ejvyssitho mista samé devitky?

91) Kolo mé v obvodu 356 cm; jak dlouhou dréhu prebéhne,
todivil se 95, 997, 998, 599krat?

92) Libra sterlingd plati 1265 zl. r. &.; kolik plati v rak. &isle

17, 21, 11, 64, 92, 994, 199, 399 liber sterling@?.
~ 93) Kupec prodal dne 6. éervence r. 1887. 399 dukdtd po 594 zl.

» zaplatil z téchto pendz dfet na 15945 zl.; kolik zl. r. & mu zbylo?

94) Kolik minat mé 1 den, 81, 19, 100, 156, 299 dni?

95) Heltolitr pienice jest za 827 zl.; zal jest 89, 199 Al?

96) Parostroj ujede za minutu 548 m, kolik m ujede za 8
10din a 19 minut?

97) Vypodti obydejnym zplsobem, kohk jest 26578 > 937!

‘ Chtéjice dopoéitati se konetného soudinu pribliZného, v tomto phikladé
na pk. toliko jednotek tisicfi, miZeme udiniti tak zplsobem skricenjym. Nej-
prve urdime, které tidové jednotky nisobence a ndsobitele jest zndsobiti, aby-
chom dopoditali se v &astednych i konedném soudinu jednootek tisfel; v tomto
prikladé znasobime jednotky tisici nésobence (26) jednotkami ndsobitele (7),
sta nasobence (265) desitkami nédsobitele (8), desitlky nisobence (2657) sty né-
sobitele (9). Pro lepéi zapamatovini napifeme . ndsobitel pod mndsobenec takto:-

26578

789 i pozoruJeme e jednotky ndsobitele napsiny jsou pod ty fadové
]ednotky nasobence, je# v konedném soudinu na nejniziim misté obdrzeti cheeme,
a Ze nésobitel napsin jest v poFddku pfevriceném. Pak vypoditivime &dstetné
soudiny: 2657 X9, 2656 X 3, 26 X 7. Abychom viak pravému souginu pokud jen
lze se priblizili, ptidime ke kaZdému &dst. soudinu nihradu, ‘kterou bereme
28 soudinu kaZdé &islice ndsobitele s &islici nésobence o jedno misto ddle v pravo
stojici; v t&chto soudinech jsou totiZ na nejvysdim misté ty jednotky Fadové,
jich# v konedném soudinu dopoéitati se cheeme a ty privé k jeduotlivim scu-
Ginfim 4stednym pridivime; je-li od téchto ¥idovych jednotek v pravo 5, 6,
7, 8 neb 9, zvétsujeme nahra,du jedtd o 1. V tomto piikladd dopoditdme se
nihrady takto:

8 900 = 7200 8 % 9 =172, nihrada 7;
70 30 = 2100 TX3=2l, , 2j.
500% 7 = 3500 BX7=85 , 4.

Jednotlivé éasteéne soudiny napifeme tak, aby stejnojmenné jednotky byly pod
gebou napsiny, nateZ je seSteme. Ko koneénému soutinu piipieme pak na.lez1ty'
poéet null. Na pi. 26578 ‘

739

53520 42 krat 8 jest 72, nihrada 7;
v 9krit 7 jeat 63 a7Jest70 9 krit Bjest 45 a73est52 atd.
797 3 krat 7 jest 21, nélrada 2

iG 3krnt53est15a2]est17 dkratﬁjestISaljestIQ, atd.

186 7 krat 5 jest 85, nahrada 4;

- 7krat63est42a43est46 7krat2Jest14a4]est18
24908.000
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98) Nésob zpiisobem obydejnym, pak skricenym
a) 38596 X 498; "  skrdcené a do jednotek tisiel;
b) 875397 X 5694 ; " s » desitek y
c) 2749532 X 69745; » » w86t n !

99) Kilogram zboZi jest za 2:875 zl.; zad jsou 24°T kg?

Pii obydejném nésobeni dopositdme se v tomto piilladé & mist desetinnjch,
tedy stofisicin zlatého; avdak v praktickém %ivoté postadi, vypolteme-li tolik
mist desetinngch, aby sondin udéval jeitd spravné krejeary t. j. setiny zlatjch;
proto u¥ivéme v takovych pifldadech, kde ndsobiti jest &fslo desetinné &islem
desetinnym, také nésobeni skréceného. Podindme si tu podobnd jako pii skré-
ceném ndsobeni &isel celjch. ‘

Chceme-li dopoditati se ve skricenjch soudinech setin, nésobime tisiciny
nésobence (2875) desitkami nésobitele (2); setiny ndsobitele (287) jednotkami
nésobence (4); desetiny ndsobence (28) desetinami nésobitele (7). Dle toho na-

pifeme nasobenec a ndsobitel talto ngg a pozorujeme, ze pod ono misto
2

desetinné mnésobence, jehoZ ve skriceném soudinu dopoéitati se chceme, psiti

jest jednotky ndsobitele, v pravo od téchto desitky, v levo desetiny, &ili ostatni

 &islice ndsobitele v potddku pPevriceném. Vypoditévani &dst, sond. s pridavinim

nahrady, jakoZ i souéinu konedného kond se jako pii skréc. nds. &isel celych,

toliko v konedném soutinu oddgli se drive urdemy polet mist desetinnych.
Chceme-li tedy uZiti skrdceného ndsobeni:

1) napifeme jednotky néasobitele pod ty Fidové jednotky nésobence, kterd
v soulinn na nejni?$im misté obdrZeti chceme; ostatni &islice ndsobitele
napifeme pod é&slice ndsobence v ptevriceném pofidku a schazejici mista
desetinnd v nédsobenci doplnime nullami;

2) kazdou &islici nésobitele (prvmni v pravo stojici podnouce) nasobime nej-
prve &islici ndsobence, kterd jest v ném o jedno misto v pravo a z tohoto
soudinu vezmeme ndhradu, kterou piipodteme k soudinu Sdsteénému;

8) ddsteéné soudiny, ndle#ité pod sebe napsané, sedteme a k soudtu bud pki-
pifeme urdity podet null, kdy% jsme nésobili skrdcend &isla celd &isly celymi,
aneb oddélime vném od pravé strany klevé urleny poéet mist desetinngch.

Pondvad? posledni misto desetinné phi skriceném ndsobeni nebyvi vidy
dosti piresné, vypoditame piiskraceném nisobeni vidy o jedno misto desetinné vice.

100) Nésob skracend 1) na 2 desetinnd mista: 43592 X 38:24,
98765 X 4321, 17-6426 X 87563, 84-50843 X 52-638, 5479:328 X 064,
728694 X 0°06539 ; '

2) na 3 mista desetinnd: 621867 X 34'785, 983:4897 X 4-568,
35278-3576>0'569, 8:03976X0:085, 0:0546>458, 1-0876X0'04579;
3) na 4 mista desetinnd: 876:5264 X 45879, 8:3725 X 0:0065,
06666666 X 68:395, 89:9654 X 6:0568, 579:42975 X 519843792,
08674569 X 0'65783!
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101) Napi3 :
1:06 péthrat za Cinitel a vypoditej kazdy soudin na 4 mista deset.;
1-045 étyrikratza , " , D mist deset. '

102) Kolik jest «) 145-87 zl X 6845 (skr. na 3 m. d.)
b) 45:0954 m X 18452 (skr. na 4 m. d.)
¢) 890175 kg X 096 (skr. na 3 m. d.)
d) 84-786 hl X 24'506 (skr. na 2 m. d.)?
103) Hektar role jest za 986-59 zl.; zal jest 485742 ha?
kr. na 3 m. d.)
104) Rusky stiibrny rubl plati 1'6192 zl.; kolik plati 3765,
12:8987, 56439-5328 stifh. rubla? (skr. na 3 m. d.)
105) Jak dlouby jest obvod kruhu, jeho# primér ms 21895 m.?
. m. d.)
106) Kilogram kostilku jest za 1:735 2l.; zad jest 24'56 kg ? (2 m. d.)
107) Rakousk4 mile = 7-58594 km ; kohk km jest 16 592 48 758,
33-3856 rak. mil? (3 m. d.)
108) Libra sterlingn plati 10:1051 zl.; kolik -zl platl'_329‘75,
259-429, 8674'528 liber sterlingu? (3 m. d.)

109) St¥fbro jest 10'51krat, zlato 19-36krdt t823 &isté vody

thoZ ohjemu; kolik vazi 14:235 dm? téchto kovd, va#i-li 1 dm® vody
kg? (4 m. d.)

110) Obchodnik s obilim koupil v Rusku 625 &etverfd pienice;
olik zaplatil za pdenici, rovnd-li se 1 &etverf 2:099 Al, a byl-li Al
enice za 8'32 zL? (2 m. d,) ‘

111) 1 zl. vzroste pri jistém zdrokovani za 20 let na 9-917757 zl.;
a kolik zl. varoste pii tomto zidrokovdni za touZ dobu 242545 zl ?
} m. d.)

112) Bedna se zboZim vaZila 548 kg, prézdné bedna 185 Ig;
olik Cinila védha zbo’i ve vid. lxbrmch rovnda-li se 1 kg 1:785523 vid.
b.? (3 m. d.)

d) Déleni.
(Z paméti.)
1) Soudin dvou &sel (dinitell) &nf 54; jedno z téchto dvou &sel
54:9
est 9, které jest éislo druhé? %"?
T =

2) Poletni vykon, kterjm ze zndmého soudinu dvou Eisel a je-

lnoho z téchto dvou &isel dopotitime se &sla druhého, nazjvAme
Kneldl-Marhan, Pobetnice pro mltanské ¥koly ehlapeckd, I. 3
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d&lenim; znimy souéin slove délenec, znimé &slo délitel
a é&fslo, jehoi jsme se délenfm dopoditali, slove podil; vyslov
v 1. pfikladé nejprve délenec, pak délitel a pak podil!
3) Kolikerjm zpiisobem naznadujeme déleni? (viz piikl. 1).)
4) Vypodti hotové podily z néasledujicich podilh naznadenych:
9:3="1, 35:7:?,-%%__? o4 ?,7—82:.?1
5) Povéz, a) kolik jest 30:5, 5 X 6; 42:6, 6 X 7 a demu rovna
se soudin délitele a podilu?
b) kolik jest 48:6, 48:8 a co d4v4 délenec déleny
podilem ? .
8) emu rovnd se podil, délime-li soudin jednim jeho &initelem ?
7) Kterak presvédéime se o spravném déleni? (viz prikl. 5.) ,
8) Povéz, kolikjest @) 7:7, 5) 7:1, ¢) 0:7 a kolik ¢ini podil
a) rovné-li se délenec déliteli; b) je-li délitelem 1; c) je-li délencem 0?
9) Kolik jest a) 8:4, b) 24:4, ¢) 8:27?
10) «) Kolikrdt v&t8{ jsou délenec a podil v pifkl. b délence
a podilu v pikl. ¢?
b) Kolikrat mensi jsou délenec a podfl v piikl. ¢ délence
a podilu v pHkl a?
11) Kolik jest @) 80:5, ) 10:5, c) 30:10°?
12) a) Kolikrdt mensf jsou délenec a podil v pikl. & délence
a podilu v prikl. a«?
b) Kolikrdt vétd jsou délenec a podil v pikl. ¢ délence
a podflu v ptikl. o?
13) Kterak lze podil zvétditi a kterak zmensiti?
(16x2):(4.><2) (16:2): (4:2
14) Kolik jest a) 16:4, b) 32 : 8,¢) 8 : 2°?
15) Colze uéiniti s délencem i dehtelem zérovell, aniZ by se tim
velikost podilu zménila?

16) a) 1 g zboif jest za 8 zl.; zad jest 7 ¢? (8 zl X 7==7)
b) 1 g zboif jest za 8 zl.; kolik ¢ zbo# koupi§ za 56 zl.?
(56 2l. : 8 zl. =?)
V tomto pifkladé jest vypodisti ze soudinu (56 zl) a znimého nisobence
(velikosti jednoho dilu =8 z1.) mno#stvi dild: takové déleni slove méFenim.
¢) -7 ¢ zboZi jest za 56 zl.; zad jest 1 ¢? (56 zl.: 7 =9 zl.)
V tomto pnkla.de jest vypotisti ze soucmu (66 zL) a znimého ndsobitele

(mmnozstvi dilf = 7) velikost jednoho dilu; takové délenf slove rozdélo-
vanim.
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17) Kterd &sta jsou pojmenovand a steJDOJmenna a) pri métreni
p¥i rozdélovani?

18) Kolikrit jsou obsaZzeny @) 2 ve 4, 2 v 16, 3 v 15, 5 ve 30,

72, 3 ve 27, 7 ve 49, 6 v 54, 4 ve 28, 9 v 81, 2 v18, 7 ve 85,
e 40, 8 v 56, T v 56, 7v 63,9 v63?

b) 2 ve 20, 2 ve 24, 3 ve 30, 3 ve 45, 4 v 64, 5 v 75, 3 ve 48,

77,8 v 96, 5 v 65, 4v72 3v60,3v87 4v96,2v68 3v99°?
¢) 2, 4, 5, 8v80 2,3,4,5, 6v60; 248v64257v70?

d) 12 v 72, 15v75 16 v 64, 19 v 57, 13v91 18 v 72,
» ve 536, 117 ve 234, 331 v 993°?

19) Kolik &inf
1) polovina z 8, 10, 18, 24, 86, 48, 62, 86, 90, 96, 72, 98, 24, 6:8;
») tfetina ze 24, 33, 36, 39, 30, 15, 45, 57, 69, 72, 87, 96, 39, 276}
c) &tvrtina ze 16, 32, 48, 60, 88, 64, 76, 96, 72, 92, 56, 52, 12'8, 8:48;
1) pétina ze 25, 40, 30, 60, 70, 45, 85, 55, 80, 95, 65, 90, 30°5, 6035 ;
¢) Sestina ze 24, 42, 60, 78, 54, 66, 36, 90, 72, 84, 49, 96, 6'12, 30666 ;
f) sedmina z 21, 63, 77, 42, 70, 56, 91, 49, 84, 28, 35, 98, 147, 2856 ;
7) osmina ze 16, 40, 80, 32, 64, 24, 72, 96, 48, 88, 56, 8-844, 1688,

64-16;

k) devitina ze 18, 27, 45, 36, 63, 90, 81, 54, 72, 99, 99, 27-9, 6318
45-279°7

20) Kolikrdt jsou obsaZeny a) 2 ve 20, 80, 600, 8000; 3) 3. v 90,
, 600, 9000; ¢) 4 ve 360, 280, 600; d) 5 v 70, 200, 1000; ¢) 6
16, 540, 420, 840; ) 4 v 124, T ve 210, 8 ve 408, 9 ve 459, 5
255, 6 ve 246, 9 v 549°?

21) Kolik &ni z kazdého &fsla v predeélem piikladé a) polo-
a; v piikl. b) tretina; v pikl ¢) ctvrtma, v piiklL d) pétma.
r prikladé e) Zestina?

22) Kolik &ini
) polovina ze 100, 200, 260, 800, 842, 4000, 2000, 8000, 4268, 643686 ?
) tfetina ze 60, 117 186, 600, 7.)0 3000, 6900, 9000, 10500, 3624-72 ?
} &tvrtina ze 120, 128, 188, 400, 884, 2000, 25280, 2432, 1000804 ?
} pétina ze 300, 305, 375, 3000, 1200, 795, 1745, 580:0015?

) Bestina ze 240, 336, 456, 4800, 2040, 3024, 1350, 246:288?

) sedmina z 98, 287, 350, 322, 1456, 1078, 2275, 112:119 7

) osmina ze 136, 820, 804, 876, 2472, 1944, 16048, 4481047

) devitina ze 144, 270, 243, 1872, 1386, 9081, 2214-108, 594495
28) Kolik dvouzlatnikt dostane$ za 16, 28, 34, 52, 142, 268 zl.?
24) Kolika chudym bylo rozdéleno 90 kr., dostal-li kaid)"s *2 kr.?
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25) Po obou stranach silnice bylo 638 stromii; kolik po kazdé? -

26) Na Saty jest potiebi 14 m litky, 1 m &iroké; kolik m ldtky,
2 m Biroké, jest na né potiebi?

27) Kolik tuzek po 8 kr, dostanes za 36, 69, 96, 72, 45, 90 kr.?

28) Za kolik dni utkal tkadlec 45 m platna, utkal-li dennd 3 m?.

29) Kolika délnikfim bylo vyplaceno 369 dvacetmkﬁ dostal-li
kazdy 3 dvacetniky?

30) Kterd jest délka strany rovnostranného trojihelniku, &ini-li -
obvod jeho 54, 84, 201 dm?

31) Na 8 vozech bylo naloZeno 9654 kg zboii; kolik na kazdém ?
82) V zahradé jest ve 3 stejnjch raddch 720 stromt; kolik
stromi jest v kaZdé fadé?

38) Mali¥ vymaloval pokoj za 18 hodin; za kolik hodin vyma-
lovali by ten pokoj 3 mali¥i?

84) 15 plynovych plamenti hoi{ 18 hodin; kolik plynovych pla-
menfi vystad! s timtéZ mnofstvim plynu 54 hodiny?

35) Kolik bochnikdi chleba upekl pekar ze 244 kg mouky, po- k
treboval-li na jeden bochnik 4 &g mouky?

' 86) Cty¥i obee zaplatily na opravu silnice 688 zl.; kolik kazd4 ? :
37) Jeden délnik odklidf hromadu &térku za 24 dm, za kolik -
‘dni vykonaji tu prici 4 délnici?

38) Kterd jest délka strany étverce jehoz obvod ¢ini 48, 72,
100, 152 dm?

39) 4 hde zagadili urdity podet stromki za 12 dnf; za kolik
doi vykonalo by touz préei 16 lid{? -
40) Kolik étyrtkrejeart jest a) 28, 48, 72, 80 kr. b) 1, '3, 10, 2 8zl.7
41) Zad jest m sukna, je-i 5 m za 95'5 2.2 ‘
42) Kolik zlatnikd dostane3 za 40, 60, 85, 100, 200 dvacetniki ?
48) Vpekarnd upekliza 5 dni 825 bochnikd chleba; kolik za den?
44) V domécnosti spotfebovali denné 5 ch chleba; kolik dni
vystadili se 120 kg chleba?
45) 7 koni vystadi se zésobou pice 65 dm kolik. dni vystaéi
8 touz zasobou 35 koni? ,
- 46) Zad jest g zboi, jehoZ. 6 .¢ Jest za T80 zL?
* - 47) Best osob rozdlilo se rovnym dilem o 948 zl.; kolik dostala .
kazd4 osoba?
. 48) Kolik sefith o 6 arsich udélal knihai ze 240 archfl papiru?
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49) Povrch krychle &ini 98 m?%; . a) kolik m? m4, kazda sténa,?
jak dlouhd jest hrana krychle?

50) Kolik tydn& jest 56, 98, 140, 175, 210, 280 dnf?

51) V tovirnd na stroje piijali zdmednici za 7 dni 878 zl. mzdy ;
kolik é&inila‘denni mzda, zamedniki; ) kolik zdmeénfkd pracovalo
tovarng, dostdval-li kazdy 2 zl. denm mzdy ?

52) Osoba vystadi se zésobou potravy 42 dni; kolik dni vystaéf
touZ zdsobou potravy 7 osob?

53) 8 osob koupilo si dohromady terstsky los za 136 zl.; kolik
bylo zaplatiti za los ka%dé osobs?

54) Mlynd# nakoupil pienice za 728 zl.; kolik Al po 8 zl. koupil ?

55) 9 rukdvnikd jest za 54 zl.; zad jest jeden?

56) Kolik ¢ini délka ohdélniku, jeho# obsah &inf 158 m?a &¥ka 9 m??

57) Kolik piastrti dostane$ za 784 kr., plati-li piastr 9 kr.r. &.?

58) Pocestny ufiel za 9 dni 220 km cesty, kolik &m cesty uéel
den, za 4, 6 dni?

59) Kolikrat jest obsaZeno 10 ve 100, 1000, 10. OOO 100 v 1000,

.000, 100.000; 1000 v 10.000, 100.000; 10 ve 40, 180, 1200, 4680;

0 v .600, 1500 2400, 4000, 4800, 60 000 1000 v 9000, 28.000,
6.0007 i

60) Kolik desetniki jest 50 kr., 80 kr., 1 zlL, 6 zl., 10 zL?

61) Kolik balikd jest 60, 120, 200, 810 ryst paplru?

62) Kolik m jest 20, 150, 240 dm?

63) Kolik zlatfch jest 100 kr., 100 desetnfkt, 300 krejeard,
0 desetnikfi, 520 desetnild, 860 desetnikd ?

64) Kolik m* jest 500, 800, 1000 dm??

~ 65) Kolik o jest 100, 400, 1600 m?2?

66) Kolik %« jest 600, 2000, 3300 a?

67) Kolik kg jest 1000, 2500, 4700 dikg?

68) Kolik m3 jsou 2000, 5000, 10.000 dm3?

69) Kolik svitek po 10 kr. dostanes za 90 kr, 1, 6, 15, 20 zl.?

70) Vnit¥ni ¢hly pravidelného desetithelniku rOVIlELJl se 14400,
lika stupfifim rovnd se kazdy tdhel?

71) Kolikrat jest obsaeno a) 10 ve 250, 480, 600; b) 100 ve
00, 5400, 2000; ¢) 1000 v 18.000, 74.000, 30.000°?

72) O kolik mist na pravo pofine se kaZda d&islice, . dehme-ll
lo 10, 100 1000 atd.? o ‘




78) Kolik jest
435:10=453'5 | 485:100 =435 | 435:1000== 0435
358:10—= ? 358:100= °? 358:1000= ?
69:10= ? 69:100= ? 69:1000= 7?
7:10= ? 8:100= ? 4:1000— ?
74) Kolik desetinnych mist utvoiime, rozdélime-li celé &islo 10,
100, 1000 atd.? |
75) Srovnej d&fselné hodnoty nasledujicich desetinnfch éisel
a povéz, deho ubyvé, napiSeme-li desetinnou tetku o jedno, dvé, tii
atd. mista ddle v levo, a zvétSuje- &i zmenfuje-li se tim hodnota
tiselnd: 2456, 24'56, 2456, 0-2456! .
76) Kolikrit zmensi se hodnota éiselnd, napiSeme-li desetinnou
té&ku o jedno, o dvé, o t¥i, o &tyfi, o p&t, o Sest mist dile v levo?

77) Kterak déliti jest desetinnd &fsla 10, 100, 1000, 10.000 atd.? |

78) Kolik é&ini a) desetina, ) setina, c) tisicina, d) desetitisi-
" cina, atd. ze 48560, 9576, 379, 45, 8, 264'5, 6532-84, 724, 6587
79) Kolik ¢&ini setina (jedno procento—=1%,) ze 500, 4800,
350, 265, 96, 268'5 zl.?
80) Kolik ¢ini tisicina (jedno promille =1°/,,) z 8000, 25.000,
6400, 360, 45, 1675 zl.?
. 81) 100 zl. jistiny d& rodné 6 zl. droku; kolik roéniho droku
d4 50, 10, 1 zl. jistiny?
82) 100 %g zboZi jest za 75 zl.; zal jest 21 kg?
83) Kolik jest
6:2 10:2 800:20 | 1200:300 2400 : 60
60:20 | 100:20 | 600:30 | 1500:500 | 42000: 700
600:200 | 1000:200 | 200:40 | 1400:200 | 80000 : 4000.
84) Co lze uéiniti s délencem i délitelem, maji-li oba v pravo
na konci nully? ‘
85) Kolikrat jest obsaZeno
@) 40 v 800, 30 v 900, 20 v 600, 30 v 6000, 30 v 90.000,
50 v 800, 40 v 600, 60 v 900, 60 v 480, 40 v 360, 70 ve
350, 90 v 540, 80 v 640? '
b) 20, 30, 50, 60, 100, 500, 1000, 1500 ve 3000?
¢) 20, 80, 40, 60 v 720; 20, 30, 50, 60 v 1500; 20, 30, 50,
60 v 18009
d) 15 v 15, 150, 1500; 13 ve 26, 260, 2600, 26.000; 36 v 72,
360, 720, 7200, 86.000, 72.000 ?

i
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e) 11 v 88, 220, 165; 16 ve 48, 176, 852, 496; 15 ve 360;
17 ve 374 18 ve 288; 16 ve 3687

86) Kolik élm ) polovina desetiny b) dvacetina ze 40, 80
00, 200, 500, 1000°?

87) Kolik zlatjch jest 160, 200, 240, 600 pdtaflh?

88) Kolik mé&sich jest 120, 180, 270, 330, 360, 450, 540, 600,
50, 1200 dnf?

89) Kolik utrzil obchodnik préimérné kazdého dnme, utriil-li
mésici dubnu 540 zl.?
90) Kolik kop jest 240, 480, 600, 720, 900, 1200, 1500 jablek?
91) Kolik hodin jest 800, 540, 120, 420 minut?
92) 1400 a pozemkd bylo rozddleno na 40 rovné velikfch sta-
ebnich mist; kolik « mélo ka#dé stavebni misto?
93) Kolik arché papirn m4 kniha (slovnik), je-li v 90 exempli-
ech této knihy 4500 archf papfru?
94) V kolika bali¥kich po 40zl. bylo 480 zlatnikd?
95) Za kolik mésich pfijal drednik 490 zl. slufného, ¢&inilo- 11
18si¢ni sluiné jeho 70 zlatych?
96) Kolik m l4tky po 11 desetnikéch koupil krej ¢ za 847 desetnfkti ?
97) Kolik &ini a) &tvrtina b) tFetina této tvrtiny ¢) dvandctina
e 24, 96, 120, 168, 3367
98) Kohk ¢ini a) devitina &) &tvrtina této dev1t1ny ¢) Sestatfi-
etina ze 108, 180, 360, 432, 9007
99) Kolik tuetii jest 36, 60, 108, 120, 144 180, 240 480 per?
100) Kolik dni &inf 48, 120, 168, 240, 288, 480, 600 hodin?
101) Kolik rokd jsou 104, 208, 312, 416, 520, 780 nedél?
102 Kolik &in{ mésiéni sluZné, &ini-li roéni sluZné  .a) 2400 zl
3 36007 |
-108) Hospodaf sklidil jednoho dne 900 snopi obili; kolik to
yylo mandel ? ‘
104) Obchodnik se st¥{Znym zboZim koupil z tovarny 15 rovné
elikych kusd kartounu, jehoé vieho bylo 675m; kolik m mél
azdy kus?
105) V kolika fadich bylo na stfese B4 tasek, bylo-li v kazdé
adé 16 tasek?
106) Tesaii otesali za 19 dni 152 tlamy, kolik tramt otesali
:a den?
107) Kolik dni jest 48, 72, 120, 168, 192 hodiny?
'108) 24m sukna jsou za 144 zl.; zaé jest m?
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109) O 420 ofechd rozdélilo se 35 déti rovnym dilem; Xkolik
ofechi dostalo kazdé?

110) 160 poplatniké zaplatilo za opravu $kolni budovy 800 =zl
kolik zaplatil kazdy poplatnik?

111) Kolik krav po 120 zl koupil hospodar ze 480 zl?

112) Do kolika fad zasadil zahradnik 960 stromkd, zasadil-li
do kazdé fady 320 stromkd?

113). V nésledujicich p¥ikladech vypoditej podil a zhytek délence:
Kolikrit jsou obsaZeny «) 4 ve 22, 29, 27, 33, 39, 47, 62, 83, 102;
b) 6 ve 38, 57, 65, 75, 121; ¢) 9 ve 38, 55, 67, 79, ‘110, 188, 129,
276, 230; d) 8 v 75, 11 v. 95, 13 v 69, 13 ve 187, 17 ve 193, 21
ve 113, 24 ve 160, 38 ve 4007

114) Kolik pétek dostaned za 46, 63, 102, 179 zlatnikd?

115) Kolik tydnd a kolik dni jest 69, 61, 45, 88, 142, 176 dni?

116) Kolik m a kolik dm jest 59, 98, 87, 74, 66, 105 dm?

117) Kolik %l a kolik I jest 936, 825, 1055, 3074, 1248 19

118) Kolik kg a kolik g jest 2300, 4420, 6089, 8325, 12068,
25175 g¢?

119) Kolik mésicd a kolik dni jest 108, 249, 194, 157, 280, 145 dni?

+120) Kolik hodin a kolik minut jest 200, 334, 487, 252, 379,
165 minut?

121) Kolik tuett jest 66, 37, 82, 104, 51 $htek?

122) Kolik roktt a kolik mésich jest 78, 112, 53, 91, 69,
35 mésict? ‘

128) Kolik mandel jest 66, 98, 86, 127, 110, 72 vajec?

124) Kolik dni a kolik hodin jest 56, 106, 158, 131, 188 hodin®

Neni-li podilem celé &islo, nazna.étgeme pri poditini pisemném
podil tak, Ze napideme d&litel pod délenec a mezi oba vodorovmou
aru. . Podily takové nazyvime zlomky a dteme je takto, na pi. %, -
3 déleno &tyfmi aneb 8 dtvrtiny; %, sedm déleno osmi aneb 7 osmin a pod.

125) Kolik jest 1:2==% (1:6] 2: 9 3(2—|—1) 2=1}
, 1:3 4:6 17 4: 9| 10 3
2:38 5:6 7. 9141 17 )
1:4 1:7 3:11| 87 : 8
3:4 3:7| 5:11| 381 : 9
1:5 6:7 9:11 | 29 112
2:5 3:8 6:14 | 67 115
" 3:5 5:8 | 5:19| 169 120
4:5 6:8(113:201 126 124
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126) Kilogram zboZi jest za 4 desetniky; kolik kg dostanes za
3, 10, 18, 21, 26, 29 desetnikii?

127) Jsou li 4m hedvibné sifiry za 1 dvacetnik, jest 1m za

i dvacetniku; zag jest 6, 13, 9, 17, 22, 25, 27, 33, 38, 41m?

128) Holkyné¥ prodal ze 12 kop vaJec 1; kolik kop vajec prodal?

129) 20 délnikd rozdélilo se rovnym dilem o 112 zl.; kolik zl.
dostal kazdy délnflc?

130) Ptedplatné na dasopis &inilo za 4 mdsice 9 zl.; kolik &inilo
mésiéni piedplatné?

131) Otei bylo 40 let. Sta¥ synovo éinilo § std¥ otcova. Kolik
let bylo synovi?

132) Sedesa,tilety muz #il 12 let v Praze. Kolikitou &4isf svého
véku prozil v Praze?

138) Kupec prodal ze 120 kg zboil %; kolik %g zbo’i prodal?

134) Kolik jest 6:3 60:30 |06 3| 6 :30
60:3 | 600:30 {006 :3] 06 :30
600:3 | 6000:30 | 0°006:3 | 0°06:30

6000:3 | 600:30 | 0:006:3 [ 60 :300

6000: 30 | . | 6 :300
06 : 800
006 : 300

185) Kterého t4du jednotek dopoditd¥ se, rozd&ls-li Jednotky,
desitky sta, jednotky tisicfi atd. pak desetiny, setiny, tisiciny atd.
jednotkami (aneb &m jest ti nasobiti jednotky, abys dopoéitala se jednotek,
desitek. atd. desetin, setin atd?)

136) Kterého fadu jednotek dopoditis se, 1ozdeh§ 1i desitky,
sta, tisice atd., pak jednotky, desetiny, setiny atd. desitkami (aneb
gim jest ti ngsobltx desitky, abys dopoditala se jednotek, demtek set atd. desetin,
setin atd.)

187) Kterého #4du jednotek dopoditis se, rozdéli§-li jednotky,
desitky, sta atd., pak desetiny, setiny atd. sty?

188) Kolikrat jest obsaZena 1 desetina a) v 1 (1:01) b) ve 2
(2:01) c) ve 3 (3:01) atd.? (1jednotka jest 10 desetin; 1 desetina v 10 de-
setindch jest obsaZena 10 krit atd.

139) Kolikrat jest vétdi podil délence, je-li délitelem 017

140) Kolikrit jest obsaZena a) 1 setina (0:01) &) 1 tisicina
(0001) v 1, 2,8, .....9? ‘

141) Kolikrat 'jest podil v8t¥{ délence, je-li délitelem 0-01, 0-001,
00001 atd? : .



142) Co znamend tedy, d&liti éislo 1 desetinou, setinou, tisicinou atd.?
143) Kolik jest

6:1 24:1 24 : 2 56:8 69:3
. 6:01 24:0'1 . 24:02 56 ;08 69 : 03
jnko GO :1) {jako 240:1) (jako 240:2) {560 ¢ B) (690 : 8)
6:001 24:001 24.: 002 56 : 0-08 69 : 003
(Jako 600 1) {Jako 2400:1) (jako 2400:2) (5600 ; 8) (6900 : 8)
6: 0001 ©24:0-001 24:0°002] 56:0008| 69:0003
{jako 6000 1) {jako 24000:1) {jnko 24000: 2) (66000 : 8) (9000 : 8)
64 : 10 100:25 | 428:2 9:03 9:003 9:0-:003
64: 16 100: 25 428: 02 90:0'3 90:0°08/ 90:0-008
(644 @ 1) ‘ (1000 : 25) (4280 : 2)

64 : 016 | 100: 025 | 428:0:02 | 900: 03] 900: 0-03| 900:0-003

5400 : 16) {10000 : 23) (42800 : 2)

64: 0-016] 100: 0025 428:0:002)3000 : 0-3{9000 : 0-03)9000: 0-003
2) ,

(64000 : 16) {100000 ; 25} (428000 : ‘ .
144) Kterého fadu jednotek dopodftds se, rozdélis-li jednotky,
desitky, sta atd. o) desetinami b) setinami c) tisicinami atd.?

145) Vypodti nasledujici piflklady:

8 :4 1756 125 288 :36 ‘ I 252 142
08:4 1756 : 25 28'8: 36 252 42
(175 ; 25) (288 : 36) (252 : 42)
8:0:4 1'75 + 025 28'8: 0-36 2:52 : 42
(80 ¢ 4) {175 : 25) (2880 : 86) (26'2 : 42)
0'8:04 0:175: 0025 288 : 0036 0-252: 4-2
814 {175 + 25) {28800 : 88) (2:52 : 42)

146) Déleni desetinnfm zlomkem lze vidy proméniti v déleni
&islem celfm; ¢&im-jest ndsobiti délenec i délitel, ma-li délitel a) 1,
) 2, ¢) 3, d) 4... mista desetinna?

147) Rozdel #sla 08, 008, 0-008 ) 04, b) 0-04, c) 0:004
a povéz, kterébo Fidu jednotek dopoditd§ se, rozdéli§-li desetiny,
setiny, tisiciny atd. «) desetinami, b) setinami, ¢) tisicinami atd.!

(Pisemné.)
Kazdj délenec slofen jest z nékolika édstetnych dilencfi; v prikl, 486:2
Jsou prvni ddstetny délenec 4 sta (400), druhy 8 desitek (80), theti 6 jednotek.
1) Vyslov &asteéné délence v ndsledujicich piikladech: 86:2,
963:3, 8448:4, 6399:3, 28462:2, 68428 2!

Ponévadi prvni éislice podilu (prvni 84stedny. podil) jest tého? jméns, .jako

- prval &istetny délenec, budou v prikladd 486:2 v podilu na prvnim misté od

, ; , . oo s pdJ 8dj
levé ruky ke pravé sta, na druhém’ desitky, na tretim jednotky. 486:2—...
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2) Kterou mistn hodnotu bude miti prvni &slice podilu v katdém
z pledeslych piikladi a kolikamistny bude podil ?
V ptikladé 486 :2 dopoditime se podilu takto:

4B6:2 2= 243 2 ve 4 (stech) jsou obsazeny 2krat; (do pedilu mapifeme 2st8)
2 v 8(desit) n 4, 5 (y » " 4d.)s
2 v 6 Jeant) " n 3 n o3 ( ) » 3j.);

3) Vypoéti, kolik ¢ini podily v prvnim piiklade !

V pikladé 164 :2 jest prvnim &isteingm ddlencem 16 desitek, ponévadz
2 v 1 stu obsafeny nejsou, i budou tudi# na prvnim misté v pravo od znaménka
rovnosti v podilu desitky.

4) Uréi prvni dastetny délenec, mistn{ hodnotu.prvni d&slice
podilu jakoz i podet mist podflu v nasledujicich pi{kladech:

2761 8, 1824 :2, 12848:4, 146284:2, 156-39: 3, 36'484 : 4, 4+55:5!

5) Vypodti predeslé piiklady!

Neni-li délitel v nékterém B#astetném ddlenci beze zbytkn obsazen, pro-
ménime tento zbytek v ni%i jednotky Fidové; soudet tichto se stejnojmennjmi
jednotkami fadovymi dslence pak dslitelem rozdélime; na pk.

886:2 —193
2 ve 3 (s) jsou obsaZeny lnou; zbytek 1 sto jest 10 desftek; 10 d--8d=184d
2 v 18(d) , " Okrdt;
2 v 63 , 8 Bkrit. i

6) V nasledujicich piikladech, uréi vidy napied mistni hodnotu
prvni &islice v podﬂu a priklady pak vypoéitej:

96:2, 366:4, 729:5, 5684+ 4, 7506:5, 9136:8, 2790 : 6, 94:58:2,
162:714.: 3, 3:192: 7, 24156: 9]

7) PonévadZ souéin délitele a podflu rovna se délenci, presvédé
se zkoudkou o sprivnosti podild v predeslych piikladech!

Dalitel nebyvé vidy v délenci beze ghytku obsaZen; v ptiklad® 284:5 &ini
podil 86 a zbytek 4 jednotky; zbytek ten rozd8lime bud tak, Ze vypolteme,
kolik &ini pétina ze 4 jednotek, aneb proménime 4 jednotky v niZ§i jednotky
radove, totiz desetiny. a ty pak rozdélime; i obdrzime

bud 284:5 — 563 aneb 284 :5 — 56'8.

Posledniho zplisobu uZijeme také, neni-li délitel v délenci, kteryz jest &islo
desetinné, beze zbytku obsaZen, na p¥. 274'2:8 = 34:975.

8) Vypodti nédsledujici piiklady: 78659:2, 78629 :4, 36298:5,
514077 : 6,- 43'462: 8. ' ‘ f

Nékdy nekond{ déleni desetinného &isla beze zbytku, i jest pak v podilu
nekoneény zlomek desetinny, v némi opétuje se stile jedna é&islice nebo celd
Fada ¢islic. Takovy zlomek slove obéiselny (periodicky), a Fada opakujicich se
tislic nazyvi se obé&islim (periodou). :

Obéisli psévi se jen jednow anad prvai a posledni &fslici Jeho napisi se tedky;
ugpr.1: 8=20338...=0" 3. zlomek prosté obdiselny; _ :

b:12 = 0'41666. .= 0416 p  SmiSend s 4 .41 slove predaisli,
6 obéisli. ' : o



44 .
, 9) Vypod¢ti nésledujici priklady: 18:9, 307: 3, 746 : 3, 27407 : 6, .
17197:7, 59:195: 7!
10) Délte kaZdé z disel
a) 4756, 6284, 21707, 63520, 79185 ¢éisly 6, 7, 8, 9;
b) 4860, 69300, 265000, 3954, 49560, 52700, 26184, 76328,
165632, 7563 &isly 10, 100, 1000;
¢) 72850 50; 35680 : 40; 23400:600; 38500: 700; 8568000:900;
d) 2776 :80; 15954 :060; 4475:500; 239764:800; 63849 : 70;
36584 : 700! ‘
11) Dél kaZdé z &isel 1988, 19880, 198800, 1988000 8mi!
12) Dél éislo 257768 d&isly 7, 70, 700, 7000, 70000, 700000!
13) Kolik jest 49832:4; 498320:40; 4983200 : 400;
O 4832000 : 40007
14) Kdy zvétduje a kdy zmenfuje se podil a kdy se neméni?
Je-li délitel vicemistnf, uréime také vidy nejprv mistnf hodnotu prvoi dislice
podilu; pak rozdélime dédsteéné délence délitelem a &dstedné podily pifeme
~ pravo od znamépka rovnosti; Shstedné souliny délitele a &islice. podilu hned
Prl ndsobeni od &isteiného délence odeditime a pouze zbytky napisujeme (viz
pisemnd nisobeni, piiklad 30 a 381.)
na ph 54188 62:874
458
‘ 248
Prvni &dstetny délenec jest 541 (sto), prvni &islice podilu jsou sta;
62 v 541 jsou obsaZ. 8krdt; 8krit 2 jest 16 a b jest 21; 8krat 6 jest 48
a 2 jest B0 & 4 jeou b4,
450 desitek a 8 desitek jest 458 desftek;
o 62 ve' 458 jsou obsaz. 7krat; 7krat 2 Jest 14 a 4 jest 18; 7krit 6 jsou 42
a 1 Jsou 43 a 2 jest 45 atd. ) ,
15) Dél '
a) 1858 :11; 5544 :12; 33264 14; 47765328: 12 7653842111
456732 : 12 4576935 :15; 70832425 15 :
- b) 82786:62; 37128: 51; 22244: 83; 30832: 94, B5704:23;
1288 :28; 40704:24; 9240:24; 244224:32; 34461:63;
2198016:53; 171860:17; 43092 : 19; 12544 : 49; 28002 : 78;
4656960 : 77; 8648640 :84; 11309760:96; 381140: 59;
1524560: 68; 10671920:95;
¢} 84461 :630; 84461 :63000; 74357:8200; 199045 : 6053
. 366624 ; 804 429304 : 521 ;
© d) kazdé z &isel 4656960 15301440 28b07040 01871040 kazdym
z isel 105, 144, 180, b76, 945, 6235;
e) 261°12:6; 261-12: 60; 261+12: 600 261 12 6000;
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f) 548:37:26; 61204-416:728; 12:895:97; 0:0294:16; 47:6:125;
8286 : 625 |
g) 372:681: 09 (viz ddleni z paméti priklad 146); 18:3002:0:74;
0-1955:0-85; 3-198: O\'123; 8:645:123'5; '10:09792:0:0392;
499800 : 743:76; 0400896 : 0:928; 416426475 : 6:375;
5834071 : 0:0072486.
16) Ve skladisti jsou 147474 ¢ sena; kolika vozlt jest potfebi
¢ odvezen{ téhoZ sena, naloZi-li se na kazdy viz 11 ¢? '
17) Slunce jest od:zemé vzdileno 21000000 mil. Paroviiz ujede
lennd 96 mil; a) kolik dni, 2) kolik roki by musil jeti, nez by
lojel slunce? '

18) Kolik g va3{ rak. zlatnfk, v4#i-li 82 zlatniky 1012-345678 ¢?
19) Zad jest kg zboZi, jehoz 59 kg jest za 221:25 zL?
20) Kolik jest a) 2801984 :32 =?

b) 2801-984:8=—...*...:4=.."...7

21) Kterak jest dgliti s vfhodou, dé-li se délitel rozloZiti ve

dva ¢initele? . : .
22) Kolik jest 473328:72, 1839-04: 64, 366352 56, 20:8852:28°7

23) 18 kg vosku jest za 54:72 zl.; zad jest a) 1 kg, b) 43 kg?

24) Hospod4t zaplatil za louku 21375 zl. nijemného a dal na
ni vyhénéti 45 kusti skotu ma pastvu; kolik zl. stila primérnd pastva
ka%dého kusu?

25) 24 dvérnf losy byly koupeny za 4261:44 zl.; za& byl jeden?

26) 63 Al jetmene byly za 269'01 zl; za& byl 1 Al? ‘

27) 35 délniki vydélalo dennd 68:25 zl.; kolik vyd&lal kazdy délnik ?

28) V domAcnosti vydali v mésfei lednu 131-75 zl, v mésiei
dubnu 1423 zl.; kolik &inilo denn{ vydéni v lednu a kolik v dubnu?

29) Zvuk urazi za minutn 19999-8 m; Kolik m urazf za vtefinu?

30) Statkdr koupiv od vindrnfka 24:76 Al vina po 165 zl, dal
mu za né 60 kl Zita; za kolik zl, byl Al Zita?

31) Rodoi tGrok &nil 870°75 zl.; kolik &nil drok a) mésiéni,
b) denni?

32) Kolik jest a) 286 X 25 286 X 100
- . 1 4 !

b) 3564 > 125; 3564 X 1000 5

. . 8 *

33) Kterak jest nsobiti s vybodou, je-1i nésobitelem a) 25,6)1252
34) Kolik jost 0416 X 25; 69078 X 25; 9:304 X 265 0768253

876 X 125; 46529 X 125; 16469 X 125; 0:3584 X 1252
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35) Kolik jest o) 65975:25; 65975 X 4 |
: 100

b) B7125:125; 57125 X8
: 1000

36) Kterak jest dgliti s vfhodou, je-li délitelem a) 25, b) 125?

37) Kolik jest 6437:25; 66350:25; 1631756:25; 5:076:25;
063264 :25; 46092: 125 572560:125; -10815:125; 20°579:125;
6238512 125 (4587304 : 25) 4 (3405704 : 125)?

38) Zad jest ay 25, 5) 125 losd z r. 1864. po 169-55 zL?

39) Libra sterlingli plat{ 1265 zl r. &.; kolik plati v rak. &fsle
25, 125 liber sterlingd?

40) 25 akeil rakousko-uherskd banky bylo koupeno za 21475 zl.
zad byla jedna?

41) 25 kg tabdlu jest za 46 zl.; zat jest 1 kg?

492) 125 hlpdenice bylo prodéno za 1095 zL.; zad byl 1 %l pSenice ?

43) 125 rak. mil jest 948:2425 km: kolik km ma 1 rak, mile?

44) Stravovinf 1250 vojakt stilo za tfden 5118'75 zl; kolik
stdlo stravovini jednoho vojika a) za tfden, b) za den?

45) Obchodni spolek ziskal 5184 zl.; kolik bylo idéastnikd,
ziskal-li kaZdy 324 zL? .

48) Dobrodinec odkdzal v zdvéti své Y/,; svého jméni chudo-
binci; kolik ¢inil odkaz, éinilo-li jméni jeho 143550 21.?

47) 186 &l vina bylo prodaﬁno za 3400 zl.; zad byl 1, 45, 650,
1000 %I toho vina? -

48) Uftednfk m4 rotns 1095 zl. sluzného; kohk mé denné?

49y Tovirnik potfeboval roéné pro své delmky 31390 zl.; kolik
<lenné?

~ 50) Driha zemskd &in{ 934287000 km; kolik Am uraz{ zemé

nade o) dennd, b) za hodinu, ¢) za minutu, d) za vtefinu?

51) Na stavbu spotfebovalo se 149940 cihel; kolikrdt bylo pro
1€ jeti StyFmi vozy, naloZilo-li se na kaZdy viz 360 cihel?

52) Primérné vzdalenost zemé od slunce &nf 156000000 &m; za
Itery das dostihne svétlo slunedni zemi, urazi-li za vtefinu 312400 km ?

53) V Cechich ilJe na 51955 km?® 5560819 lidi; kolik primérné
na 1 kbm??

54) Povrch slunce ¢ini 56950125000 wm?; povrch zemé
5337150 um?; kolikrdt jest povrch slunce vét§ povrchu zemského?

'55) 4500 kg cukru jest za 19125 zl.; 7aé jest a) 87525 Ly,
B) 147875 kg?
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56) Zvuk &{f{ se rychlost{! 333 m za vterinu; kdy zaslechne3
stiel z déla, ‘bylo-li 5000 m daleko od mista, kde jsi stil, vypileno?

57) Balik baviny vazil 10425 kg a obal 8375 kg; zad byl
kg vlny, byla-li vecka za 269875 zl.?

58) Kolik m sukna po 75 zl. koupil krejéi za 1440 zl.?

59) Ze 2:0322 kg zlata razi se 350 osmizlatnikii; kolik osmi-
vinfkld razi se z 1 kg zlata?

a

60) Mlyn m4 3 sloZeni; na prvnim semele se za 45 hodiny
5 kg, na druhém za 525 hodiny 420 kg; na t¥etim za 2-5 hodiny
5 kg obili; za kolik hodin semele se na viech tiech sloZenich 9600 kg?

61) Kilogram cukru jest za 045 zl.; kolik kg dostaneme za 64 zl.?

62) Kolikrite jest rtuf t8z%{ Zeleza, va%i-li 1 dm3 %eleza 7-2 kg,
dm?® rtuti 13-59 Jg?

63) Kolik dulatd po 54121 vyyménil sméndrnfk za 338125zl r.&.?

64) Kolik kabatd usil krejéi z 83562 m sukna, potfeboval-li na
1bdt 3'48 m sukna?

65) Zaé byl m?® &alounu, bylo-li 24'56 m? za 196 zl.?

66) Kule, z dé&la vystfelend, urazi za vtefinu 0-174 mile, zemd
v své drdze 4.113 mile; kolikrat rychleji pohybuje se tato oné?

67) Hospodyné spotiebuje denné 0-025 kg kdvy; kolik dni vy-
adl s 86 ky? o

68) Vieteno sroubové pofine se jednim otodenim o 00025 m;
Jlikrdt musi se otoditi, aby se pofinulo o 0-55 m?

69) Na pir punéoch jest pot¥ebi 0°16 kg viny; kolik pird lze
dlésti ze 3:68 kg viny? :

70) 1 kg zvéfiny jest za 0'735 zl.; kolik kg jest za 126125 zl.?

71) Za ktery das naplni se vodojem, obsahujici 39:325 Al, vodou,
rtékajici ze dvou trub, z nichZ prvn{ d4 za vtefinu 0-37 Al, druh4d 028 41 ?

72) 285 m plétna jest za 21-28 zl.; zad jest 1, 48'4, 100 m?

73) Kupec koupiv 993'75 kg kivy za 11925 zl, strZil za ni
391-25 zl.; a) kolik zaplatil sdm za 1 kg? b) kolik strzil za 1 kg?
» kolik ziskal celkem ? '

74) Kupec koupil 518'5 &g zhoi za 3286'4 zL. a prodal je se
skem 18486 zl.; a) zaé koupil kg, b) zad prodal kg?

75) 765625 m hedvabné latky jest za 638715 zl.; zad jest
m této latky?

Pii obydejném déleni dopoditdme se v tomto prikladé dtyF mist desetinnych,
wly desetitisicin zlatého; aviak pro praktickou potfebu postadi, dopoéitdme-li
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ge podilu, obsahujiciho toliko setiny zlatého, dehos dodslime se, uzijeme-li kvy-
poditini d éleni skraceného,

Je-li nam vypodisti, kolik &inf podil, rozd¥lime-li 6387:15 : 765625 skracens
na dvé mista desetinni, vyfettime nejprve mistni hodnotu prvni islice podilu
(prvni &éstedny podil) a ziroven také podet mist v podilu. Pondvads v priklads
tomto v déliteli i v délenci na nejvyiSim mists jeou sta a rozddlenim set sty
dopotitime se jednotek (viz -d&leni z paméti phiklady 136., 186., 187.), budou
v podilu na nejvysiim misté jednotly a podil bude tudi? trojmistny. Nyni skra-
time délitel, ktery bude miti pravé tolik mist, kolik podil, zde tedy t¥i; v d&li-
teli tndiz oddélime Padové jednotky ti{ nejvysiich mist od ostatnich svislou darou
(765 - | 625). Nyni skritime délenee, ktery taktés m4 tolik mist, kolik podil, aneb
o jedno vice, nejsou-li nejvydsi Fddové jednotky dslitele v nejvydtich jednotkéch
radovych délence obsaieny, jak tomu jest privé iv tomto priklads (6387 | 15).
Dile délime skricené délenec d8litelem: vypotitivime totiz &dstedné podily
z nezméndnjych zbytki Eisteényeh délench, led délitel pii kardém déstedném
déleni o jedno misto od pravé strany Ik levé skracujeme; avéak abychom dopo-
gitali se podilu pokud moind presného, pridévime k soudindm &éstedngch podili
o délitele ndhradu, kierou befeme ze soudind ddstednfch podili a dislic vidy
od skricenjch délitell v pravo stojicich. Nshradu vypoditdvime talk, jako pH skra-
ceném nésobeni. Predelly priklad vypodteme skricend na 2 mista desetinnd talcto:

6387 | 15: 765" | 6256 — 884 ‘
262
32
2
765 v 6387 jest obsazemo 8 krat; 8 krit 6 jest 48, nahrada 5;
8 krat B jest 40 a 5 jest' 45 a 2 jest 47;
8 , 6 , 48,4 , 52,6 , 58;
8 » 7 » 86 ,5 , 61,2 , 63;
76 ve 262 jsou obsak. 8 krab; 3 krit 5 jest 15, nihrada 2;
3 krdt 6 jest 18 a 2 jest 20 a 2 json 22;
8 , 7, 2,2 , 28,8 , 26;
7 ve 32 jsou obsaZz. 4 krat; 4 krit 6 jest 24, ndhrada 2;
4 krit 7 jest 28 a 2 jest 30 a 2 jsou 82.

Je-li ndm u?iti skrdceného d&leni:

1. vyhleddme nejprve prvni &islici podilu, jeji hodnotu mistni a urdime podet
mist v podilu; . . ’

2, skratime délitel: oddélime v n&m svislou &arou od levé ruky k pravé tolik
mist, kolik jich bude miti podil. Nemi-li délitel tolik mist, kolik jich
bude miti podil, potneme teprve po rozdéleni posledniho mista skréceného
délence skricend d&liti; a i

8. skratime ddlenec: oddélime v ndm svislon darou od levé ruky k pravé tolik
mist, kolik jich bude miti podil, aneb o jedno misto vice, nejsou-li totiz
nejvyssi Tidové jednotky délitele v nejvyidich jednotlich fadovich délence
obsazeny. ‘Mista, jich se v délenci nedostivd, nahradi se nullami (na pi.

485y, ¢ 18736 | B); : '
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4. obsahuje-li skrdceny délenec vice nez jeden ddsteny délenec (na pk.
878425807 | 4:0'887) délime pak obydejnjm zplsobem potud, pokud ne-
ptipsali jsme ke zbytku posledni &islici skriceného délence; potom vyne-
chéme délice zbytky délencovy po kadé jednotky nejnizitho Fadu v dali-
teli; k soulinfim viech daldich Zdsteinych podild se skricenjm délitelem
(jez od zbytkl délencovych odditdme) ptidivime diive nadhradu, kierou
befeme ze soudind éisteinyeh podilk a é&slic vidy od skriceného délitele
v pravo stojicich a jiZ vypoéitivime, jako pki skriceném ndsobeni;

5. v tom pokradujeme tak dlouho, az neni v daliteli jiz za4dné &islice.

76) Dé&l skrdcené 649-273:4°26378 (na 2 m. d.) ; 7064'87 : 83-27652
3 m. d.); 547087:840'723 (na 4 m. d.); 307264 :0'5603 (na
n. d.); 719°437:3829345 (na 2 m. d.); 3082:673:49:73082 (na
n. d.); 5307062 :4189207 (na 4 m. d.); 28906735: 042378 (na
n.d.); 1°7678: 0:070342 (na 2 m. d.); 0:47632: 3849207 (na 4 m. d.);
7839 : 625782 (na 5 m. d.); 2300230884 : 1816233944 (na 5 m. d.)!

77) Rolnik mé 72427 ha pozemku; kolik jest to jiter? (1 jitro
057546 ha) (3 m. d.)

78) Pravotihelné staveni§ts, 68:045 m* velké, jest za 4586 zl;.
P jest 1 m* (2 m. d.)?

79) Obchodnik koupiv 7875 m litky za 12549 rubla, =ziskal
prodeji 8576 rublu; kolik zl. r. & ziskal na 1 m? (2 m. d.)

80) Z 1 kg ryztho zlata razi se 1722222 osmizlatnikd aneb
35662 souvereigny (severing); kolik osmizlatniki plati 1 souvereign ?
m. d.) \

81) 375 kg kostiku jest za 165069 zl.; zaé jest1Zg? (2 m.d.)
82) Rakouska mile mé 7585:937 m a rovné se 1:0224009 zemép.

&; kolik m mé zemép, mile? (3 m. d.)

83) Primér zemé rovni se 1718:8734 zemép. mile; kolik to
i v rakousk. milfch? (5 m. d.) ‘

84. Polomér slunce m4 96360, polomér zemsky 859:4367 zemép.
.5 kolikrat vét&{ jest polomé&r slunce poloméru zemského? (2 m. d.)

Odadil IIL

A) Dé8litelnost Cisel
a)
1) Kolik jest 8:4, 12:6, 21:7, 30:15, 60:20?
2) Je-li ¢fslo v éisle beze zbytku obsaZeno, pravime, Ze jest
o &islo prvoim d&litelno, na pf. 8 jest délitelno 4; 12 jest dé-

Enefdl-Marhan, Pefetnlce pro mEftanské ¥koly chlapecké. 1. ’ 4
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1itelno 6 atd.; kterd z nésledujicich &fsel jsou délitelna a kterd nejsou
delitelna &slem drubym: 28:4, 36:9, 26:5, 84:12, b6:Y, 74:8, .
105:207

3) Kterym éislem (délitelem) jsou délitelna ¢isla 4, 5_3, 10,.20?

4) Cislo (d8litel), kterym jest jiné &islo délitelno, jmenujeme
mérou toho &sla; na pf. &slo 2 jest mérou &isla 4; povéz miry
&fsel 9, 10, 20, 24, 45, 60! ‘

5) Povéz vice &fsel, kterd jsou délitelna a) 2, 0) 3, ¢y 4!

6) Cisla, kterd jsou jinfmi &fsly délitelna, jmenujeme ni-
sobky téchto &fsel; na pf. 4 jsou nédsobkem disla 2, 12 jest né-
sobkem &sel 2, 3, 4, 6; povéz ndsobky &sel 5, 6, 10!

7) Kterd &sla jsou délitelna @) 1, b) samymi sebou?

8) Cisla, Itera jsou délitelna 1 a samymi sebou, slovou kmenné
disla (prvodisla, é&sla jednoduchd); vyhledej viecka kmennd Cisla
od 1—100!

9) Cisla, kterd jsou délitelna 1 a samjmi sebon a také jesté
jinymi &sly, slovou sloZend &isla; vyhledej sloZend &fsla od
1—20, 40—50, 90—100!

(28-+85 + 63) (83—28
10) Kolikrat jest obsaZeno 28:7, 35:7, 63:7, 126:7, 35:7

M |
(63—85) (88 -+ 28)—36 (63 - 35)— 28
: 1, 56:7, 70:77

11) Jsou-li dvé neb i vice &fsel tym# &fslem délitelna (maji-li
dvé neb vice &sel spolednou miru), jsou i soudty i rozdily téchto
&isel tym# &slem dglitelny; presvédé se o tom pifkladem nisledu-
jlofm: 12:4, 16:4, 20:4, 28:4, 40: 4!

sy y 8x2) (8x5) (8X8)  (8X10)
12) Kolikrat jsou obsaZeny 8:4, 16:4, 40:4, 64:4, 80:4°?

13) Je-li é&slo jinym éislem délitelno, jest timto &fslem i kazdy ‘
nisobek onoho &isla délitelny; pfesvédd se o tom piikladem néisle-
“dujiefm 24:6!

Bx2)  (4X8)
14) Kolik - jest 24:2, 24:3, 24:4, 24:6, 24:12; 30:3,
(6X9)
30:5, 80: 157 ,

15) Je-li é&islo délitelno dvéma &isly, jest i soudinem téchto

¢isel délitelno: na pr. 112:2, 112:8, 112: 16.

b) Pravidla délitelnosti pro tisla soustavy desitkové.

(10 X 5)
16) Kolikrit jest obsaZeno @) 10:10, 50:10, 80:10; b) 100: 100,
(100 X 4) {1000 X 8)
400 100, 600:100; ¢) 1000:1000, 3000 :1000, 9000 :1000°?
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17) Kterého &fsla nasobkem jest &islo, majicl na konei @) 1 nully,
%) 2 nully, ¢) 3 nully, d) 4 nully?
18) Kterjm &islem jsou tudiz délitelna &isla, majief na konei
1,2, 8, 4, 5 null?
19) Jmenuj éfsla a) dslitelnd 10 od 1— 100, 450— 550;
b) ” 100 od 1— 500, 900~ 1600;
¢) , 1000 od 1—8000, 5000120001
20) Ponévadz jest &fslo 10 délitelno 2 a 5, jest i kazdf n4-
sobek &isla 10 2 a 5 d&litelny; povéz, kolikrat jsou obsazeny a) 2,
b) 5 ve 20, 30, 70, 100, 150, 200, 260, 1000, 1840, 2670!
Ka%dé éislp vétdf 10 lze rozloziti ve dvé &dstky, z michz prvni jest néd-
sobkem é&isla 10 a proto 2 a 5 délitelna; je-li i druhé 4st &isla toho 2 nebo
5 ddlitelna, jest i sondet obou &sti (p¥. 11) 2 nebo 5 délitelny: napk. 884 =830+ 4;

330 jest dslitelno 2 a 5; 4 jsou délitelny 2, jest tedy i soudet 834 dvéma d&li-
teln¥ ; 4 nejsou délitelny 5, proto nejsou 834 Bti délitelny. ’

21) Kdy jest éislo dvéma a kdy péti délitelno ?
. 22) Kterak nazjvime jinak é&isla, kterd maji na poslednim misté

v pravo 0, 2, 4, 6, 8 a kterak &sla ostatni?

23) Kterd éisla z téchto dvou druhd jsou dvéma d&litelna?

24) Kterd z nasledujicich &sel jsou dvéma a kterd péti déli-
telna: 64, 142, 180, 727, 745, 5730, 4509, 9745, 167638, 63435,
7064, 297, 5437, 12860, 76854137

25) 100 jest délitelno 4 a 25; kaZdy ndsobek &sla 100 jest
4 a 25 délitelny; kolikrdt jsou obsaZeny a) 4, b) 25 ve 200, 500:
2800, 84000, 364007

Kazdé é&islo vétsi nei 100 lze. rozloziti ve dvé &dstky, z nichZz prvai
jest ndsobkem &isla 100 a proto 4 a 25 dalitelno; je-li i druhé é4st 4 neb 25 da-
litelna, jest celé &islo 4 neb 25 délitelno; na ph.

¢islo 2650 — 2600 +- 50; &islo 2650 nent 4 délitelno, ponévadz 50 neni 4 dSlitelno;
, 2650jest2s ,  bBOjest 25

26) Kdy jest ¢islo 6tyrfmi a kdy dvaceti péti délitelno?

27) Kterd z nisledujicich &isel jsou 4 a kterd 25 délitelna,
172, 254, 436, 829, 125, 2556, 450, 1825, 8928, 6475, 14753, 89700,
25750, 2679948, BATA5TS, 74538362 .

28) Cislo 1000 jest délitelno 8 a 125; dle prededifch poudeni
vysvétli, kterd éisla jsou osmi a kterd sto dvaceti p&ti délitelna?

29) Kterd z nésledujicich dfsel jsou 8 a kterd 125 délite’lpa—:wﬁ,\
6192, 3280 8125, 26328, 284375, 512136, 2684750, 6742128?.”.;, . 4.

4% {L'.'I Quipt”
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Kazdé &islo v3t4 mesli 3 [9] lze rozloZiti ve dvé &istky, z nichi prvni
sklidi se ze samych ndsobkl é&isla 8 (9) a jest tudiz 3 (9) délitelna, druhd
Zast pak ze sonétu poubjch hodnot viech dislic &isla na pi.

Prvni &ist (99.8 4- 9.6) obsahuje

- nisobky &isla 8 (9) 1 jest tudiZz 8 (9

=@ FD.8HO+FDE+E gV jorli dlfuglﬁ. tdat totiz souée1): :

—99.8+840.646+4 tych hodnot jednotlivych &islie to-

=99.8+9.648+6+1 prostye’ il ,

hoto ¢&isla 8 (9) délitelna, jest celd

) I éasﬁ T I0L édsf. &islo 8 (9) délitelno, soudet prostych

hodnot &ni 8 4 64 4 =18, 18 jest délitelno 8 (9), i jest celé &islo 8 (9) délitelno.
80) Kters é&isla jsou tfemi a kterd deviti délitelna?

31) Ktera z nésledujicich éisel jsou 3 a ktera 9 délitelna: 237,
10575, 16585, 759, 5462, 15099, 3426, 5949, 95865, 289899, 9789786 ?

82) Kterd ¢isla jsou Sesti (8 X 2) délitelna? (viz. p¥. 14. a 15.)
83) Kdy jest &islo délitelno dvandcti (4X3), patnicti(3X5)?

34) Které z nédsledujicich éisel jsou 6, 12, 15, 18 délitelna: 342,
486, 1584, 5274, 7650, 4756, 26238, 5736, 8973, 268764, 28465
26724, 2687647

864 —100.8--10.64-4

¢) Rozklad éisel sloZzenych na prvoéinitele.
Slozena &isla lze proméniti v naznadeny souéin ze samych kmennyjch éisel,
#ili sloZend &sla lze rozlokiti v prvodinitele na pf. 48 =68
 prvodinitelé =3 X2X 2 X 2 X 2
Kazdé sloZené &islo jest délitelno: a) kaZdym prvolinitelem, 3) kaZdjm

soudinem téchto prvoéinitell, na pf. 48:2, 48:8, 48:4, 48:8, 48:16, 48:6,
48:132, 48: 24.

35) Rozloz v prvodinitele &isla 4, 6, 8, 9, 10, 12, 24 a zkousej,

Je-li kazdé z téchto sloZenych &isel o) kaZdym prvodinitelem ?) kazdjm

soudinem téchto prvodinitelt délitelno!

36) Vypocti slozené é&islo z ndsledujicich prvodiniteld: 2 X 8 X 3,
C8XE 2X2X5, 2X3X5, 2X3X8X3l|

Je-li ndm rozlo#iti vétsi &islo na prvodinitele, d8lime je jakoi i LkaZdy
daldi podil nejmenfim &slem kmennym (kromé 1), jimz &islo a podily jsou ds-

litelny, aZ dopotitdme se podilu, ktery jest sdm kmexnym &islem; Jednothw dali-
telé a posledni podil jsou hledanid kmenni é&isla na pi.

210:2 =105, aneb 210 | 2
105:3 = 3A 105 | 8
85:5= ¥ 3515

‘ 7

210=2 X 3 X BX T
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37) Rozloz v prvodinitele &fsla: 72, 96, 120, 240, 525, 660,
36, 1006, 1230, 1260, 4158, 5250, 13832!

d) Nejvétsi _Spoleén

38) Rozloz na prvoéinitele &isla «) 12 15 21 b) 15, 40, 60

. povéz, kterym spoleénym &islem jsou dehtelna, ClS].& a) 12, 15, 21,
) 15, 40, 60!

Jsou-li dvé &isla neb nédkolik jich &islem néjakym (mimo 1) délitelna,

ovou tato Gisla &isla soud&lné; spoledny délitel pak slove spoleénou
18rou téchto &isel.

39) Povéz spolednou miru é&sel a) v prlkladu 38 a, b) 38,
) &isel 8 a 15, d) 5, 9, 161

Nemaji-li dvé neb nékolik &isel kromd 1 z4dného spoledného d&litele (spol.
iry) slovou ¢isla nesoudélng, na pr. &islo 3 a 5; 8, 18, 27 atd.

40) Povéz nékterd &isla nesouddlni!

41) Nékterd ¢isla maji nékolik spoleénych mér; urdi spoledénd
iry disel a) 24 a 36, b) 86 a 60, c) 24, 36, 48]

Z mnékolika spolecnych mér jest vidy _]edna nejvétii; ta jest nejvétiim
fslem, jimz dvé neb ndkolik &isel jest délitelno.

Nejvétdi spolecné miry se dopoditime, rozlofime-li dané &islo v prvo-
initele; z téch pak vytkneme kaZdy tolikrdt, kolikrdt v danjch &fslech spo-
3608 se vyskytuje; soudin é&initeld téch jest pak nejvétsi spoleénou mérou tdchto
isel; na pf. kterd jest nejveétsl spolednd mira &lsel 2L a 36;

2412 862

12 19 182 Spoledni prvodinitelé jsou 2, 2, 3; soudin téchto
612 93 2% 2>8=12 jest nejvétsi spolednou mérou
513 3|3 éisel‘% a 36.

42) Uréi nejvétdi spoleénon miru 61561 a) 96 a 54, b) 120 a 58,
} 180 a 270!

Ponévadz nejvétsi spoleénd mira délitele a zbytku jest i mejvétit spo-
s&nou mérou délence a délitele, dopoéitdme se nejvEtsi spoleéné miry dvou &isel
ostupnym délenim také takto: délime vatil ¢islo mensim a kazdy délitel da-
me zbytkem predeilého délence potud, az posledni zbytek rovnése mulle; v ta-
ovém pripadé, kdy poslednim zbytkem jest nulla a délitelem kterékoli &islo
romé 1, jest posledni délitel nejvétsi spoleénou mérou danych &isel; jinak ne-
1aji &sla spoledné miry a jsou tudiz &isla nesouddlnd (vztains prvodisla), -

4086:516 = 7 ’ 687286 — 2
516:473 =1 . 285:167 =1
473:43 =11 167:68 =2
Nejvétii spol. mira &isel 4085 a 516 68:31 =2
jsou 43, 81:6—=5

Cislo 637 a 235 nemaji spol. miry; jsou &isla nesoudélnd.
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48) Uréi nejvatsi spolednon mirn &isel «) 630 a 72, 1) 204,
375, ¢) 1035 a 322, d) 4109, 18197, ) 7553, 6248, f) 31108, 8232,
g) 207, 692737, h) 6916, 444!

Je-li ném vyhledati nejvdtd{ spolednou miru t¥i neb vice &isel, uréime nej-
vétsi spolednou miru dvou éisel, pak nejvEtil spoleénon miru této vyvozené miry
a Gisla tietiho atd. Mira, naposled urdend, jest zéroven nejvétii spoleénou méron
viech danjch &sel; na pi. jest. uréditi nejvétdi spolednou miru &isel 16 24 a 44;
nejvétsi spolend mira &sel 16 a 24 jest 8, nejvétsl spolednd mira 8 a 44 jsou 4
4 jsou tedy nejvétdl spolednou mérou viech tri &ieel: 16, 24 a 44.

44) Uréi nejvétdi miru spoleénou &isel a) 32, 18, 116; b) 45,
60, 753 ¢) 64, 96, 72, 120; d) 112, 372, 516, ¢) 1554, 3552, 5143 !

) Nejnienéi spoleény nasobek.
45) Kterymi éisly jest délitelno a) éislo 15, b) éislo 247

(tislo, kters jest délitelno ndlolika &isly, jmenujeme spoleénymnisobkem
t&chto &isel; na pf. 24 jest spolednym ndsobkem d&isel 2, 8, 4, 6, 8, 12,

46) Kterych ¢isel spoleénym nédsobkem jsou disla 15, 30, 36,
48, 647

47) Zaé lze pokladati, kaZdy soudin, protoze tyi jest vidy svymi
¢initeli délitelny?

48) Spoledénym nisobkem d&isel 8§ a 12 jest soudin téchto &isel
96, ale také Cisla 72, 48 a 24; kterj z téchto spolecnych nésobki
Jest nejmendf?

Z mnoha spoleénfch ndsobkd danych 3isel jest jeden sloZen z nejmensiho
poltu prvodiniteld, jez se v danyoh &islech vyskytuji; tento ndsobek jmenujeme
nejmeniim spoleé¢nym ndsobkem danych &isel.

49) Uréi spoleéné- nasobky a z téch spoleény néasobek nejmensi
¢isel 6 a 15; 4 8 30; 6 a 14; 8 a 24; 2, 4 a 16!

50) Uréi nejmens! spoletny nésobek &fsel 2, 3, 5, 8, 10, 12, 15]

Nejmenéiho spoledného "ndsobku

dopoéitime se takto: (9), (8), (%), 8, 10, 12, 15| 2
1) napifieme viecka &isla do Fady 4 (5), £, 13]2
dle poriadku pi‘irozeného, 2. (3), 15

2) vynechame ta, jeZ v ostatnich
danych bezeé zbytku jsou obsaZena,
@, 8, 8);

8) maji-li ze zbyljch &isel dvd, thi.... za spoleiny délitel prvodislo, napl-
geme foto v pravo od svislé &iry a délime jim tato &fsla, podfly z mich jako# i
ostatni &fsla, délitelem timto nedélitelnd, napifeme opét do fady vedle sebe;

4) vynechdme z téchto éisel opdtta, jes v jinjeh 8, 18, 1%, 15
jsou obsazena (B); _ 4, 5, 6,15

Nejmen#i spoleény ndsobek jest
2% 156 X 2 x 2=120.

|
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5) vykondme opét to, co v odstavei 3 povéddémo, a opétujeme tak dlouhoe,
>kud nejméné dvé &isla tjmé &islem délitelna jsou &ili a# zbudou v posledni
1dé éisla nesoudélnd ;

6) znasobime pak prvodisla v pravo od svislé 3ary napsani (2, 2) a zbyld
sla nesoudélnd (2, 15); i jest soucin téehto &isel nejmendim spoleénym mna-
sbkem danych &isel (120).

51) Uréi nejmendl spoleény nasobek é&isel «) 5, 8, 15, 12, b) 2,
, 6, 10, 15, ¢) 5, 9, 12, 14, 20, d) 2, 4, 5, 6, 8, 10, 12, ¢) 15, 20,
6, 40, 84, f) 28, 35, 54, 56.

B) Poditini zlomky obydejnymi.
i)

1) Celky lze rozdéliti v mensi &édsti; kterak nazyvame rovné
iasti celku?

2) Kterak nazyvime zlomky, byl-li celek na 2, 3, 4, 5...20
ovnyeh éast! rozdélen?

3) Kolika polovinim, tfetinim, 6tvrt1nam . dvacetindm rovna
se celek?

4) Kolik &nf (kolikdtou ¢Asti jest) 1 den z tydne, 1 den z mé-
sice, 1 kus z tuctu, 1 kus z mandele, 1 kus z kopy, 1 hodina ze
dne, 1 minuta z hodiny, 1 den z roku?

5) Kolik é&ini (kolikitou &ast{ jest) 1, 2, 3 péiniky z dvacet-
niku, 1, 2, 3, 4 &tytkrejcary z dvacetniku, 2, 3, 4 dvacetniky ze
zlatého, 4 dny z tydne, 8, 10, 12 dni z mésice, 5 kustt z tuctu, 7
kusii z mandele, 16 hodin ze dne, 20 kusi z kopy?

' 6) Kolik &isel jest potiebi k naznadeni zlomka? (viz déleni
z paméti prikl. 125.).

7) Vyslov nésledujiei zlomky: 4, 4, 2, 4%, 3. & % % &
% 1%, 55!

8) Kterak nazjvime Cislo, které znadi, na kolik rovnych &asti
byl celek rozdélen?

9) Precti jmenovatele zlomkd v prikl. 7.!

10) Kterak nazyvdme d&islo, které znaéi, kolik rovnych &astt
z rozdéleného celku bylo vzato?

11) Preéti éitatele zlomkd v pifkl. 7.!
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12) Vyslov kazdy z nasledujicich zlomkl a poyéz, co znadi
jmenovatel a co Sitatel kaZdého z mich: %, 3, §, §, 1, 34 33, o 2l
#5 zl., 38 zl, f5 kopy, § due, § mésice, § roku, 4 roku!

13) Kterak piSeme zlomky?

14) Napié ndsledujici zlomky: jedna &tvrtina, &tyfi pétiny, pét
desetin, osm dvandctin, deset patndctin, osmndct dvacetin!

15) Kolik &ini } z 8, 4 z 8, § ze 6, § ze 6, §{ z 10, § z 10,
5z 30, § ze 40, {5 ze 60, § z 900, § z 360, § ze 480, 75 ze 160,
38 ze 7207 ‘

16) Kolik &ni &tyfikrdt § ze 60, trikrit 4 z 80, osmkrit 4
z 50, 8krat % z 900, 6krdt 1 z 8000, Tkrdt § z 10000, 4krat § ze
48, Gkrit % ze 64, 9krdt } ze 72, Tkrat § ze 75, Tkrdt } ze 65,
5krat § z 96, bkrat } ze 48°?

17) Kolik é&inf % ze 450, 5 ze 390, 41 ze 480, {5 ze 132,
5 ze 165, 3y ze 300, zfy ze 400, 75 z 800, z§5 z 80007

18) Kolik &éinf {5 ze 72 zl, § z 1000 frankd, ¢ ze 250 kg?

19) Kolik &inf 4, 3, % by by 32 & o 75 2 1?

20) Zlomky s ditatelem 1 nazfvaji se zlomky kmenové;
povéz jesté jiné zlomky kmenové!

21) Kolik ¢inf a) § ze 2; § ze 2, 3; 4 ze 2, 3, 4; § ze 2, 3,
4, 5; L ze 2,8, 4,5, 6; § z62 8, 4, 5, 6
7; % 2e 2, 3,4, 5 6,7, 8?2
b) 2:8 (=$%), 3:4, 1:5, 5:8, 4:9, 8:12, 12:16,
5:20, 14:507?

292) Zlomkem naznadujeme také podil; &m jest ve zlomku dé-
lenec a &m délitel ?

23) Kolik &inf § z 1,  ze 8; 22z 1,3 2e2; §21¢2zl, } ze
3 2l.; § z 1 dvacetniku, } ze 3 dvacetnikii; § z 1 mésice, } ze 4

mésic ? : ,
24) Zlomky mens{ jednoho celku (menéi jednotky) slovou zlomky
pravé; vyslov nisledujici pravé zlomky: &, 4, 4, § § &% 4% 25!
. 25) Kolik pridati jest ke ka%dému z téchto pravych zlomkd,
abys dopoéital se jednotky?

26) Co jest v kaidém pravém zlomku vétsf, ditatel & jme-
novatel ?

27) Povéz jesté jiné pravé zlomky!

28) Zlomky, rovnajici se jednomu celku (jednotce) aneb vétsi
jednoho celku, slovou zlomky nepravé; vyslov nisledujici nepravé
ZIOmky: %1 ’}a %a %a “}‘Ea lﬁoﬁov 31 351, 110, 1§Ga %ga %3‘
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29) V jakém pomérn co do velikosti jest v kaZdém nepravém
zlomku ¢ditatel ke jmenovateli?

30) Povéz jesté jiné nepravé zlomky!

31) Kazdé celé &islo lze vyjadfiti nepravym zlomkem; kolika
pétindm rovnaji se celd é&isla: 1, 2, 3, 4, 5,:8, 9, 10; kolika osmindm
4, 6, 9, 10, 15, 25; kolika patnéctindm 8, 10, 20, 50, 1009

82) Promén celd d&fsla 2, 6, 7, 9, 12, 18, 25 v poloviny, tfe-
tiny, étvrtiny, Sestiny, sedminy devitiny a dvanictiny!

33) Cislo, slozené z celého &fsla a zlomku, slove ¢islo smifené;
vyslov néasledujici smifend é&isla: 1%, 23, 3%, 51, 108, 35% !

34) Kazdé smifené éislo lze proménmiti v nepravy zlomek; udin
tak se smiSenymi é&fsly v predeslém piiklads! (1} = $).

35) Iterak proménime smiSend &isla ve zlomky nepravé?

36) Promén také ndsledujici smiSend &isla v nepravé zlomky:
18, 8%, 8%, 4%, 274, 1275, 1284y, 10245, 194, 20713, 57284, 2171,
30047, 39333!

87) Nepravé zlomky lze proméniti v celky aneb v é&fsla smi-
§end; promén nepravé zlomky v pfikl. 28. v disla smiSena?

38) Kterak proménime nepravé zlomky v ¢isla smifend?

39) Promén také né,sledujici nepravé zlomky v &isla cela aneb

! g A 15 2 1“0 36 28 34 51 42 43
isla smidend: §, 3, % %, 8, ¥, %, % Ty 49 ¥ 10 T 250
105 360 123 BIEJ 10803 3‘28%6 6").!]

954+ 30 ]

40) Zlomky 38 % } maji stejny Jmenovatel, slovou zlomky
stejnojmenné; povéz je$té jiné stejnojmenné zlomky!

41) Zlomky 3, 4, %, 1z majl nestejné jmenovatele; slovou
zlomky nestejnojmenné; povéz jeité jiné zlomky nestejno-
jmenné !

b) Proména hodnoty zlomku.

1) Ktery z nasledujicich stejnojmennych zlomkfl jest v&tsi a
kterj menif a) 3, 35 0) 8 &; ©) 14 147

2) Sefad nésledujici stejnojmenné zlomky dle velikosti od
nejmenélho k nejvét§1mu a naopak: S5, 14 % A 18 Ao LE o
it 6 ov!

8) Ktery ze zlomkl stejnjch jmenovatelti (zl. stegnq;mennych)
jest vét&l a ktery mendi?
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4) Co stane se s hodnotou zlomku a) zvétd-li se Citatel a
" jmenovatel zfistane nezménén; b) zmendi-li se &itatel a jmenovatel
zlistane nezménén?

5) Kterého zlomku dopoditi§ se, zndsobis-li &itatel zlomku §,
2,8, 4...10?

6) Kolikrat zvétsi se hodnota zlomku, zndsobi¥-li jeho ditatel
p¥i nezménéném jmenovateli 2, 3, 4, 5...107

. 7) Kterak znésobime zlomek celym éislem?

8) Kolik jest ¥ %< 5, % X 8, § X 10, % X 12, § X 20°?

9) Kterého zlomku dopoéitds se, rozdéli§-li ditatel zlomku §°
2,3, 4, 5...10%

10) Srovnej hodnoty téchto zlomki a povéz, kolikrdt zmen${
se hodnota zlomku, rozdéli§-li jeho &itatel pF¥i nezménéném jmeno-
vatell 2, 8, 4, 5...107?

» 11) Kterak rozdélime zlomek celym éislem?

12) Kolik jest &:9, $2:5, $4:8, #%:10, $§§:257

18) Ktery z nisledujicich zlomkd stejnjch Citatell avSak ne-
stejnych jmenovatelf jest vét& a kterf men¥ @) 3, § 8) 3, % o) &,
Fnd) 215 0 h L) $ %7

14) Sefad nasledujici zlomky dle velikosti od nejmensiho k nej-
vét§imu a naopak: a) §, i'm o b & 5 B & 50

k b) TﬁHa ga 3'52! E5U, %a TﬁU, 551)', ESB') '6561 .

15) Ktery ze zlomkd stejnych Gitateld jest vétdi a ktery mensf?

16) Co stane se s hodnotou zlomku @) zmen#i-li se jmenovatel,
a Citatel z@stane nezménén &) zvétsl-li se jmenovatel, a ditatel zistane
nezménén?

17) Kterého zlomku se dopoditds, rozdélis-li jmenovatel zlomkun
25 2, 8,5,6...10? ‘

18) Kolikrat zvétsi se hodnota zlomku, rozdélis-li jeho jmeno-
vatel 2, 3, 4, 5...10°7

19) Kterak lze tedy také zpasobiti zlomek celym &fslem ?

20) Opalkuj oba zptsoby, kterak znisobime zlomek celym &islem ?
(pf. 7 a 19).

21) Kolik jest §X12, #f X3, X5, £ X8 F X1,
125 15, 4% X 20 9

22) Kterého zlomku dopoéitas se, zndsobi§-li jmenovatel zlomku
89, 3, 4...10? , .

23) Kolikrdt zmensi se hodnota zlomkn, znisobis-li jeho jme-
novatel 2, 8, 4, 5...10°?
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24) Kterak lze tedy také rozdéliti zlomek celym é&islem?
25) Opakuj oba zpisoby, kterak rozdslime zlomek celym &islem ?
(pf. 11. a 24)).
26) Kolik jest 3:5, (:6, #:8, £:7, 3%:4, $3:10, 3:12,
g :8, TGUOU 1307
Nésobenim (d&lenfm) &itatele zlomku, nisobime (d&lime) zlomek;
» ( » ) jmenovatele , délime (nésobime) , |

¢) Pretvorovini zlomkit :
Roz§itovdn{ zlomkd.

1) Kolik kr. jest } zl, % zl, & zl, 3§ zL, 2§ zl.?

2) Ktery z nésledujicich zlomkd jest nejvétdi a kterj nej-
mensi: 3, %, 4, & &, &5°?

8) Kolikrit zvéts se hodnota zlomku 2, zndsobis-li jeho &ita-
tel na pr. Bkrit?

4) Xolikrdt zmend se opét hodnota tohoto pétkrat zvétSeného
zlomku, zndsobi¥-li také jeho jmenovatel 5krat?

5) Ktersd, zména stala se toliko se zlomkem ?

6) Co lze tudiz uliniti s éitatelem a jmenovatelem zlomku
zérovell, aniZ by se tim hodnota zlomku zménila?

7) Znisobime-li titatel i jmenovatel zlomku tjmi ¢islem, Fikdme,
Ze jsme zlomek roz§ifili; rozd? zlomky 3, 3, &, %, oy Cisly
2,38 4, 5,6, 178,09, 10!

8) Rozif zlomek § «) v osminy, b) ve dvandctiny, c) v 36tiny,
d) ve 40tiny!

=8 +=4; ¥ =4
aneb: Kolikrat jest vétsi jmenovatel 8 jmenovatele 4? Kolikrdt jest ti tudiz
zvétditi Sitatel i jmenovatel zlomku 3, abys roziffil étvrtiny v osminy?

9) Kterym é&islem jest ti znésobiti ¢it. 1 jmen. zlomku, abys
roz8ifil a) pétiny v patnictiny 2) tietiny v patndectiny c¢) Sestiny ve
tiicetiny d) &tvrtiny v festnictiny, ve Etyficetiny, v setiny?

10) V nésledujicich prikladech jest roz&ifiti dany zlomek ve
zlomky jinych jmenovatelt; kazdy z téchto novych jmenovateld jest
nisobkem jmenovatele danébo zlomku:

@) = g5 =55 = 75 = 5% = 140 = 257>

(2 ve 20 jsou obs. 10 krdt; 10 krat 1 jest deset; § — }8 atd.).
b) §=§= s =11t = 50 = 270 = 530>

(8 v 9 jsou oba. 8krét; Skrat 2 jest 6; 3 =7 atd.).
¢) 3 ==1% =27 =17 =71 = 100 = 710}
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11) Kterak roz&itime zlomek ve zlomek jiny, jeho# jmenovatel
jest ddn?

12) V néisleduj. ptikl. jest roz§ititi vidy nékolik nestejuojmen-
nych zlomki ve zlomky o stejném jmenovateli; tyZ jest spolednym
nasoblkem téchto nestejnych jmenovateld:

1 e 7 — 7 D —

a) y =13 b) ¥ =141 c) 3—15
[ — 5 — P 3 —
3= 117 €t — 31 E—IE'
83— 7 3 e ? —_—
i=13 § =04 E—IE
5 — t 7 e ?

T— 132 1% — 2% H=1s

18) Uved zlomky %, ¢, %, 8, 1} na jmenovatele 72!

Maji-li jmenovatelé nestejnojmennych zlomkd, jez proméniti jest ve zlomky
stejnojmenné, nékolik spoleénych ndsobkd, ufijeme za spoledny jmenovatel nej-
mendiiho spoleéného nisobku téchto jmenovatelfi; na pr. 4, 3§, § jest proméniti
ve zlomky stejnojmenné; nejmensi spol. ndsobek jmenovateld 2, 3, 8 jsou 24
proménime tedy zlomky ty ve dtyiadvacetiny zpfisobem v piikl 12. naznadenym.

14) Uved na nejmen$i spoleény jmenovatel zlomky:

a) 3, % 3, &
2y 3 4 IT
(Zde jest nejmensi spoledny nisobek jeden z denjch jmenovateldl. totiz 12)
b % & & o 1
RN
d) %1 %a %7 %7 TB’
e) § T7L7a va ma 8 3 175
f) & 5 11 1
31 157 EE: 51 [R) '}'757 1
DHES N ‘

(Zde jsou jmenovatelé danjch zlomkd &sla nesoudélné; nejmendi spol.

n4sobek rovni se soudinu jejich).

qq

~

Z)’) %, gi g‘? 193'

15) Ktery ze zlomkt jest nejvétsi a kterj nejmensi a) v prikl.
b) v prikl. 5°?

16) Sefad zlomky v prikl. ¢, # dle jejich hodnoty od nejmen-
§fho k nejvétiimu!

17) Befad zlomky v pifkl. g, b dle jejich hodnoty od nejvétiiho
.-k nejmensimu!

Kriceni slomkad.

18) Kolik krejeard jest 4§ zl, #5 zl, % zl, § zL°?
19) Ktery z nasledu31c1oh zlomkdl jest nejvétsi a ktery nejmensi:

8 8 10 — 4
it TB-Q—Sa %: [3] mm ’Wa 1IF‘D

j
E
|
§
!
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20) Kolikrat zmens${ se hodnota zlomku 13, rozdélis-li sitatel
jeho na pt. 379
21) Kolikrat zvétdi se opét hodnota tohoto trlkrat zmengeného
zlomku, rozdéli§-li jeho jmenovatel také 37
22) Kterd zména stala se toliko se zlomkem?

23) Co lze tudfz udiniti s ditatelem a jmenovatelem zlomku
zéroveti, aniZ by se tim hodnota zlomku zménila?

24) Rozdélime-li &itatel i jmenovatel zlomku tym¥ &islem, ¥kame,

ze jsme zlomek skratili; skrat zlomky a) &, &, 1¢ 2ma, b) 4,
15, §7 3mil

25) Kdy lze zlomek skratiti?
26) Co jest nejprve vyhledati, aby zlomek najednou byl skrdcen ?
27) Vyhledav nejvéts{ spoleénou miru éitatele a jmenovatele

o 3 Hoel . 9 H 10 3 ] ] 2 :
skraf na‘SIGdqul ZIOmky' 18 15 ¥%) TN T}%a %’?3’ i %%1 %%’ %%v %%7
21 32 g7 96 62 3456 425 516 |
30, 961 218 128 279 506y 25207 1085 °

28) Skraf nésledujici zlomky: 3, &. &, o1, % 19, iZ a povéz
kdy nelze zlomkd skrititi?

(Po kazdém vykonaném podetnim vjkonu obydejné zlomky bedlivé akracuj!)

Proméniovani obydejnych zlomkd v desetinné a naopak.

29) Ktery jest rozdil v napisovan{ zlomktv obyéejnych a zlomkd
desetinnych?

30) Promén na zlomlcy desetinné: %, &%, 1f%: Toosvon!
Ponévadi zlomek pokladati lze za naznaéeny podil, proménime
obyéejny zlomek v desetinny, vykondme-li naznalené déleni: roz-
délime totiZz d&itatel jmenovatelem; pfi tom dopoditdme se desetin-
ného zlomku bud konedného (sklé,dé, li se totiz jmenovatel oby-
dejného zlomku po dplném skriceni jen z prvoéiniteld 2 neb 5,
nebo 2 a 5) aneb nekonedného na pi.
konedny zlomek desetinny, nekoneény zlomek desetinny.
=7:8=0875 $=—4:7=0571428571428571428.....
Nekonetny zlomek desetinnf, v.ném# urditd fada CGisel na
mistech desetinnych stdle se opakuje, jmenujeme desetinnym zlomkem
periodickfm ¢&ili ohéiselnym a fadu &islic, kterd se opakuje
nazyvime periodou &li ob&islim, jef mbZe zadinati hned za
desetinnou tetkou (zlomek prosté obé&iselny) aneb aZ po jednom neb -
ndkolika mistech desetinnych, jez slovou pFredéisli (zlomek smi-
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fené obdiselny). Obdisli psdvd se toliko jednou a nad prvni a po-

sledni éfslici jeho napife se tedka, na pr. pfed-ob- sl
aomky () 1 —1.:3=0% Zlomky ¢) 3=05:6=083
prosté oo |4) 1 =—=13:14=0-985714
ohtiselné | b) $=4:7=0 571428 0belselue )1i=13:14=

31) Vyslov «) obéisli v predeslych piikladech, &) predéisli v pii-
kladé b a c!

32) Promén na zlomky desetinné téZe hodnoty ndsledujici zlomky
Obyéejné a) ?1{1 :l,) %a %, %a %’ %1 %» %’ %7 '1"30’ 1Q'1’1 '}"}7 '11'%7 %%a u’m %27
217'17 3}%’ %ga 1'402‘55 b) 4% (%20.257 4‘%':4.25)’ 2'1‘56" 9%7 5%1 8T2Tv 4%1
17%1 5T857 8?_731% 293;0"

Nejéastéji prestdivime mna vypoditini 3 neb 4 mist desetinnjch, aviak
zvétiujeme disteény podil na Stim neb 4tém misté o 1, ndsleduje-li po ném &4~
stedny podil 5 neb v&td 5 na pi. misto 084362 vezmeme 0-844.

Koneény zlomek desetinny proménime v obyéejny, na-
pifeme-li jej ve zpﬁsobé zlomlu obyéejného, a ten pak, moZno-li,
skratime, na pf. 075 = 7y = 4.

33) Proméi ve zlomky obydejné téZe hodnoty nisledujici zlomky :
04, 05, 0:8, 0-15, 0-25, 0+45, 0'5, 07, 0-375, 25, 5:25, 6:125, 48-4875 !

Prosté ob&iselny zlomek 0'3, 0720 proménime ve zlomek
obyéejny téZe hodnoty takto:

od 10-rondsobného zlomku —3:333......

odedteme 1-duchy zlomelk =0383......
2 zbude 9-terondsobny zlomek —3
ze kterého 1-duchy zlomek =§=1
od 1000-ronasobného zlomku = 729-729729...
odedteme 1-duchy zlomek == 0-729729....
a zbude 999-terondsobny zlomek — 729
ze kterého  1-duchy zlomek = }$3.

Prosté obédiselny zlomek proménfme na zlomek obydejuy,
napifeme-li obédfsli jakoito d&islo celé ze titatele a ze jmenovatele
tolik devitek, kolik mist m4 obéfsli.

84) Proméd ve zlomky obydejné téZe hodnoty ndsledujici prosté
obéiselné zlomky desetinné: 02, 05, 0'6, 0-69, 8, 545, 0648,
0-738. 24 1235 0r 009 0 3573 2:428571!

SmiSend ohéiselny zlomek 0-3834 proménime na zlomek
obyéejny téZe hodnoty takto:
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od 1000-ronasobného zlomku — 384+8484....

odeéteme  10-rondsobny zlomek =— 3:8484....
2 zbude 990-ronasobny zlomek =381
z néhoz 1-duchy zlomek = 3§

Smifené obéiselnyzlomek desetinny proménime v oby-
éejuy zlomek téze hodnoty, kdyZ od prvniho obéisli s predchézejicim
predéislim predéisli odeéteme; zbytek jest ditatel zlomku obyéejného;
Jehoz jmenovatelem jest tohk devitek, o kolika &islicich jest obéisli,

k nimz v pravo tolik null pripiSeme, o kolika &islicich jest predmsh ‘

35) Promén ve zlomky obyéejné téZe hodnoty nisledujici smi-
fend obdiselné zlomky: 062, 0-218, 0-3204, 01052, 3-72, 1596,
348:453, 530785, 9:1730769230!

d) Podetni vykony zlomky.
Seéitanti
(Z paméti.)
1) Kolik jest ) 1 pétina a 3 pétiny? (3 + £) b) 1 Ctvrtina
zlatého a 3 dtvrtiny zlatého? (3 zl. 4 § zl.).

Zlomky stejnych jmenovateld seéteme, sedteme-li jich
itatele a soutet ten spolednym jich jmenovatelem rozdélime.

| 2) Vypoél'tej nisledujici priklady, konedny soudet vidy skmﬂ:
@) g+ 3|0 fet+ | o) §ozlatého + § zl + 4

%+% 1K+rs+1r _,,franku "'rmfl —\—ﬂfl
ﬂ
HK+ T7 75 + o Ly + o §% marky 4 38 m. 4§ m
0 I
75+ % 30+ ¥ + 5%

3) Které zlomky lze bezprostiednéd seditati?

4) Kolik jest § +1 (A =14§) a co jest udiniti se zlomky ne-
" stejnojmennymi prve neZ je sedteme?

5) Kolik jest

D1+ F+E|0rtiti|d 2841 |9 2+ 43
s 48| P E| dHiEA| s+ E | 6 L
b5 BRG] fRdd| Wb 125 418
S| 84+ 14+i+3 § +3% 8% + 95

6) Otec zaplatil za litku na odév 18% zl, za uditi 9% zl

kolik stal odév? ( .
7) T bedny vazily jednotlivé 38 q, 2% ¢ & 53§ ¢; kolik
vaZily dohromady ?
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8) Hokynat prodal misla za 3% zl., vajec za £ zl. a syra za
2% zl.: kolik strzil za vie?

9) Synovi bylo 101} r., otec byl o 25F r. stardi; kolik let
bylo otei? ‘

10) Rolnik prodal 481 Al Zita, 123 Al pSenice, 30% Al jedmene
a 1531 Nl ovsa; kolik %I obilf prodal celkem ?

11) Hospodyné vydala na trhu za zeleninu £ zl., za kufe } zl.,
za zajice 1% zl.; kolik vydala celkem? '

12) Dva baliky zbozi vaz jednotlivé 66§ kg a 72% kg; kolik
v4i{ dohromady?

18) Kupec prodal zboZi za 758 zl. a za 963 zl.; kolik zlatych
pfijal celkem za zhoZi?

14) Stitn{ los z r. 1854. byl za 131} zl, z r. 1860. za 1394 zl.;
za¢ byly oba losy dohromady? _

15) Objednatel zaplatil za zboZi 270 zl, dohazovaéi 2% zl. a
za dovoz 6% zl.; kolik zaplatil celkem za zbo%{?

16) Ze sudu vytocilo se 504 7, 353 I a 25% I vina; kolik vina
bylo v sudu?

(Pisemnd.)
17) o) §4+ 3+ 3 +7%|0)8+ 384 74 + 03
i+ i+4+3 8§+ 1+ 15+ 16
g+ 14074+ 4 i 1264 1§ + 2
i+ i+ 8§ i EE
¢) 07 4 281 - 81354 1536
155 + 584 -+ 2361 - 18447 -|- 203%#
75949y + 181344 + 887913F + §F + 5383%

~18) Do nadrzky vtékd voda 3 trubami. Vodou z prvni trouby

naplni se nddrika za 7 hodin, z druhé trouby za 6 hodin a z tieti
trouby za 5 hodin; kolikéty dil nddriky naplni se za hodinu, vy-
tékd-li voda ze vlech ti{ trub najednou?

19) Pekat* smisil 10§ &g pSeni¢né mouky s 57 g mouky Zitné
a 8 6} kg vody; kolik vazilo tésto?

20) Par tainjch koni spotfebuje dennd 15} %g ovsa, 11% kg
sena a 53 kg Yezanky; kolik kg pice spot¥ebuje Ghrnem za den?

21) V domécnosti vydalo se v lednu 1182 zl, v tinoru 98% zl.
a v bleznu 11245 zl.; kolik vydalo se celkem v téchto t¥ech mé&sfcich ?

22) Zahrada jest 583 m dlouhd a 25}% m &irokd; kolik &inf
jeji obvod?
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23) Kolik ¢inf soutet Ghlf ve étyithelniku, maji-li tyto 56759
1065:%, 6980 a 1184302
24) Obchodni jednatel prodal za den zbo# za 9 zl., 48% zl,
244 zl,, 124% 2zl a 23% zl.; za kolik zlatych celkem prodal zboii?
25) Kupec dostal 5 beden zbozi, Lkteré vizily jednotlivé 1084,
1368, 1154, 105¢, 974, kg; kolik kg vaZily vSechny bedny dohlomady?
26) Hospodyné kouplla 3 lkusy plétna; prvni kus mél 231 m
druhy o 5% m vice a tfeti o 83 m vice nez prvni kus; kolik m platna
koupila celkem?
26) Velkokupec mél na skladé tfi druhy kdvy:
2156} kg ceny 30194 zl.
5175% kg , 621075 zl
15128 kg, 1739 zl;
kolik %g &inila viecka zdsoba a kterd byla jeji cena?

0Odéitani
(Z paméti.)
1) Kolik jest a) pét Sestin bez jedné Sestiny? (§ — 3 =7),
l) 4 pétiny zlatého bez 2 pétin zlatého? (§zl. — 3§ zl.=7?).
Zlomky stejnych jmenovateld odedteme, odeéteme-li
gitatel mensitele od &itatele menSence, a rozdélime-li zbytek (rozdil)
spolednym jich jmenovatelem.
2) Kolik jest ¢ —2, §F— &
7544 — 607, 11—3, 8—4, 17
73 — 1637
3) Které ZlOmlxy 14e bezprostredne odéitati?
4) Kolik jest } 3 (3=13, 18§ —3F="?) a co jest uliniti
se zlomky nestejnojmenn}"mi prve ne je odéitdme?

%% - E“,Ua 84% - ga 28% — 17%:
58, 56—78 75%— 243,

5) Kolik jeSt i_&’ 5_’ L2 Tlo - 11‘51 %_%a ’17—" "51'.‘)" %—13!’
"U’ G 71‘.'31 %_0‘751 %—TII» %'—%1 %'—%” %_%’ %—%’
.n % ‘T! 3—3, 9%'—'T3§a 8%_‘71[3 531{"_%a 6%_2%h 12%—43%?",

6) Délnik vydal z 5 zl. fy zl; kolik mu zbylo?

7) O kolik jest 4 zl. vice net a) % zl, b) 4 zl., ¢) § zL7

8) Obchodnfk s obilim nakoupil hrachu za 823 zl. a prodal jej
pozd&ji za 964 zl.; kolik zlatfch ziskal?

9) Kupec koupil 20§ ¢ rozliéného zboii; vézila-li kéva 4% q;
kolik vazilo ostatni zbo#{?

Kneldl-Marban, Poletnice pro mEitanské Skoly chlapecké, L. 5

pl=rie L PO
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10) Ze 5 kop ovocnfch stromdt byly podél silnice vysdzeny
2§ kopy; kolik kop zbylo je§td v ovocné skolce?

11) Frantiskovi jest 121 r., jeho sestra jest o 3% r. mladsi;
lolik let jest jeho sestie?

12) Ufednfk vydal z mési¢niho platu 1083 zl. 704 zl.; kolik
ufettil za mésic?

13)Z 8% Lkopy vajec prodala hospodynd 43 kopy; kolik vajec
ji zbylo? :
14) Otec koupil obraz za 22% zl.; kolik dostal ze 2 desitek a
1 pétky nazpét? :

15) Bednitka se zboiim vazila 87% kg, prizdni bednitka 43 kg;
kolik vaZilo zbo%i?

16) Véfitel piijal na srdtku dluhu 753 zl. dvé splatky, prvnf
¢inila 258 21, druhd 30% zl; kolik &inil ostatek dluhu?

17) Ve vzduchu vézlo tdleso 208 %g, ve vodd jen 15§ kg;
kolik pozbylo ve vodé na vize?

18) Sud kivy vazil 1283 kg, sud prizdny 19'5 kg; kolik Zg
kivy bylo v tom suds?

(Pisemnd.)

19) Od ka%dého z nasledujicich &fsel odedti vidy éislo, jeZ jest vedle
ného v pravo: 487, 453, 437, 393, 35.8%, 3277, 257, 88, 3337

20) Kolik jest 146} — 887, 5735 — 3863, 6283 — 1987, 2475 — 123,
6025 — 158125, 8765¢3% — 56784, 363 — (2025 + 9-125),
8%+ 71— (43 + 83 — 3)?

21) Utednik maje rodnd 1436 zl. sluzného, vyd4d 9873 z1; kolik
uspoti ?

22) Hospodd® str¥iv za obilf 1354 zl, vydal z toho na doméc{
potfeby 75#; 2l; kolik mu je§ts zbylo ? ‘

23) Na tpat{ hory, 28147 m vysoké, jest vesnice 3453 m nad
hladinou morskou; o kolik m jest temeno hory vy%e ne# vesnice?
(Prosta vyska).

24) Osa zemski jest 12694% pm dloubd, préamér rovnikovy
1273% pm; kolik &inf rozdil obou téchto délek?

25) Strojnfk vydélav v pondéli 23 zl, v dtery 3% zl., ve stfedu
144 zl, ve dtvrtek 3¢ zl, v pétek 22 zl. a v sobotu 17 z1., vydal
v neddli z vydélku toho 9-75 zl.; kolik zl. mu zbylo?
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26) Obchodnil piijal za mésic 10245 388, 9314, 1913 L
a vydal 9633 zl, 25} al., 78¢% 2l a 865% zl; o kolik zl. piijal vice
nez vydal?

27) Ze stulky plitna, majicf 414 m, prodal platenik 7% m,
61 m, 124 m a 108 m; kolik m mu je8té zbylo?

28) Z kusu sukna, majictho 888 m, koupil 4 143 m, B 27L m
a C zbytek; kolik m koupil C?

29) Dluznik splatil na dlub 348% zl. d4stky 35% zl., 485 zl,
294 zl, 164 zl., 57% zl. a 1186 zl; kolik zlistal jedté dlufen?

30) V éestiﬁhelnlku mé pét 1’1hlu 16239, 954°, 97890 103-7°
a 1054%%; kolik stupitt m4 6ty thel, &inf-li souéet v8ech dhld v Sesti-
dhelniku 72007

Nasobeni
(Z paméti.)

1) Kolik jest a) étyfikrdt pét dvandctin? (F; X 4=7)? b) pét-
krat 7 dvacetin zlatého? (g% zl. X 5)

_ s 1 s . Bx4 5
B X4=ftAHTAZ A= = U= 1 e = ez = 13

3
2) Vydélal-li délnik denné # zl., kolik vydélal za 2, 4, 8, 10
15, 20, 30 dni?
3) Je-li m litky za §% zl., zad jsou 2, 4, 5, 10 m této latky?
Zlomek nisobime celym é¢{slem, nisobime.li tim &islem
ditatel a tento soudin rozdélime nezménénym jmenovatelem, aneb
rozdélime-li celym ¢&islem jmenovatel a podil napiSeme pod nezmé-
nény ¢itatel (viz odst. b: Proména hoduoty zlomku).
4) Kdy lze druhého zptsobu uiti?
5) Kolik jest «) 3 X 5, §X4, §X5, 3X5, IX5 § X6,
%X7a $X5, §95X13, T85X217 %Xﬁos
2 80, 4% X902
b) 380 krdt §, &, % ... 1%°
G) 12 kvt %7 %v %a Tﬁﬁ %?
d) § X2, 45 X T, 3§ X 16, § X4 § X3, %5 X5,
£5 X 8, o7 X 12, 3 X 20, £§ X 25, §§ X 187
e) 44 X2, 64X9, 62X38, 3;X3, 53X8,
8“)(7 128 X9, 181X 9, 128 X 7, 404% X 11,
1 X 17, 30 X 18, 3% X 8, 9% ><12?
6) Kolik jest -«er 2, i X4, gx 8, FX9 X 12, % X 15,
5% X 2, 61 X 4, 7§ X B, 8§ X 9?

s

1

B*
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) Clemu rovné se soudin, nisobime-li zZlomek jeho jmenovatelem ?

g8) Kolilk jest X6, £z X9 §X12, 13X 10, 3§ X 25
54 3¢ 6, 12§ X 8, b7y X 9, 103§ X8, 563 X 20, 203 X 1272

(4 x 6= % =23 aneb skrécend § X 6=y X 2=§ = 2)

9) Co udinfme d¥fve, nez pocneme négobiti, maji-li jmenovatel
zlomlku a &islo celd, jim# zlomek jest nasobiti, spoleény délitel ?

10) Hospodyné spotiebovala pro domécnost za 2 zl. masa; kolik
pot¥ebovala na maso tydnd?

11) Délnik vydélal dennd £ zl.; kolik vydélal za 3, 5, 8, 10,
20, 45 dni?

12) Z bidla udélal zahradnik 6 kratsich tyéf, kazdou 2 m dlouhou;
jak dlouhé bylo celé bidlo?

13) Kilogram mdsla jest za 1% zl.; zad je 20 kg?

14) Metr sukna jest za 4} zl.; zad jest 18 m sukna?

15) Statkd# koupil 9 koni po 180% zl; kolik dal za viecky?

18) Zaé jest @) 20 m latky po 63 zl.; b) 9 Rl po 12% ul.;
¢) 27 kust po 8} zl; d) 7 m® diivi po 3} zl; ¢) 10 m plétna po
5 2l.; 4 kg zboii po 2% z1.? ,

17) Kolik m mélo 6 stejné velikfch kusit sukna po 604 m?

(Ptsemnd.)

18) Kolik jest 13 X 96, #3105, 1% X 124, 3§ X 728,
148 X 45729

Ponévads souéin se neméni, zvétsime.li jeden &initel tolikrat, kolikrat
jsme zmensili &initel druhy, lze é&initel skrdtiti, maji-li jmenovatel nésobence
a nésobitel spolednou miru; na pi.:

A X20= 4 X 5b=% —6}.

19) Kolik jest 33 X8, %% X 12, 2 X9, $E X 18, 38 X 19,
33 X 24, §§ X 45, §§ X 50, 15X 72, 5 X 100? :

20) Kolik jest 3§ X 217, 2514 X 48, 364% X 16, 94841F X 437,
62 X 424, 164 X 19, 203, X 36, 325 X 56, 131§ X 35, 1788} X 72,
7285 3 427, 204387 X 1562

21) Obchodnik s difvim koupil 97 m?® diffvi po 4% zl, 56 m®
po 5% zl. a 82 m® po 5% zl. a proddval 1 m? primérné po 6% zl;
kolik ziskal, mél-li 231¢ zl. v§loh?

22) Hospodaf prodal 38 Rl plenice po 8% zl. a 27 Al vikve
po 5L zl; kolik p#ijal celkem?

28) Zat jest a) 27 akeif po 2173 zl.; b) 328 Al piva po 83 zl;
-6y 57 Rl %Zita po 7§ zL? ‘
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24) Kolik zaplatil obchodnik dovozneho ze 587 ¢ zboii, zaplatil-li
z q 23} kr.?

25) Kolik zlatjch dostanes za 89 dukatéi, 158 frankd a 149 do-
lart, plati-li dukdt 5 zl., frank & zl. a dolar 13§ zl?

26) Volné padajici teleso urazi za prvni vtefinu 4% m, za
druhou 8krat, za téeti 5krat, za tvrtou Thkrat tolik, kolik za kazdou
predeslou viefinu; kolik urazi téleso to za desitou vtefinu?

(Z paméti)

27) Za& jest § kg, je-li kg a) za 86 kr, D) za 48 kv, o) za

56 kr.? ' 1 k=386 kr.x 1
4 kg—36 kr, x 4
3 kg 386 kr. x § =86:2 =18 kr.

28) Je-li ¢itatel nésobitele 1 (kmenovy zlomek: §, §, % atd.)
proméni se poet v déleni; ndsobiti &islo § jest tolik, jako &islo
2 déliti; co jest podle toho ndsobiti &fslo 4, 4, &,.... #?

29) Kolik jest 30 X 4 | 88X 5 | 11 X3

48X 4| 36X+ | 13X}
56X 3| 68X+ | 60X 1
66X 4| 60X 75 | 60X 4
90X} | 4X4 | 60X4
10X % 5Xi | 60X4§
80) 1 m zhozi jest za 48 kr.; zad jest @) 1 m? b) § m?
§mjest za 48 kr, X § — 48:3 =18
$mjsouza 48 kr, X § = (48:3) x 2=32 kr,
31) Nasobiti é&fslo § jest tolik, jako vziti 1 éisla toho 2krat;

co znamend dle toho nésobiti &islo 3, 2, 2, & 5°?

b

Celé ¢islo nasobime zlomkem, rozdélime-li celé élslo
jmenovatelem a podil ten nasobime éitatelem, aneb ndsobime-li celé
éislo ditatelem a soudin rozdélime jmenovatelem.

32) Kolikery vykon podetni jest ndsobeni zlomkem ?

338) Kdy zndsobime celé ¢&islo zlomkem tak, Ze napied celé
¢islo jmenovatelem rozdélime a podil ditatelem znisobime ?

34) Kterak vykonidme nasobeni to, neni-li celé éfslo jmenova-
telem délitelno?

35) Kdy dopoéitdme se soucinu mensfho ndsobeuce, je-li néso-
bitelem d&islo vétsi neb men$i 17

86) Jaky musi byti tedy soudin, je-li ndsobitelem pravy zlomek?
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37) Kolik jest @) 12X 2, 10X &, 15X & 24 X § 48 X £,
36 X & 40X g, 45X 4, 96 X §, 60 X &,
by 9X 4 8X4E 24XE 20X3§ T2X4,
35§ 17X 4§ 19 X 1%, 8 X {5 60 X §,
60 X 4, 46 X &7
38) Co jest vice & X 6 aneb 6 X 3; # X 21 aneb 21 X 4;
12 X £ aneb 2 X 12; & X 20 aneb 20 X §
39) Kterého podilu dopoditdéme se, at nasobime zlomek celym
¢islem aneb celé &islo zlomkem ?
40) Kolik jest 40 X 23 (40 x §), 24X 3%, 50X 2}, 12 X 3§,
32 X 28, 30 X 44, 21 X B, 18 X 41, 8 X 102?
41) Je-li m latky za & zl., zaé jsou § m?
im je za %zl.:4:—5—>2<—4—z1.
i m jsou za —5—2—— zL X 8= 5254 zl. =7 zL

w

Zlomek nésobime zlomkem, délime-li soudin ditateld
souéinem jmenovateld.

42) Kolik jest § X ¢ 6% X % X 24 13 X 2%
§ X4 8% X 3§ 3 X 2% 13 X 2%
§Xxi | 128 X4 3 X 3% 3% X 43
i XE 1 X3 13 X431 53 X 33
& X 2 31X ¢ § X7 | 103 X 3%
X3 8% X % # X 5% 5% X 447

Rovns-li se ¢itatel jednoho zlomku jmenovateli zlomku druhého,
a ditatel druhého zlomku jmenovateli zlomku prvniho, pravime, e jest
hodnota jednoho zvratnou hodnotou druhého; na pf. § jsou
zvratnou hodnotou zlomku %, 3 — 2, 3 — I(7), 5(%) — #.

43) Povéz zvratné hodnoty &isel 4, §, 04, 0'8, 24, 33, 125, 045
Kolik jest § X 4, 3 X & 6 X 3%, # X1} % X 38%°?

44) Cemu rovnd se soudin dvou zvratnych hodnot?

45) ¢ zbozi jest za 80 zl.; zad jsou § ¢?

46) Celedm mél 48 zl. 1oém sluzby, kolik dostal za % roku?

47) Kolik ¢inf sluiné «) za £ roku, %) za 2% 10ku ¢ini-1i
ro¢ni sluzné 600 zl.?

48) Je-li m latky za 4 zl, zad jest 133 m?

49) Je-li ! vina za § zl., zad jsou § I?

50) Je-li m tkanice za } zl., zad jest a) Bm, b) &m, ¢) 63 m?
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51) Deska, majici podobu obdélniku, jest 12m dlouhd a ¢ m
iroled; jak velkd jest jeji plocha?

52) Rolnik prodal 2} %l Zita po 62 zl.; kolik za né strzil?

53) Je-li m hedvabné latky za 43 zl., zaé jest @) }m, b) 5L m
té latky?

54) Pradlena vydélala tydnd 71 zl.; kolik za 3 tfdne?

55) Vzdcny spis byl vyddn ve dvou dilech; prvni dil byl za

34 zl, druby za -krdt tolik; zaé byl druhy dil a zad oba dily

dohromady?

(Pisemné.)

56) Kolik jest 264 X 4, 124 X &, 48 X 5 (skr. 83X 3 =9),
84 X 33, 63 X 23, 120 X 2, 336 X {5, 250 X g, 14X §, 34 X5,
96 X 3%, 359 X 5§, 426 X7 857 X 48, 3 X 1% # X 18
(sker. %Xr”a:%X%:%)a XUS’ 7z X 3, sxnm 8% X £,
0-276 X 8, 1§ X 354, 0-672><6 783 128, 78 X 3} (skr. 20X ¥ =
BX2 =), 227, ¥ 363, 6728 X 841, 516 X 6y, 43 X 4257

57) Dolni Rakousy maji 19768 fkm?® lesy zaujimaji 17 této
plochy; kolik km? zaujimaji lesy?

58) Monte Rosa jest 4640 m vysokd, LEverest 13§krat vySsi;
jak vysoky jest Everest?

59) Kolik ¢ini délka zemské drahy. je-li 6ikrit del§i vzdéle-
nosti zemé od slunce, ktera? &ini 148408760 im?

60) Dvé osoby rozddlily se o 8460} zl. tak, Ze dostala prvnf
2 a drubi zbytek této summy ; kolik dostala kaZdd osoba?

61) Kolik dostal natérad za natfeni podlahy, 67 m dlouhé a
5% m &iroké, dostal-li za natfeni 1m? § 21?

62) Jezdec ujel za hodinu 12§ &m; ko ik ujel by za 2§ hodiny ?

63) Plati-li dolar 1} zl. . ¢. kohka zl r. é. rovnd se 0841 dolaru ?

64) Hostinsky koupll 144 Lg, hove.z1ho masa po § Al 251 kyg.
veplového po §3 zl., 25¢ kg telectho po £ zl. a 3675 /cg skopového
po # zl.; kolik zaplatil za vdecke to maso?

65) Piijem soukromnfkiiy ¢inil ro¢né 28563 zl.; kolik ptijal
soukromnik @) za 2% v. b) za 5% roku?

66) Kolik &nf obvod kruhu, jen ma v priméru 2, 4, 21, 3%, 245 m?

67) Obchodnik koupil 282 m sukna po 585 zl. a prodal je opét,
vydélav na 1 m § zl.; kolik strzil za sukno?

68) Kolik v4#{ mramorovi deska, 1} m dlouhd, 0:75 m. Siroks
a % m tlustd? (1 dm® mramoru vAZi 2§ kg).
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69) Zlaty fetéz vazl 153 dukdtu; kterd jest cena jeho, poéita-li

se dukat po 5% zL? Kolik za ngj 74d4 zlatnik, chee-li o 2 vice mez
gini pavodni cena? ‘

70) Cervenf pedetni vosk obsahuje % terpentynu (pryskytice
modi#{nové) ¢ kildy, % rumélky a ;5 Selaku; kolik &g kaZdé z téchto
létek je v 96% kg pedetniho voskn?

71) Cinil:li roéni trok 1443 e, kolik &nil drok za §, 2, 1%, 37
roku?

o B

Déleni
(Z paméti.)

1) Kolik é&ini a) &tvrtina ze 12 tficetin? b) osmina ze 16 péta-
dvacetin zlatého?

12 ,_12:4 3 _ 1
30 "8 — 8 —
ameb 12,4 12 _ 12 _ 1

30" T80 x 4120 10
2) Zac jest kg petroleje, jsou-li 3 kg za 2 z1.?
3) Tri chlapei rozdélily se rovaym dilem o % kopy ofechii; kolik
ofecht dostal kazdy? |
Zlomek délime celym &islem, délime-li tim d&islem dita-
tel zlomku a tento podil rozdélime nezménénym jmenovatelem, aneb
nésob{me-li jmenovatel zlomku celym &islem a souin ten napiSeme pod
nezménény ditatel. (viz odst. 6. Proména hodnoty zlomku).
4) Kdy lze ufiti prvého zpéisobu?
5) Kolik jest
a) §:2, TQU:3’ .‘,‘:3, %:4, T6653a 28:8, §5:9, ¢
b) §:4y %7, o :5, 1516, §:12, 58, §§:5?
) 83:3, 84:92, 63:5, 83:7, 2;: 6, 131:9, 22} : 15, 20$:4?
d) 10§:5, T4:6, BJy:9, 93 : 15, 98 90, 123: 8, 203 : 167
6) Zad jest m sukna, jsou-li 2 m za 6% zL?
7) Délnik vydélal za 6 dni 103 zl; kohk vydélal denné?
8) Svadlena spotfebovala na 10 steJnych kosil 31} m pldtna,
kolik m platna spotiebovala na kaidon kosili?
9) Je-li 8 kg zbozi za 3% zl., zad jest 1 kg?
10) Za 10 m latky zaplatila matka 63 zl.; kolik zaplatila za m ?
11) Na sypce bylo 2483 Rl obili; jeSmene byla i veskeré zi-
soby. Kolik %l jedmene bylo na sypce?

(7Y

[~
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12) 6 sekdéh dostalo za posedeni louky 10} zl.; kolik azl.
dostal kazdy sekad?

13) Sméndrnik prodal 9 dolarfi za 13} =zl ‘r. ¢.; kolik strzil
za dolar?

-

(Pisemnd.)

14) Kolik jest %3#:26, 133: 17 §4:18, §§:51, 6b%:18,
1318:8, 2837:37, 1858% 157, 14514:63, 1063%:78, 1673:48,
1385 : 967

65:}:18:2?63 118 = %—‘3‘3 aneb 66%:18 = 343
1_1%' =
Y18 = #}

15) Kterak délime smifend é&fsla &isly celymi?

Podil se neméni, nisobime-li délenec i dalitel tjmz dislem; zndsobime-li
tudiz délenec i délitel é&slem, jeZ rovnd se jmenovateli zlomku, obdriime dé-
lenec i délitel vyjddieny éisly celymi, na ph. §:5=(3 X 4):(b X 4)==3:20

16) Napi§ piedeslé priklady tak, aby nejen délitel ale i d&lenec
byly vizdy d&sla celd?

Podil se neméni, rozdélime-1i délenec 1 délitel tymZ &islem; maji-li tudiz
&itatel délence a dslitel spolednou miru, skratime &isla a pak délime; na ph.

$:20= 6= 7%
17) Skrat délenec a délitel v pikl. ndsledujicich a pak dél:
83:90, A% :56, §4:18, 1753:25, 135:24, 662:29!

18) Sedti «) tretinu, &tvrtinu a pétinu éisla 7%; b) polovinu,
tfetinu a pétinu éisla 83!

19) Ujede-li parostroj za 8 hodin 225} km, kolik Zm ujede za
hodinu?

20) 50 m plitna jest za 112¢ zl, zad jest 1, 5, 10, 25§ m?

21) Dva tucty hedvibnych 84tkd jsou za 344 zl.; zad jest 1 Satek?

29) 1 ¢ cukru jest' za 60% zl; zad jest 150, 1854, 370% kg?

23) 23 m sukna byly za 120§ zl.; zaé byl 1, 8, 7, 83, 15 m?

24) Po Lkazdé strand silnice, 588} m dlouhé, jest 107 ovocnych
stromf ; kolik &ni vzdalenost jednoho stromu ode druhého?

25) Je-li Al vina za 25 zl, kolik Al dostaneme za 62} zl,
215 zl., 318% =z.?

26) Kvétindt koupil v Harlemu do roka 16385 Lkvétinovych
cibuli za 49553 zl.; kolik zaplatil primérné za jednu?
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(Z paméii.)
27) Je-li tuzka za 1 kr., kolik tuZek dostane§ za 3, 5, 8, 10,
15 kr.?
8 kr,—=8kr.; §kr.: 4 kr. =6:1=6; za 8 kr. dostane§ 6 tuiek.
28) Kolikrat jsou obsaZeny %, %, 3, &, 3 ... % VvV 1, 2, 3, 4,
..... 10°?
29) Zad jest 1 kg zboZi, je-li } kg a) za 15 kr., b) za 24 kr.,
¢) za 28 kr.?
Je-li 6 kg za 18 kr., jest 1 kg za 18 kr. : 6 — 8 kr.
w % s owow on » 1 4, 5, 18kr :} =18 kr. X 2= 36kr.
30) Zad jest 11, je-li 3! a) za 20 kr., b) za 15kr, 'c) za 24 kr.?
31) Je-li ditatel délitele 1 (aneb je-li délitelem kmenovy zlomek
3, 3, § atd.), proméni se pocet v nasobeni; déliti éislo %, jest tolik,
jako ¢islo 2 nésobiti; co jest dle toho, déliti éfslo 4, 1, 3 . ... &%?
32) Kolik jest
a) 6:3,18:1, 25:4, 18: 4, 10: 44, 24: 457
By 4X 3(4:2); 4:2(4X2); 8X 1, 8:4, 12X 3, 12:1,
25 X 3, 25:4? |
38) Je-li m litky za § zl., kolik m latky dostane§ a) za 6 zl.,
b) za 9 zl, ¢) za 15 zL?
62l =zl; 3zl : 4 2. = 24 : B = B; za 6 zl. dostaned 8 m latky.
34 Kolikrat jsou obsaZeny
@ 1‘38:%, 8:1%) 2:T3n 5:T3§’ S:TSD 251:%3 nﬁg:%, 9:%a 10:%1 5:%:
T:8 7:8, 7:3°
54v1 28456789, 10, 11, 127
¢) 6:1}, 83:2%, 57:33, 24 : 13, 158:24, 9}:43, £,:% §:3°
35) Zaé jest m latky, jsou-li ¢ m této latky za 80 kr?
Je-i B m litky za 80 kr., jest 1 m za 80 kr.:5

jsouw-lid , o 5,80 5 g, 1, , 80kr:j; 4 om jest za%—okr.

Eym 4 80; 5-1{1'.

36) Déliti &islo # jest vziti z &isla toho &tvrtinu pétkrdt; co
jest dle toho, déliti ¢fslo 2, 8, 3, 3, & ?

Celé é&islo délime zlomkem, rozdélime-li je Eitatelem a
podil nisobime jmenovatelem, aneb ndsobime-li celé éislo jmenova-
telem a souéin rozdélime dCitatelem.

37) Kolikery vikon podetni jest déleni{ zlomkem?

38) Kdy uzijeme prvého a kdy druhého zpisobu déleni zlomkem?
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39) Kdy dopoditime se podilu vétstho ne% jest d&lenec, je-li dgli-
telem &islo vétd{ 1 aneb mensi 1°?

40) Jaky bude tedy vidy podil, je-li d&litelem pravy zlomek ?

41) Kolik jest 6:3, 8:4, 4:%, 12: 8, 20: 8, T:8, 8:5, 9: 5,7

Ponévadz déliti 3 4, %, §, § atd. jest tolik, jako nAsobiti § (§,
%, §, §atd.), pravime také, Ze zlomkem d&liti znamens zvratnou -
hodnotou jeho d&lence ndsobiti; dle toho jest také

3.2-—3 5 — 3 X5 __1p __
= XE= Do =N ¥ = 1%
3 1 1.1 1. 1 .1 4.9 3.7 5 .
42) Kolik jest 3:4, f:7 308 30k 208 810 Sotdn §: 4
)

8% :9% 03:% 5% % H:do ot odm 94147

43) Kterak jest déliti zlomek zlomkem ?

44) Kterak vykondme délenf, je-li Citatel Citatelem a jmeno-
vatel jmenovatelem délitelny ?

45) Co jest uéiniti s &sly smiSenymi, prve nez ddliti poéneme?

46) Kolik chudychbylo podéleno & zl., dostal-i kaZdy & z1.?

47) Kolik kufat po ¢ zl. koupil dribeznik za 8 zl.?

48) Kolik dnf vystaéila hospodynd se 12 kg mouky, spotiebo-
vala-li denné § kg?

49) Kolika délnfkiim dostalo se za den 6 zl. mzdy, dostal-li
kazdy délnik § z1.?

50) Kolik jizdnich listkd po ¢ z1. prodal pokladnfk za 20 zl.?

51) Kolik kust platna po §m nastmhala §vadlena z kusu plitna,
15 m dlouhého? ‘

52) Kolo mélo v obvodu 3% m; kolikrat oto(:ilo ge na drdze,
a) 17 m, b) 27% m dlouhé?.

53) Ukladdal-1li otec do postovni spofitelny tydné& 2¢ zl, za
kolik tydnt ulozil 193 2l.?

54) Kolik kg petroleje po } zl. dostaned za § zl.?

55) Sluzka dostivala za § r. 40} zl. mzdy; kolik za rok?

56) Je-li § m latky za 4% zl., zad jest 1 m?

(Ptsemné.)
57) Kolik jest 15: ¢, 4§: 42 (skr. 3: =M X B=335=
=4=2), 18:4%, 8:8%, 53:5, 128 :]3, 25:4}, 85:308, 1876:17%,

5733, 151 : 164, 1084 : 723, 7653 : 27547
58) Stavenisté bylo proddno za 1001 zl.; kolik m? mélo, za-
platil-li kupec za kazdy m® 153 zl.?
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59) Utednik maje denné 2% zl. piijmu, vydal z toho dennd
13 zl.; za kolik dni usporil 340 zl.?

60) Polladnik piijal za 83 dne 4384 zl.; kolik zlatych pri-
mérné ptijal denné?

61) Rozdgli¥-li ¢islo 100 éislem 21§, dopoéitds se éisla, uddva-
jictho podet oltdh v kostele sv. St¥pana ve Vidni!

62) Kolik dolart dostane¥ za 148 rak. zlatniky, plati-li dolar
1% zl v 6.7

63) Do kolika lahvi nalil vindrnik 4:35 Al vina, nalil-li do
kazdé 3 [?

64) Souéin dvou disel ¢éini 4923; je-li jedno &islo 7§, kteréd jest
¢islo druhé?

65) Parostroj ujede za 5 hodiny 236% km; kolik Zm ujede
a) za hodinu, b) za 33 hodiny?

66) Obchodnik koupiv 484 m sukna po 6% zl, chtél na ném
ziskati celkem 30} zl.; zaé bylo mu prodati 1 m?

67) 43 ¢ mouky jsou za G8F zl.; zad jest a) lkg, d) 41} kg,
¢) 1201 kg?

68) Dluznik spldceje dluh v mésiénich lhétdch po 233 =zl
splatil jej za 8 mdsicll; kolik bylo by mu mésiéné splaceti, aby dluh
splatil za 6 mésict?

69) Obvod kola ma a) 12 m, b) 81§ m, c¢) 661} m; jaky jest
primér jeho? '

70) Podlaha svétnice jest 53 m dlouhd a méd 20% m?; jak jest
#irokd ?

71) Balik bavlny vazil 104} kg, obal 8% kg; zaé byl kg bavlny,
byla-li viecka za 2684% zL.?

72) Obchodnik obdrzel 795§ kg zboii po 5% zl.; ale ponévad

&4st zbo#i na cesté zkdzu vzala, zaplatil za né ohehodnik jen 42321 zlL.;
a) za kolik zlatjch zboZi se pokazilo, &) kolik bylo by byjvalo ob-

chodniku za zbo#i zaplatiti, kdyby véecko bylo ztstalo neporu$ené?
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Oddil IV.

Poditani Cisly vicejmennymi,
A. Rozvod a pirevod &isel vicejmennyech.
) :
Proméiujice jednotky f4du (rodu) vyd%tho v jednotky Fadu
nizéiho, pravime, Ze &isla rozvddime &ili rozluéujeme.
1) Kolik krejeartt jest 16 zl., 549 zl, 2825 zl, 8695 zl., 14528 zl.?
2) , kust , 6, 25, 136, 2000, 5000, 9626 tucti?

) » 10, 322, 4625, 8497, 16328 mandel?
8y, , 65, 239, 4576, 6800, 35420 kop?
5) , dm , 656, 5329, 9784, 48357 m?

6) , om . 395, 8624, 12470 m?

N, mm . 2535, 14427, 256452 m?

8 , , 678, 2736, 18259, 60000 km ?
9, 1 , 285, 476, 2815, 6938 hi?

10) , g . 25, 48, 132, 874, 1630 lg?

11) , dkg » 116, 528, 2856, 16739 kg?

12) , Iy . 20, 89, 182, 474, 3200 tuny?
13) , a » T8, 149, 478, 5720 ha?

14  , m® , 388, 75, 200, 675, 3428 a?

15) , myg » @) 35, 276, 635 ¢?

by 28, 182, 765 dkg?
¢) 52, 735, 1360 kg?

16) , m? , @) 76, 895, 3228 a?
b) 26, 318, 1607 ha?
17) , do . @) 25, 89, 235, 1618 let?

b) 17, 52, 146, 328, 1720 mdsich?
¢) 52, 220, 800, 2014 nedél?
18) , mdsick , 150, 625, 2000 let?
19) , hodin s 8, 10, 20, 25 let?
20) , minut , 8, 10, 30, 59, 136 dni?
21) , vtefin y 1,12, 25 dni? ‘
99) , vtefin  , 80, 45, 60, 120°? !
23) , dnf s @) 2 léta a 8 mésice?
b) 8 léta, 5 mésich a 4 dnf?
¢) 8 let, 2 mésice a 14 dni?
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24) Kolik hodin jest ) 1 rok a 1 mésic?

95)

26)

27)
28)
29)
30)

39)
33)
34)
35)
36)
37)
38)

n

”

) 2 léta, 4 mésice a 6 dni?
em w @) 35 m 49 dm 8 em?
b) 123 m 65 cm?
¢) 438 m 86 om?
mg » @) 45 kg 326 g 25 cg?
b) 89 kg 725 r 68 cg 4 mg?
dni, hodin, minut a vtefin jsou 3654 dne?
mésicll jest &, %, 3, 3, & roku?
let, mésicd a dni jsou 3-824, 12:225, 36476 roku?
vielin jest a) 49 minut, 4) 13 hodin, ¢) 35 dni, d) 7 244,
¢) 680 46 257
Zla'tjc’h akrejeart jsou a) 3, 3 4 & % % o i 5 14
23, 182, 355k, 264, 7511, 4814, 6548, 25244 zlatjch?
b) 85 624 872495, 6428736 zlatfch?
m dm cm a mm jest 16-425, 136289, 0328, 15 m?
m? dm® om?® jest 35-4286, 0-5638, 39148 m2?
m? jest 14 ka 25 a 37 m??
em® jest 12 m3 216 dm3 52 emd?
L 1 dl jest 8345, 268;, 48-245 hl?
kg dig g jest 36:806, 125428, 1257, 652¢ kg?
archii éini 2 baliky 6 rysi 16 knih papiru?

b)

Proméiiujice jednotky fidu (rodu) niz&tho v jednotky ridu

vysétho, pravime, Ze éisla prevddime &ili sludujeme.
1) Kolik let jest 12 mésich, 24 mésicl, 48 mésicd, 66 mésied,

2)
3)
4)
B)
6)
7
8)

E I T T

3

129 mésicl, 845 mésicd ? .

let jest 365 dnf, 1095 dnf, 2490 dnf, 2520 dni?
kop jest 120, 128, 960, 984, 1050, 2764 talira?
mandel jest 85, 284, 896, 2615 snopf ?

rysi a vrstev jest 850, 4635, 258670 vrstev?

rysit a archi jsou 4520, 86350, 2456730 archd?
dnf a hodin jest 496, 6425, 36178, 328523 hodiny ?
mdsich a dnf jest 324, 4630, 26850, 496824 dm?

9) Kohk let a mésich jest 345, 2846, 82629 masici
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10) , let a dnf jest 6876, 45238, 132864 dni?

11) , 2zl a kr. jest 9635, 35827, 486950, 3847325 kr.?
12)  , g a kg jest 628, 4546, 9839, 659832 kg?

13) , cm a mm jest 596, 2839, 8645, 25869 mm?

14) , km a m jest 3260. 49825, 419545 m?

15) m? a cm?® jest 675000, 87456, 6325740 cm?
16) , dni, hodin a minut jest 136528, 65359847 vteFin?
17) dnf, hodin, minut a vtefin jsou 25514492 viefiny?

18) Promén na ¢fslo vicejmenné:
@) 2456632, 6748325, 156429745, 47356921460 mm!
b) 5278421, 3658263, 2456794, 670921372 m?!
c) 2584973, 21845596, 27486735, 268471570 mm? |
d) 237485, 2694862, 95247650, 712845326 di!
¢) 945876, 7059486, 967432975 ¢!
f) 162561 arch papirul
19) Kolik let jsou a) 3 léta 6 mésicii?
hs , 8 , *?
) 3 , 8 12 dni?
3 , 5 14 , 2 hodiny?
20) Proméd na jednotky jména nejvy&ifho:
a) 30 let b mésich 12 dni 22 hodiny!
) 4 mésice 5 dni 14 hodin 36 minut!
c) 48 zl. 26 kr., 259 zl. 76 kr., 86325 zl. 72 kr.!
d) 5 km 49 m 2 dm 6 om 5 mm!
e) 86 &m® 635 m® 58 dm?® 32 cm? 85 mm?!
f) 536 m3 65 dm3 726 cm® 845 mm3!
g) B9 Al 48 1 5 dl T cl!
h) 2 g 86 kg 64 dky 3 gy B dkg 8 cg!
7) 30 rysit 4 knihy 5 vrstev 8 archi!
7) 59° 49¢ 344

B. Poéetni vykony s fisly vicejmennymi.

Secéitant,

1) 6 rokd 5 mésich 2) 4 més. 18 dni 3) 5 dn{ 14 hodin
8 , T 5 0, 21 , 7, 16
9 , 10 — , 19 9 -
5 , 6 5 . 2 dni 12, 19
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4) b5 kop 48 kust 5) 5 tuctk 7 kusk  6) 16 dnf 12 hod. 23 min.

16 4 39 n 2 tuCt’y 10 » 59 ] 8 9 32 »
8 » 30 n 3 ” 5 b 38 n 16 ” 9 »
-, 18 , 9 tucth 9 7,18 , 43
7) 56° 16" 35" 8) 14 hodin 25 minut 38} vteliny
42° 35 58" 5 , 18 , 14%
29° 16" — 16 ” 9 8'3 »
o 394 7, 12 , 453

Vicejmennd &isla, jejichi ménitelem jest 10, 100, 1000, lze seditati po-
dobué jako &sla v prededlych prikladech, aneb proménime viechny stitance a) bud

v nejnizéi rod aneb b) v desetinni &sla rodu nejvysiiha.

9) 186 zl 35 L. 10) 14 m 8 dm 5 cm 4 mm
207 , 84 26, 7 , 6 , 5

93 , 6 35 , — 7T 4 9 4

15 ” 20 » 48 » 6 " 8 n T n

367 » 84 " 16 » 5 n T 0w 7 n
11) 16k 35 a 19 m? 12) 2 m® 359 dm® 45 em?®
8,20, 39, 8 ,. T4 , 245

24, 8 9 26 n - 118 » 6 P

16 , 18 n T on 4 n T » 468
0 7 n 5 n 5 7 ” 14 n

»

13) Kolik vaZi zvon, ulity z 4278 kg 96 dkg médi, 2189 kg
74 dkg mosazi a 468 dkg cinu? '

14) Soukromnik ptijal z 5 uloZenych jistin 327 2zl 45 kr.,
432 zl. 78 kr. a 46 zl. 98 kr.,, 504 zl. 20 kr, 680 zl. 54 kr. troku
roénd: kolik droku prfijal roéné z uloZenjch jistin?

15) Josef Jungmann narodil se 16. dne m. dervence r.1773., a
zemiel, dosdhnuv v3ku 74 roky a 4 mésice; kdy zemiel? '

16) Vindrnik objednal 12 Al 25 I vina mélnického, 16 hi 65 I
vina uherského a 20 Al 50 [ vina rakouského; kolik objednal celkem ?

&T’?)}Clsar FrantiSek Josef, narodiv se 18. dne m. srpna 1. 1830.,
ujal se vIAdy, kdy% mu bylo 18 let 3 mésice a 14 dnf; kterého dne
podal panovati?

18) Hodiny opozduji se o 12 minut 80 vtefin; kolik jest hodin,
ukazuji-li na 12 hodin 5 minut 15 vtefin?
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19) K obchodnimu podniku pfispél A 360 zl. 50 kr., B 289 zl.
75 kr.; C 195 zl 88 kr. a D 847 zl. 64 Lr.; kterou summou piispéli
véichni dohromady?

20) Kupec prodav 212 kg 87 dkg, 89 kg 74 dkg, 15 kg 38 dkg
ryze, mél je§td 258 kg 35 dkg rfie v zdsobd; kolik é&inila zdsoba
plivodni?

\2_1)) ArcikniZe Karel porazil Napoleona I. u Asper dne 22. kvétna
r. 1809., o 57 let 1 mésic 2 dni pozd&ji zvitézili Rakudané nad
Vlachy u Custozzy, kdy byla vitézni bitva tato?

22) Kolikaty den poéitd se od poditku roku 1888. az do 24.
tinora, 18. brezna, 16. kvétna, 21. fervna, 15. dervence, 28. zali,
4. ¥ijna, 24. prosince?

. 23.) Cfsa® Karel IV. narodil se dne XIV. kvétna r. MCCCXVL
a zemfel maje vdku LXII let VI mds. XV dnf; kterého dne zemftel?

0Odéitani

1) 16 let 9 més. 24 dni 2) 7 més. 15 dni 19 hodin
— 9 , 7 , 13 dof. 3 , 2dni 7
8) 9 dnf 12 hodin 35 minut. 4) 8 dni 4 hod, 18 minut 14 vtefin
5 , 18 , 47 5 , 7 , 56 , 19 ,
5) 18861 8m. 5 dni 6) 650 18’ 24“  7) 360°
1854, 9 , 2 dni 320 2¢¢ 17" 189° 18 55

8) 5 tucth 3 kusy
2 tucty 9 kust

Vicejmenna &isla, jejich ménitelem jest 10, 100, 1000, lze odaitati
podobnd jako éisla predesld, aneb proménime diive menSenec i menditel v é&isla
jednojmennd a pak teprv odéitdme.

9) 576 zlL 39 kr. 10) 78 kg 8 dkg 11) 25 ha 17 a 45 m?®
257 » 84 n 35 » 24 n 18 ” 32 i1 9 n

12) 18 bal. 7 ryst 5 kn. 6 vrstev 8 archy
9 i) 7 bt 8 n 5 n” 8 n i

18) Silnice jest #irokd 10 m 7 dm 8 cm, z éehoZ pfipadd na
jizdni cestu 6 m 9 dm B cm; jak §iroki jest cesta pro p&si?

14) Z 9 tucth 7 per prodal kupec 2 tucty 11 per; kolik per
mu jesté zbylo?

Kneld)-Marhan, Po¥etnice pro m¥¥tanské ¥koly chlapecké I, 6
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15) Statkd¥ maje 1857 ha 97 a 42 m® poli, 2954 ha 46 o lestt
0 2875 ha 75 a 56 m® luk, odprodal 849 ha 79 a 76 m? poli.
1748 ha 75 a 86 m® lest a 897 ha 98 o T7 m? luk; kolik mu zbylo
je$té «) kaidého pozemlku b) celkem ?

16) Hospodaf jsa dluzen 5300 zl. 56 k., zaplatil 2987 zl. 75 kr.;
kolik zlistal jesté dluZen?

17) Arnodt z DPardubic byl jmenovin plvm'm arcibiskupem
Prazskym 30. dubna . 1844.; kolik let uplynulo jiZ od té doby ?

'18)\ Karel IV. polozil zaklad ke stavhé kamenného mostu v Praze
9. tervence r. MCCCLVIIL, stavha mostu toho dokondena byla za.
Vladislava II. 28, srpna r. MDII; jak dlouho trvala stavba toho mostu ?

19) Hostinsky prodal v nedéli 2 Al 75 {4 v pondéli jen 97 ¢
piva; o kolik prodal v pondéli méné?

20) Trant. Palacky narodil se dne 14. éervna r. 1798. v Hod~
slavicich a zemyel dne 26. kvétna r. 1876. v Praze; kterého véku
dosahl?

21) Cisar Frantigek 1. zemfel dne 2. bifezna 1835. maje véku
67 let 18 dni; kdy se narodil?

22) Kral Otakar II. zahynul v bitvé na Moravském poli 26. srpna
r. 1278.; kolik let uplynulo od té doby?

23) Ze 5 baliki 6 rysi 3 knih 7 vrstev 9 archd papiru prodal
papirnik 2 baliky 9 ryst 8 knih 8 archéi a 1 balik 8 1ysu 8 knih
9 vrstev 9 archil; kolik mu zbylo na skladé?

24) Z 1 ha 47 @ 75 m® pozemku upravil hospodif na zahradu
43 a b4 m?% ostatni upotiebil na staveniité; jak velké bylo stavenidté ?

25) Julius Caesar zavrazdén byl 15. biezna ¥. 44. pred Kr.,
Napoleon 1. zemiel 5. kvétna r. 1821.; kolik let uplynulo od za-
vrazdéni onoho do dmrtl tohoto panovnika?

Ndsobeni.

1) 5 rokl 2 mésice 9 dni X 3.| 8) 359 zl 68 Lkr. X 9.
2) 8 hodin 18 minut X 4. 9)5m 8 dm 7Tem 4 mm X 15.
3) 20 dnf 11 hodin X 12. 10) 45 km 532 m X 69.
4) 83 r. Smés. 19 dnf 9 h. X 18. | 11) 84 2l 35 I X 48.
5) 19 dni 15 hodin 35 minut | 12) 529 2zl 57 kr. X 285.
42 vte¥iny X 23. 13) 185 kg 485 dkg X 125.
6) 3 kopy 49 kust X 45. . | 14) 4 bal 8 ryst 7 knih 5 vrstev
7) 169 29' 48" X 52 4 archy X 824.
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15) Hodiny spozdujf se za hodinu o 2 minuty 9 vtefin; o kolik
spozdi se a) za den? b) za tyden?

16) Rok m4 365 dnf{ 5 hodin 48 minut 48 vtefin; kolik dni,
hodin, minut a vte¥in m4 15 rokd?

17) Pytel obili va#i 76 kg 48 dky; kolik va#l 9 takovych pytla?

18) Byvala rakouskd mile postovskd méd 7 kim 585 m 9 dm,
zemépisnd mile 7 km 422 m; kolik Am ¢&ni «) 14 podtovskych
b) 24 zemépisnjch mil?

19) Kolik kyvl uéini vtefinové kyvadlo a) za den, b) tyden,
¢) mésie, d) rok?

20) Pravothelny trublik na ubli jest 2 m 36 cm dlouhy, 1 m
25 em 8irokf, 98 ecm 5 mm vysoky a 59 kg téiky; kolik vaZi, na-
plnén byv uhlim, jehoz 1 m?® vaZi 1 ¢ 38 kg?

21) Metr sukna jest za 5 zl 32 kr.; zaé jest 12 m 5 dm?

22) Majetnik papirny daroval 18 gkoldm po 4 knihdch 2 vrstvich
3 ar$ich papiru; kolik daroval celkem?

28) Synovi jest 5 rokét 3 mésice 25 dni, otei jeho 7 krat, dé-
dovi 15 krat vice; kolik let jest a) otei b) dédovi?

24) Hlemy#d potrebuje 5 minut 29 vterin, aby vykonal metr
cesty; jak brzy urazi 1 m 25 m cesty? |

Déleni.

1) 3448 zl. 20 kr.: 28 = 11) 456 zl. 25 kr.: 6 zl 25 kr.

(3448221, : 28 aneb 344820 kr. : 28). : (45695 . 6%251;1) aneb
2) 1812 kg 24 dkg:27. 12) 189 zl. 66 kr.:87 kr.
3) 7526 ha 745 a:45. 13) 197m 1dm 8cm:3m 6 dm Tem
4) 570 M 24 1:32. 14) 12 ha 44 a:3 ha 11 o
5) 258 m? 76 dm?: 52, 15) 216 kg 84 dkg:8 kg 34 dlg
6) 620 kg 42 dkg 4 g:63. 16) 551 2l 88 1:6 Kl 57 1
7) 5 km 182 m 6 dm 6 em:70.| 17) 218 1. 6 més.: 4 1. 9 més.
8) 32 r. 10 més. 24 dni:9. 18) 261 3més. 22dni: 2m. 14dnf.
9) 5dnf 14hod. 11m. 12 vtet.: 24, [ 19) 114 r.:18 dni
10) 68° 14/ 24“:18. 20) 110 34/ 64 : 3,

21) Kupec rozdélil 534 %g 10 dkg zbozi do balidki po 5 kg
45 dkg; do kolika balitkt rozdélil to zbozi? ;

22) Délnik je dluzen 23 zl. 80 kr.; za kolik dni lze mu dlub
ten splatiti, vyd#la-li deuné 85 kr., z kteréhoz vydéllu spotiebuje
pro domécnost 50 kr.?

6%
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93) Kolik taselk, 15 dm? velkych, jest potfebi na obdélnou stiechu,
19 m 2 dm dlouhou, 7 m 5 dm girokomn ?

94) Otci jest 46 let 3 mésice, synovi jeho 7 let 8 mésicd 15 dni;
kolikrat jest otec starsi syna svého?

95) 2 kont spotiebuji dennd 91 5di ovsa a 21 kg 345 ¢ sena;
kolik dunf vystadl s 86 %2 91 8 di ovsa a 9478 ky 478 g sena ?

26) Kupec byv otdzén, kolik cukru mé v zdsobé, odvétil: ,Kdy-
bych byl véera a dnes cukru za 173 zl. 66 kr. neprodal, mél bych
jedté 600 kg v zésobd“; a) kolik kg po 38 kr. prodal? &) kolik
Jeg jeité mi? . ‘

97) Vlak ujel za 16 hodin 754 kem 512 m cesty; kolik km ujel
za 4 hodiny 48 minut?

98) Hodiny nadchézeji za 4 dni 16 hodin o 9 hodin 20 minut;
o kolik minut nachdzeji za hodinu?

99) Sm¥nérnfk zaplatil za 36 dukétd 201 zl 60 kr.; kolik za-
platil za 9 dukatd? ; ,

30) Vodovod se skl4dé ze 164 trub, z nichZ jest kazdé 2m 80 cm
dloub4 ; kolik trub, 5 m 60 em dloubjch, bylo by potrebi ku zfizeni
tohoto vodovodu?

81. Pfichdz{-li svétlo se slunce k zemi, kterdZ od ného asi
21,000.000 mil vzd4lena jest, za 8 min. 13-22 vtefiny, kolik mil vy-
kond za viefinu. ,

0ddil V.
Smifené pitklady a podty. sousudkove,

A. Smigené priklady.

1) Hospod4¥ maje zaplatiti vyménkafi 128 zl. 35 kr., dal mu
zito, jehoZ Al byl za 7-55 kr.; kolik Al Zita mu dal?

2) Dvé lodi, vzdélené jedna od druhé 150 %m, pluly naproti
sobd. Jedna urazila za hodinu 11} %m, druhd 16:875 km; kdy se
setkaly, vypluly-li obé rdno v 6 hodin?

3) Ze 65 m platna, v cend 56'875 zl., dala nafiti hospodyné
ko&il. Svadlena spotfebovala na kodili 1% m a 4dala za uSitf kazdé
§ zl; a) kolik ko#il usila $vadlena? 3) zaé byla kaidd kodile?
¢) zaé viecky? ' :
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4) Svétlo sluneéné rozsi¥{ se za vtefinu 315000 km; kolik &ini
vzdalenost zem& od slunce, pronikne-li svétlo sluneéné k zemi za
8 minut 16 vtefin?

5) Kolik uspoif za 6% roku, kdo piijav pilletnd 572 zl. 74 kr,
uspoXil v témZ dase 300 zl.?

6) Stin holi, 83 m dlouhé, svisle do zemé& zasazené, byl v urditou
dobu denni 43 m dlouhy; jak vysoky jest strom, na blizku stojici, jehoz
stin ma v touZ dobu 19-m?

7) Aby se pokryly stény sdlu, jest potiebi 212 m &alounu, £ m
dlouhého; kolik m é&alounu, & m dlouhého, jest potfebi na pokryti
stén sdlu toho ? ‘

8) Obec dala vydlaZditi v ulici po jedné strané domid chodnik
nkladem péti majetnfkdt domd. Je-li prvni dfim 16'8 m, druhy 20§ m,
treti 1825 m, &tvrty 14'3 m a paty 26 m dlouhy a je-li metr dlaZby za
2 zl. 89 kr.; kolik jest a)kazdému majetnfku domu, b) viem zaplatiti ?

9) Ve Vidni nastane poledne o 56 minut 11 vtefin difve neZ
v Pafi?i; kolik hodin jest ve Vidni, kdy% jest v Pafizi 6 hodin
45 minut 50 vtefin?

10) Kolik prazené kivy nabude hospodyné ze.7 kg kivy surové,
pozbude-li 1 kg kévy prazenim 0'15 kg na véaze?

11) Od dpliku k dpliku uplyne 29 dni, 12 hodin, 44 minuty,
3 vtefiny; kolik &asu nedostivéd se po 12 dpliicich do roka, jenz mé
365 dnf 5 hodin 48 minut 48 vtefin?

12) Predni kolo u vozu jest 1'2 m, zadni kolo 1-8 m vysoké;
kolikrit otodi se ka?dé na drize 1 kilometru?

13) Kupec piikoupil ke své zdsobé 1. dubna 23-78 ¢ -cukru,
1. kvétna 837 ¢, 1. dervence 1284 gq. V dubnu prodal 769 g,
v kvétnu 50°9 ¢, v dervou 76'99 ¢, v Servenci 33'92 gq; kolik ¢ mél
1. srpna na sklads, mél-li pvodnéd v zdsob® 118:39 ¢?

14) Primér zemékoule mé{ 12760 km; kolik ¢inf déllea rovniku?

15) Obchodnik prijal mésiénd 2543 zl a vydal 124% zl.; kolik
udetfil za 5 rokdt 6 mésich?
16) Pro kolik osob jest mista u okrouhlého stolu, kterjz méa
2:1 m v priméru, poéitd-li se pro kaZdou osobu 8} dm obvodu?
(o =3
17) Vozka byv pijat na rok do sluiby, vystoupil z ni po
1 mésfci a obdriel 47§ zl. mzdy; kolik éinilo roéni jeho sluZné?
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18) Dne 4. listopadu r. 1841. slavilo se dostavéni fetézového
mostn Franti$kova v Praze, jenz podal se stavéti 19. dne mésice
dubna 1. 1839. dle nivrhu inZenyra Smicha. Jak dloubo trvala stavba
mostu toho?

19) Otec odkézal kaZdému synu svému 8400 zl., kaZdé dcefi pak
o 1250 zl. vice. I dostalo se tedy dcerdm, jim# odkdzal 28850 zl.,
o 12150 zl. vice neZ synfim; «) kolik bylo syntt, 4) kolik dcer,
¢} kolik ¢éinilo vecko jméni?

20) Kupec koupil dva druhy 1yze Za g lepsiho druhu zaplatil

842 zl, za q méné dobrého druhu 283 zl. Zaplatil-li celkem 286 z1 . |

10 Xr., a bylo-li patnéjsi ryze 32 ¢; kolik koupil ¢ rjZe druhu lepsiho?

21) Jak dlouho trvala Magelanova cesta kol zems, pocala-li
10. srpna r. 1519. a skonéila-li se 8. z4¥ r. 1522.7

22) Upekou-li se ze 3 kg mouky 4 kg chleba; kolik %g chleba
upete se ze 126 kg mouky?

23) 9 tucth Sl jest za 284, zl; zad jest 100 tuctd?

24) Prirodozpytec shledal, Ze jikry jednoho slaneéka vizl 5§ dkg.
Odvaziv 1} dg, napodital v nich 300 vajidek; kolik vajidek &italy
jikry slanedkovy?

25) Mésién! vikaz mzdy truhld¥ského mistra znél takto:

Cislo. Jméno délnika. I;glajfovirll_l Mzda denni Mzda mésiéni,
1 | Antonin Reinf 26 | 1zl 20ke. | . . . . .
2 Franti§ek Slavik 25 1 zl. 20 kr.
3 Jan Cerny 20 90 kr,
4 Véclav Topol 24 85 kr.
5 Jiti Marek 7 50 kr,

Vypotitej a) kolik mzdy mésiénd dostal kazdy délnik, &) kolik bylo
mistrovi na konci mésice zaplatiti?

26) Na poli, 9844 m dlouhém, vyordno bylo 85 brizd: ) jak
dlouhou cestu bylo ordéi p¥i tom vykonati, b) jak dlouho oral to
pole? (1 hodina — 4 km cesty.)

27) Statkdf najal na Zné 11 sekd4ét na 13 dnf, 8 Z%en na
15 dnf a tii hochy na 9 dni. Sekd&tim zaplatil dennd po 1 zl. 50 kr.,
Zendm po 85 kr., hochtim po 45 kr.; @) kolik vydslali nmu#i, b) kohk
Zeny, c) kolik hoki, d) kolik bylo statka¥i viem zaplatiti?
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28) 12 osob koupilo spoleéné 8 pytld kévy, a to 1g¢ 'po 160 zl,
V kazdém pytli bylo 91 kg 25 dkg. O vedkeron zdsobu rozdslily se
rovaym dilem. a) Zaé byl 1 &g, ) zaé 1 dkg, ¢) kolik kg vzala si
kazd4 osoba, d) kolik bylo kazdé osobé zaplatiti?

29) Obchodnik koupiv 424 m sukna za 2734 zl. 80 kr., pro-

daval metr po 7 zl. 30 kr.; a) kolik utrzil, ») kolik ziskal celkem
a ¢) kolik na 1 m?

30) T#l rodiny, o 10 osobdch, vydaly se spoleéné na cesty.
Prvni rodina pfispéla 720 zl, drubd 480 zl, tfeti 1200 zL. To
navratu zbylo jesté prvni rodind 95 zl. 25 kr., druhé 63 zl. 50 kr.,
treti 158 zl. 75 kr. a) Kolik osob méla kazdd rodina, b) kolik
spotfebovala kazda rodina a c) kolik spotfebovala kaZzdd osoba?

31) Pridas-li k urditému poétu pendz 58 zl. 50 kr., od soudtu
pak 199 zl. odette§, zbytek 6 znisobi§ a souéin 15 déli§, nabude$
208 zl. 40 kr.; ktery jest plvodni podet pendz?

32) Ufednik zaplati za § roku 225 zl. nijemného; kolik zaplati
za 9 let?

38) KoZefnik zaplatil za 1000 bilych zajeéich koZi 115 rubld
zad jest 10525 takovych kozi?

34) Str. 26. V Hofovicich, 5. srpna 1885,
UCET
pro pana Jana Svitika, méstana v Hofovicich,

r. 1885. zl. | kr.

8. ledna Umyvadek . . . . . . . . ... .| 8] &0

1. tdnora Pradelnik . . . . . . . .. .. .1 18 | 70

15, Véidk na Saty . . . . . . ., . . B 40

16. biezna Psacisttl . . . . . . . . . .. .13 ) —

7. dubna | Oprava 4 %idl 17 25

80.-dervence | Sedadlo k pianu 51 —
1. srpna Oprava stolu do J1dt31ny _ . 4} 5O W

Ubrnem . . .| . .| . -

S deton oddanny

Frantisek Kozlansky,
mistr truhléfsky.



88

35) Velkostatkds koupil nasledujici hnojiva: 1653 ¢ superfosfatu
z uhli kostniho, 39 ¢ 75 kg peruguana, 6 q 86 kg moudky z kosti,
5 g 75 kg moudky fosforitnf; kolik hnojiva koupil cellem?

36) Tii hospodaii uvolili se, Ze daji upraviti polni cestu, 3 km
664 m dlouhou, a to tak, Ze d4 upraviti A 1 km 73 m, B 983 m
25 c¢m, C ostatek; jak dlouby kus cesty d4 upraviti C?

87) Pape# Rehot XIII. opravil kalends# 15. ¥jna MDLXXXII;
kolik &asu uplynulo od té doby po dneSni den?

38) V roce 1870. ptibylo v Rakousko-Uhersku Zeleznych drah
o 1565 km 889 m, v roce 1875. 0 672 km 266 m; kolikrat tolik
drah ptibylo v roce onom nez v tomto? (na 2 deset. mista).

39) Kuchat koupil 141 kg hovézfho masa po § zl, 25} Ly
vepfového po #§ zl, 254 kg telectho po £ zl a 365 kg skopového
po 14 zl; kolik zaplatil @) za kaZdy drub masa, b) kolik celkem ?

40) Deviti pluhy z ord se za pdt dni 83 ha 70 a 40 m?; kolik
zord se jednim pluhem za den?

41) Za stavbu chrému sv. Petra v Rimé zaplatilo se 47112000
scudd, za stavbu chrdmu sv. Pavla v Londfné 1} milionu liber ster-
lingti; kolik to éni v nasich pendzich, plati-li scud 547 liry po
0405 zl. a libra sterlingn 10:1051 zl.?

42) Kupec a obuvnik zidtovali pozadavky své takto:

Str. 26. V Praze, 30. dubna 1885.
UCET ;
- pro pana Karla Borovitku, mistra obuvnického v Praze.
= N

r. 1885. zl. | kr.
5. ledna 2 homole cukru po 4 zl. 50 kr. .

12. dnora 10 kg kavy po 1 zl. 60 kr.

14. bfezna 25 kg petroleje po 26 kr. .

5., 4 kg ryie po 32 kr. . . . . . . . ,

- 6. dubna 8 kg totky po 28 kr. . . . . . . |
8. " 8 kg sidla po 75 k. .. :
"  Uhrnem . . :

S dctou
: Jan Zizvorka,
kupee v Praze.
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Str. 76. V Praze, 2. kvétna 1885.
UCET
pro pana Jana Zizvorku, kupce v Praze.
r. 1885, zl. | kr. |
6. tnora Za 2 pary telecich bot po 7zl 50 kr. ;
10. bfezna » dvojf podrdiku po 1 zl. 50 kr.. . ‘
30, » PAr dédmskych botek po 4 zl. 80 kr. ‘
1. dubna » 3 pary trepek po 1 zl. 60 kr. . 5
25. » 2 Pary podpatkfi po 45 Lr.
Uhrnem .
S tetou

Karel Borovicka,
Komu bylo dopléceti a kolik? - mistr obuvnicky v Praze.
43) Rozd@lis-li uréity polet pendz tfindcti, podil Sesti zndsobis,
souéin 0 10 zl. 20 kr. zmendi§ a ke zbytku 176 zl. pridés, dopo-
&ita8 se 500 zl.; kterf jest pivodn! podet pendz?
44) Jak dlouhy jest @) den &) noc,
vychdzi-li slunce v 8 h. 1 min. a zapadd-li v 4 h. 7 min.?

” n n 7 n 3 5 n ” n " 4 n 5 2 » ?
» n » 6 ” 45 ] n » ” 5 n 40 » ?
n ” b 5 » 37 " n " n 6 n 30 " ?
n ” n 4 » 36 » ” ” n 7 " 17 ” ?
n » ” 3 ”n b6 n n n n 7 » 59 " ?
” ”» n 3 ] 56 n ” ” ” 8 ” 11 ” ?
" ”n n 4 » 31 n ” ” " 7 » 42 n ?
n ” n 5 » 16 ” » n » 6 ” 43 ” ?
» n » 6 ] L » n » n 5 » 37 L4 ?
” ] f 6 n 51 n ” » n 4 ” 35 ” ?
1 7, 38 , 4 ” » 3, B9 , °?

% n N .
45. Mistr truhldfsky zaslal hostinskému ndsledujici kvitanci:

94 kr.

IKvitance

ze [2023sl.) 50 kr., & 7, dvoun set dvou statijch 50 kr. . &, jes nifepsany od pana
Miroslave Lande, hostinshdho ,u bilého lwa¥ v Kladn¥, za odvedenych mu 4} tuctu
Fidlf obdriel. ‘ ’

V Kladng, 14. dne m, dubna r. 1885. Bedrich Krajnik,

Zad byla 1 iidle? mistr (ruhldiski
[4
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46. Zemé urazi na své draze okolo slunce za vtefinu 80 km
519 m; kolik wrazl a) za 2 dni, b) za 5 dnf 3 hodiny, ¢) za 10 dni
8 hodin 35 minut 45 vtefin? ’

47) Vindrnik koupil 400 2l po 15% zL a prodal ze zdsoby té £
se ziskem 32413 zl.; @) kolik zaplatil za vino? ) zaé prodal litr?

48, Velkoobchodnik posflaje zdkazniku svému zhoii, telegra-
foval mu: ‘

Strdnsky, kupec
Plzed.
Zbot prdvé ddno na drdhu. .
Cernyj.

Kolik bylo mu za telegram zaplatiti, plati-li se zékladni taxy
24 kr. a za kazdé slovo 2 krejcary?

49) Majetnik domu dal zahradu, jej{% jedna strana s domem hra-
ni¢ila, ohraditi Zeleznou mi{#{, zadez zaplatil 219 zl. 80 kr. Kolik
zaplatil za metr mfffe, byla-li zahrada na jedné strané 18 m, na
kaZdé z druhych dvou stran & 12:5 m dlouhd?

50) Slechtic, koupiv panstvi za 311414.% zl., zaplatil hned £
kupné ceny a je&td 4140 zl 18 kr. Za ndjaky Sas zaplatil  zbytku
a ostatek po 4 letech; kolik éinila posledni splatka?

51) Z obecniho lesa, 989 ka 8 a 1 m? velkého, bylo 120 ha 98 a
13 m® proménéno na role, o zbytek rozdélilo se 21 rolnfkfi rovnym
dilem: jak velky dil lesa dostal kazdy rolnik?

52) Krupobitim rozbilo se v domé 36 vnéjdich oken, majicich
po 6 tabulich, 28 dm? 80 cm? velkjch; kolik bylo majiteli domu za
nové zaskleni zaplatiti, Z4dal-li sklend# za dm?tabulového skla 2% kr.?

53) Vyd4s-li denné zbytednd &tyfkrejcar, kolik vydd§ zbyteénd
za rok, kolik za 80 let? Promarni§-li zahilkon denné 2 hodiny,
kolik dni Zivota svého promarni§ za rok, za 30 let?

54) Kupec obdrzev zasylku 7958 kg po 5 zl., zaplatil jen 42324 z1;
ponévadi &ast zboii byla zkaZena. o) XKolik kg zboZi se cestou zka-
zilo, ) na kolik zlatych byl vydén ddet zasylatelv?

55) Zemé otolf se jednou dennd okolo své osy. Kazdé misto na
zemékouli, mimo toény, vykond za vtefinu éasu 15 vtetin obloukovych
(156"); jak velky jest oblouk @) za 2 hodiny, 4) za 3 hodiny 15 minut
18 vterin, ¢) za den? :

56) 4} ¢ mouky json za 68% zl.; zal jest ) kilogram, b) 41! kg,
¢) 574 kg, d) 125} kg?
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57) Patnéctilety mladik uminil si, e vydd se v 19. roce véku

svého na cestu do ciziny. Kolik uspoi{ si na cestu, ulozi-li za tou -
piidinou primérné 4 kr. denné?.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

58) Vypoditej vék ndsledujicich osob:
Daniel Adam z Veleslavina narodil se 1.srpna r. 1545. v Praze
a zemtel 18, #joa r. 1599. v Praze.

. Karel ze Zerotina narodil se 14. z4i r. 1564. v Brandyjse nad

Orlici a zemitel 9. ¥{jna r. 1636. v Pierovs.

. Jan Amos Komensky narodil se 28. biezna r. 1592. v Nivnicich

na Moravé a zemiel 22, listopadu r. 1670 v Amstrdims.
Viclav Matéj Kramerius narodil se 9 tnora r. 1759. v Klatovech
a zemtel 22. brezna r. 1808, v Praze.

Josef Jungmann narodil se 16. dervence r. 1773. v Hudlicich a
zemiel 16. listopadu r, 1847. v Praze.

Vaclav Hanka narodil se 10. ervna r. 1791. v Iofindvsi a
zemiel 12. ledna r. 1861. v Praze.

Jan Kollar narodil se 23. dervence r. 1793. v MoSovei a zemfel
24. ledna r. 1852, ve Vidni.

Pavel Jos. Safaifk narodil se 13. kvétna r. 1795. v Kobeliarové
a zemtel 26. fervna r. 1861. v Praze. S
Frant. Ladisl. Celakovskj narodil se 7. biezna r. 1799. ve Stra-
konicich a zemtel 5. srpna r. 1852, v Praze.

Karel Vinaricky narodil se 24. ledna r. 1803. ve Slaném a zemiel
3. tnora r. 1869. v Praze.

Jan Erazim Vocel narodil se 24. srpna r. 1803. v Kutné Hofe

a zemiel 16, zaf, r. 1871. v Praze.

Karel Jaromir Erben narodil se 7.XI. 1811 v Miletiné a zemfel
21. X1, 1870. v Praze.

Boleslav Jablonskyj narodil se 14. I. 1813. v KardaSové Redici
a zemlel 27, I 1881. v Krakové.

Vitdzslav Hélek narodil se 18%35. v Dolinku a zemtel 184;74.
v Praze.

Frantiek Doucha narodil se 18%'10. v Praze a zemfel 18:%84.
v Praze.

Véclay Stule narodil se dne 20. prosince 1814. na Kladnd a
zemiel dne 9. srpna 1887, v Praze na VySehradé.
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B. Poéty sousudkové.
(Pisemn3d budte jen ty priklady vypobteny, jez z paméti Pediti nelze.)

a)

1) Kilogram zhoZi jest za 5 zl. 68 kri.; zal jest 9, 18 kg?

2) Hektolitr vina jest za 22 zl. 42 kr.; zaé jest 6, 12 Al?

3) Pocestny wujde za hodinu 4 %km 240 m; kolik ujde za
8 hodin?

4) 1 kg mydla jest za 45 kr.; zaé jest a) 8,10, 12,20 kg b) ¢?

5) Hektolitr pSenice jest za 9 zl. 60 kr.; zal jest 8 Al?

6) Délnik vyd&la dennd 1 zL 30 kr.; kolik vydéld za 3, 5, 6,
8, 10, 12 dni?

7) 1 kg kapra jest za 90 kr, kilogram candita za 1 zi. 20 kr.
a kg tdhote za 1 zl. 80 kr.; zaé jsou a) 3 kg b) b kg kazdého druhu?

8) Metr hedvabi jest za 2 zl. 45 kr.; zaé jest 6, 8, 11, 24 m?

9) Vlak ujede za vtefinu 12 m 5 em; kolik ujede za hodinu?

10) Kilogram cukrn jest za 45 kr.; zaé jsou 3, 8, 9, 12 kg?

11) Sestina vzddlenosti z A do B &inf 11 km; jak daleko jest
z A do B?

12) Kilogram kivy jest za 1 zl. 75 kr.; zaé jest 10, 20 kg?;
zaé jest 1 ¢?

"18) ¢ mouky jest za 25 zl.; zaé jest 8, 12, 20 ¢°?

'14) Jmenuj &islo, jehoz 1 &ini 761

15) Hektolitr piva jest za 14 zl.j zad jest 5, 8, 18, 20 Al?

16) Jeden délnik odklid{ hromadu s$térku za 36 dnf; za kolik
dni vykond tu prici 9 dé&lnikd?

- 17) Malit vymalnje pokoj za 15 hodin; za kolik hodin vymaluji

pokoj ten 3 délnici?

18) Osoba vystadl se zésobou potravy 49 dnf; kolik dni vystaéi
8 touZ zasobuu 7 osob?

19) Néadrzka naplni se vodou z jedné trouby za 4 hodiny; za
ktery ¢as naplni se vodou ze 3 trub (najednou)?

20) Povéz, kterého &isla 1oy jest 1000!

21) Hospodat ma pice pro jednoho koné na 30 tydnii; kolik
tydnd (dnf) vystadi se zdsobou tou, pfikoupi-li je$té 5 koni?

22) 1 kg jest za 23 zl.; za jsou 43 kg toho zboZi?

23) } ¢ soli jest za 2 zl; zad jest 6 ¢?

24) Za osvétleni mésta zaplati obec denné 16 zl. 30 kr.; kolik
zaplatl za osvétleni «) tydné b) mésiéné?
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v‘2.5) Kdyby. vaZila Zelezns kolejnice 1 ¢, mohl by jich vozka
naloZiti 60; kolik mfze jich naloZitl, v4#i-li 1 kolejnice 4 ¢?

2.6) Na Saty jest potiebi 16 m latky, 1 m §iroké; kolik m latky,
2 m Siroké, jest na né potrebi?

b)
) 9 rukdvnikd jest za 63 zl.; zat jest jeden rukivnik?
) 6 pard bot jest za 45 zl.; zad jest 1 par?
) 5 zednikd dostane dennd mzdy 64 zl.; kolik vydél4 jeden

(S Sl

denné ?

4) Kupec zaplatil vozkovi za dovezeni 11 q zbozi 10 zl. 34 kr.;
(99 desetniki 44 kr.); Lolik zaplatil za dovezeni 1 q?
5) Hospodat koupil 12 ¢ uhli za 888 zl.; kolik zaplatil za 1 ¢?
6) Velkostatkdf prodal 16 ha lesa za 4905 zl.;za8 prodal 1 ha?
7) 8 tkalch utkalo dennd 78 m plétna; kolik utkal jeden?
8) 4 &fsla jsou 32; kolik jest a) 3, b) celé &islo?
9) ¢ disla jsou 18 kolik jest a) 2, b) dfslo celé?
10) Kopa vajec jest za 1 zl. 50 kr.; zaé jest jedno vejee?
11) Tovary vydélal tydnd 7% zl.; kolik vydélal dennd?
12) 8 kg mésla jest za 93 zl.; zad jest 1 kg?
13) 35 m platna jest za 14 zl.; zad jest I m?
14) 2 tucty stfibrnych lZic jsou za 1364 zl; zad jest 1 lice?
15) 4 kg hedvabi jsou za 73} zl.; zad jest a) 1 kg, b) 1 dkg?
16) 10 m sukmna jest za 15 zl.; kolik m dostane$ za 1 zl.?
17) 36 ! vina jest za 9 zl; kolik / vina dostanes za 1 zl.?
18) 25 m platna jest za 10 =zl ; kolik m platna koupi’ za 1 zl.?
19) 5 oszob rozdélilo se rovnym dilem o 12163 zl.; kolik pifi-
padlo kaZdé osobd?
20) Obchodnik vydal ze zisku §, a zbylo mu je§té 74 zl.; kolik
¢inila @) ¢ zisku, b) vSecken zisk?
21) 11 délnikn vydélalo denné 7 zl 15 kr. (:: 66 desetnika
55 kr.); kolik vydélal kaZdy z nich?
22) 22 kg petroleje jest za 5zl. 28 kr.; zad jest 1 kg? (RozloZ
na desetniky a lkrejeary, jak naznafemo jest v pitkladé 441)
923) Hostinsky koupil 44 koroptve za 9-24 zl.; kolik zaplatil za
jednu koroptev? (Rozloz na desetniky a krejeary.)
24) 15 déinfkdi vykonalo préci za 8 .dni; za kolik doi vykonal
by tou prici 1 délnfk?
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26) 11 krav vystadilo se zdsobou pice 34 dni; kolik dnf vy-
stadila by s touZ zdsobou jedna kriva?

26) 4 zednici vystavéli zed za 53 dne; za kolik dnf vystavél by
tu zed jeden zednik?

27) Na podlahu bylo potfebi 31 folen, § m S$irokych; kolika
fogen, % m Sirokych, bylo by k tomu zapotiebi?

28) Spotfebuje-li hospodyné denné 3 zlaté, vystadi s pendzi
8 nedél; kolik dnf vystadi, spotfebuje-li denné 1 zlaty?

29) Na telegrafni trati jest 5800 tydi, jedna ode druhé jest
20 m vzdalena; kolik tyé{ jest na jiné, rovn& dlouhé trati, je-li tu
jedna ode druhé jem 10 m vzddlena?

30) 5 vodnimi stroji (o stejné sile) vylerpd se voda z nddriky za
2 hodiny 15 minut; za ktery ¢as vyprazdni se nidrika jednim strojem?

31) Pracuje-li d&lnik denné 71 hodiny, vykons prici za 14 dni,
za kolik dni vykoni touz prici, pracuje-li denné jen hodinu?

32) Kolik mésicl vystadi se zdsobou pice jeden kidl, vystadi-li
s tou% zasobou 5 koni 3% mésice?

0
1) 6 Rl jest za 9 zl.; zaé jest 36 A? (6h1x6)
2) 4 m hedvabné litky jsou za 9 zl,; zad jest 8, 16, 40 m?
3) Zaé jsou 72 kg zboii, je-li 9 kg za 8zl 50 kr.?
4) Kolikrdt otodi se kolo za ! lodiny, otodi-li se za 6 minut
180 kréat?
5) Vlak ujede za 10 minut 4 %km 600 m; kolik ujede za hodinu?
6) 7 m sukna jest za 14 zl. 91 kr.; zad jsou 42 m?
T) Za dovezeni zbo#i 12 km cesty zaplatil kupec 2 zl. 28 kr.;
kolik byle by mu zaplatiti dovozného za 144 fm?
8) 18 délnikdt vydéld denné 35 zl. 54 kr.; kolik vydéla 108
délnikit dennd?
9) 23 klady jsou za 299 zl. 53 kr.; zaé jest 230 klad ?
10) Setrvacnik parnfho stroje otodi se za 15 minut 358krét;
kolikrdt se otodl za 1 hodinu 45 minut?
11) Viak ujede za 32 minuty 94 km; kolik ujede za 2 hodiny
40 minut?
12) 15 délnikfi vykond praci za 12 dnf; za kolik dni vykona.
tous prici 45 d&lnilkd?
18) 5 koni vystadi se zdsobou pice 9 dni; kolik dnf vystam
s tou# zdsobou 15 konf?
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14) 3.1idé zasad{ uréity poéet stromkd za 12 dni; za kolik dni
vykond touz prdei 12 lidi? .

15) V dilné vystadi se zdsobou petroleje 186 hodin, sviti-li
9 lampami; kolik hodin vystaéi s touz zdsobou, sviti-li se 36 lampami?

16) O vykaceni lesa pracovalo 16 dievard 13 dni; za kolik dni
pokdel rovné velky les 80 dievait?

17) 150 vojakit jest opatfeno potravou na 48 dni; kolik dni
vystaél s touz zdsobou 600 vojakd?

18) 12 plynovych plament hof{ 16 hodin; kolik plynovych
plament vystaéi s touz zdsobou plynu 64 hodiny ?

d)
1) 18 Al jest za 24 zl. 48 kr.; zaé jsou 3 Al? (} z 18 Al)
2) 24 m latky jsou za 12 zl. 60 kr.; zaé jest 6, 8, 12 m?
3) 72 kg zboii jsou za 10 zl. 89 kr.; zaé jest 8 kg? (RozloZ
na desetniky a krejcary!)
4) 154 dkg jsou za 56 zl. 87 kr.; zaé jest 14 dkg?
5) 63 m latky jsou za 53 zl. 13 kr.; zad jest 9 m?
6) 304 he pozemku jsou za 20620 zl. 32 kr.; zaé jest 19 ha
pozemku?
7) Posel ufel za 12 hodin 45 Zm 900 m; kolik ulel za
3 hodiny? '
8) 100 zl. jistiny d4 5 zl. Groku; kolik aroku da 50, 20, 10 zL.?
9) Jistina d4 roéng 120 zl. droku; Lkolik droku di za 10, 8,
6, 5, 4, 3, 2 mésice?
10) 20 koni vystaél se zdsobou sena 13 dni; kolik dni vystadi
s tou¥ zasobou 5 koni?
11) 40 tesaid sdéld krov na tovdrnu za 7 dni; za kolik dni
sdélalo rovné velky krov 8 tesafd?
12) Pracuji-li denné 12 hodin, ukonéi sbirky na viniei za 9 dni;
za kolik dni ukondi sbirky, pracuji-li denné 4 hodiny?
13) 60 kg zbo#{ jest za 133 zl.; zaé jest 15, 20, 40, 5 &g?
14) 72 ¢ jsou za 692'1 zl.; zaC jest 6, 9, 3, 24, 36 ¢?
15) Posddka 1600 mu#l vystaél s potravou 5} mésice; kolik
mésictt vystadi s touZ zdsobou 400, 800, 200, 100 muzh?
16) 6 truhlafd zhotovi ndbytek do zédmku za 10 tydnd (pocet dni
pracovnich); kolik truhlé*a zhotovilo by nabytek ten za 2 tydny 3 dni?
17) 61 ¢ zbo#i i s dovoznym jest za 152 zl. 84 kr.; zaé jsou
ig? :
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¢)

1) 20 kg soli jest za 2 zl. 40 kr; zal jsou 44 Zg? (40 4 4.)

2) 40 m sukna jest za 120 zl.; zad jest a) 85 m, b) 100 m?

8) 100 %g zboi{ jest za 65 zl; zaé je 21 kg? ‘ ‘

4) 86 m stuby jest za 252 zl.; za& jsou 22, 78 m?

5) Za 15 dni spotrebuji v domécnosti 45 zl. 60 kr; lkolik
zlatyeh spotfebujl za 85, 63 dni?

6) 50 rysd papiru jest za 216 zL; zaé jest 75, 125, 210,
575 rysi?

7) Obchodnik ziskal na 100 zl. 16 zl. kolik ziskal na 450,
525, 805 zL?

8) 100 m sukna jest za 320 zl.; zaé jest 30 m?

9) 20 I vina jest za 10 zl.; zad jest 8§ I? (10 — 2))

10) Za 60 zl. dostane$ 16 m sukna; kolik m dostane§ za 24 zl.?

11) Za 100 kg zaplati se 4 zl. 50 kr. dovozného; kolik se
zaplati za 40 kg?

12) 80 kg zboZi jest za 500 zl.; za¢ jest 30, 82 kg?

13) 1 ha pozemku jest za 1000 zl.; zad 48 a?

14) 1 Ml jest za 346 zl.; zal jest 40 I?

15) 6 Rkl jest za 84 zl.; zad jsou 43 Al?

6RL ... oL » 84 2zl — lau

8 Rl — L zeB Rl . .za 42 zl, — kr
1, =43 58,4 «-0ld, —,
g9 =%21, .0 74—y
%ﬂ:‘bﬂ"ﬂ"” 3”50”
. za ? zl ? L

16) 8 Al jest za 248 zl.; zal jest 5% I?

)

1) 80 m sukna jest za 380 zl.; za& jsou 32, 48, 64 m?
80m (16M X B) 4 « v v v v ¢ v 0 s za 380 zl.
16m=—14z8m ..... ze 80 zl, == 76 zl
2m= (16mx2 .. ... za 6 2 = 152 zl

2) 12 kg jest za 14 zl. 40 kr.; zad jest 9 kg ?

8) Za 40 dni vydél4 délnik 32 zl.; kolik vydéld za 16 dni?

4) Sluiné tdfednikovo é&ini za 2 mésice 120 -zl.; kolik &ni za
36 dni? -

5) 12 m litky jest za 15 zl.; zad jest «) 8 m, b) 18 m?
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6) Dva tucty knoflikli jsou za 72 kr.; zaé jest 18 takovych
knoflikti ? ‘

7) Predni kolo vozu otodi se 48krit, zadni za toui dobu
36krdt ; kolikrat oto¢f se predni kolo, otodi-li se zadni 120krat?

8) Kopa a 21 vejce jsou za 2 zl 43 kr.; zal jest 3G vajec?
9) 56 seditd jest za 2 zl. 24 kr.; zal jest 35 sefitd?

10) 42 kufata jsou za 23 zl 52 kr.; zac jest 28 kudat?

11) 56 frankd plati 22 zl. 68 kr.; kolik plati 48 frank?

12) Ze 25 ovec jest 55 kg vlny; kolik %g viny jest ze 45 ovec?

13) 56 kg cukru jest za 252 zl.; zaé jsou 24 kg?

14) Na ofacen{ 36 chudfch ditek jest potiebi 180 zl.; kolik jest
potrebi na oSaceni 54 ditek?

15) 49 kg tvarchu jest za 12 zl. 25 kr.; zaé jsou 63 lkg?

16) 10 pytld brambor jest za 60 zl.; zad jest 100 pytla?

17) 28 kg $krobu jest za 11 zl. 20 kr.; zad json 32 kg?

18) Na stfechu spotiebovalo se 6936 tadek, =z nich# kazdd
pokryla 120 e¢m?; kolika tadek bylo by potfebi, kdyby kazdi taSka
byla pouze 90 ¢m? pokryla?

19) Tkadlec utkal zuréitého mnoZstvi piize 84 m platna, 75 em
Girokého; kolik m platna, 80 em Sirokého, utkal by 2z téhoi
mnoZstvi piize?

)
1) 7 kg jest za 42 zl.; zad jest 8 kg ? (é ,’l‘gq jJ:;EZZ:ZT}égg::-;g :%)

9) % 11 ky piize upledla zena 51:7 m plétna; kolik m uptedla
z 15 kg prize?

3) Hospodyné spotiebovala za 17 dnf 25 zl. 16 kr; kolik
spotfebovala za 36 dni?

4) Délnik vydélal za 8 dni 14 2l 24 kr.; kolik vydélal za
17 dni?

5) 57 m? staveniité jest za 24909 zl; zad jest @) m*, &) a,
¢) 1 a 48 m2?

6) V tovarné spdlili za 26 dnf 12142 kg uhli; kolik spalili
za mésic a 17 dni?

7) 6 kg #hoii jest za 12 zl; zaé jest «) 17,0) 29 kg?

8) 24 ll mélnického vina jest za 1680 zl.; zaé jest 85 Al?

9) Soukenik prodal 3456 m sukna, kaZzdé 163 m za 4682 zl.3

kolik strzil za veskeré sukno? '
Kneldl-Marhan, Podotnice pro moitanské ¥koly chlapeckéd. L 7
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10) Kolik kg ubli jest v 928 kg sttelného prachu, jsou-live 467 kg
st¥elného prachu 94 kg uhli?

11) Vflohy na vyZivu 8460 muZl éinily denné 2180 zl; kolik
Cinily vflohy na vyZivu 2573 muzd?

12) Pili¥, 188 c¢m vysoky, vrha stin, 30 e¢m dlouhy; jak dlouhy
jest v t& dobé stin topole, 6 m 27 c¢m vysokého?

18) Za 14 hodin osije se strojem 26 Aa pldy; za ktery das
osije se 65 ha? '

14) Prodejem 250 kg zbozi ziskd kupec 9 zl. 70 kr.; kolik
ziskd prodejem 425 kg?

15) Na odév bylo pot¥ebi 3:-5 m latky, 088 m Siroké; kolik m
latky, 0-77 m &iroké, bylo by potiebi?

16) 17 cestai@i natlude urditou zasobu &térku za 54 dni; kolik
cestarli vykond touz praci za 34 dni?

17) Tkadlec utkd 43 m platna, 75 em &irokého; kolik m platna,
102 e¢m &irokého, utkéd z rovného mnozstvi piize?

18) Posddka pevnostni, o 9310 muZich, zdsobena jest potravou
na 74 dni; kolika muZim jest pevnost opustiti, aby zdsoba ta vy-
gtadila posddce 98 dni?

"~ 19) Rovnobé&#nik jest 7'34 m dlouhy a 2:763 m §iroky; jak dlouhy
jest jin§ rovnobéinik, rovné velky, majici sitky 3:524 m?

20) Pracuji-li délnfci v tovdrné 12 hodin denné, zhotovi paro-
stroj za 36 duni; za kolik dni zhotovili by t§% parostroj, pracujice
8 hodin denné?

21) Na pokryti stfechy, 65 m® velké, spotfebuje se urditého
podtu tafek, 240 cm?® velkjch; jak velkd jest stfecha, pokrytd
rovnym poctem tafek, 300 ¢m® velkych?

22) Podlaha v kostele skladd se ze 2400 desk, 4'5 dm® velkych;
kolika desk, 6 dm?® velkych, bylo by ua ni potiebi?

28) 50 kg mydla jest za 51 zl. 50 kr.; za& jsou 38 kg 70 dkg?

50 kg za 315 1zl
100 , , 68
1, , 063 ,
837 , , 068 , X 837

24) ¢ kg jsou za 4% zl.; zaé jsou $ kg?

3 kg za 44% zl. aneb 3 kg—={ kg za 4,5 =l

» n 27% » .
2

s n 68 ; _;E n oy 5-7: n

» a9, n — 18 » n 99%F »

w o Bfs 5, =532l 12 kr.

g4

T
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25) 12 kg mouky jest za 3 zl. 24 Lr., zad jest 28 kg 40 dkg?

26) 6 mlatky jestza 4§ zl.;zaé jest 15, 24,56, 321, 6543, 528% m?

27) 5 kg jest za 8% zl.; zad jest 420, 324, 580} 7363 kg?

28) 12% m atlasu jest za 684 zl.; za¢ jest 241, 483, 1367 m?

29) § jistého Cisla jsou 42; kolik jest 07 téhos &isla?

80) Za 2 zl. 75 kr. koupf§ 33 kopy syredki; kolik jich dostanes
za 15 zl.?

31) 3% g soli jest za 21} zl.; zaé jest 5} ¢?

82) 82% Al vina jest za 524 zl. 80 kr.; a) zad jest 16}, 453,

125% hi? b) kolik 27 jest za 140 zl. 70 kr., 325 zl., 8493 zl., 12408 2l.?

O0ddil VI.

Pomery a srovnalostl.

1 Poméry ‘
1) Pfirovnej jeden zlaty ku krejcaru! Kolikrat jest zlaty vétsi
krejearu? Kolikrat jest krejear mendi zlatého?
2) Prirovnej desetnik ke zlatému; rok ke mésici, ke dni!
8) " kilogram k dekagramu, ke gramu!
4) » kopu k tuctu, k jednomu kusul!

&

<
— N g
——

5) Pfirovnej prlmku o ku piimce b,

6) » n b o, n G GI

7) ] » € » » a, b!

Prirovndme-li jedno &slo ke druhému, abychom zvédéli, kolikrat
jest jedno &fslo véts{ neb men$i druhého, nazfvime vysledek takového
pfirovnani pom érem.

Pomér oznadujeme tym? znaménkem jako déleni, ponévadZ neni
pomér nic jiného, neZli méteni; na pi.: 12:4 (12 ke 4). Uréime-li
dislem, kolikrat jest 12 vice neZ 4, slove &islo to udavatel 12: 4—8

(udavatel).
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Ponévadz neni pomér nic jiného neZli méfeni, lze poklidati
prvn{ ¢len za délenec, druhy Elen za délitel.

8) Pozorujte néasledujici poméry: a) 3:8, b) 8:4, ¢) 4:8!

V prvnfm poméru 3:8 rovnd se prvn{ ¢élen drubému a uda-
vatelem jest 1; takovy pomér slove pomérem rovnosti (3:3=1).

Ve druhém poméru (8:4) jest prvn{ élen vét§{ druhého a uda-
vatel jest v&t&f nez 1; takovy pomér slove sestupny (8:4=—=2).

Ve tfetim poméru (4 :8) jest prvn{ élen men$i druhého a uda-
vatel jest mendl neZ 1; takovy pomér sluje vzestupny (4:8=1).

9) Kterym  vykonem podetnim stanovime, kolikrat jest jedmo
éislo vét§f neb mend! druhého?

10) Povéz, jaké jsou nésledujidi poméry: 4:4, 16:2, 14:28,
5:9, 7:8, 4:4, $:2, 84:5, 74:16, 84:23}.

11) Napi§ 5 pomérfi rovnosti, 5 poméri sestupnych a 5 vze-
stupnych a uréi p¥ kazdém udavatel!

12) Nésob prvnf i druhy élen poméru 8:1 Zesti a srovnej
udavatele!

13) Nésob oba ¢leny nésledujicich pomérf:

14:7 28:7
20:5 30:6
24:8 -86:12 tym¥ &islem a srovnej udavatele!

14) Jaké jsou poméry, které maji stejné udavatele?

Poméry se tedy nezméni, zndsobime-li oba éleny
tym% éislem.

15) Uzij této pravdy k vyjaddreni ndsledujicich pomérd pouhymi
&isly celistvymi:

a) 1:4 {1x9e:1%x2], 8:% 4:%4, 5:4, 6:23 [e:1], 8:5%,
9:7, 4:02 [4x10:02 x 10], 6:2'5, 9:316.

b) £:2 [1x 2:2x2), $:8, $:4, §:7, 83:8 [y:8], 48:9,
68:12, 0'5:6 [06 x 10:6 x 10], 79:10, 0:25: 25.

¢) $:% [§xb:2xB, 4:19, 4% 8:'9 %8, 12:10 aneb zkratka:
4x8:2x512:10), §:4, §:% &:7n §B:e ¥:2% §:6%, 83: 4
3%:43, 0°5:08 [05 x 10:08 x 10], 2'5:3'6, 085:4°2,

16) Rozdél oba éleny poméru 48:12 nejprv 2, potom 3, pak 4,
6, 12 a piirownej jejich udavatele!

Poméry se tudiz také nezmdni, rozdellmeh oba
¢leny tymz &islem. B S
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17) Hledic k této pravdd u vyjadtovini nésledujicich pomdrt ¢sly
nejmensimi, skrat je! ,

a) 4:4, 3:6, 15:3, 80:8, 12: 36

b) 18:27, 14:21, 24:40, 35: 63, 63 : 99

¢) 100: 60, 400: 320, 228 :266, 99 : 108, 156 : 198 |

18) Vyjadii nésledujici poméry zlomka poméry d&isel celistvych
a pak je, pokud mo?n4d, skraf:

@) 8:3, 7:63, 6:25%, $:8, $:35, 5}:5, 62:9, 81%:25,
57:13, 124: 32 ~

).3:% %:p 53:88, 144:213, 18:84, 7-8:2, 11-75:25
14+4:512, 0-3125: 0:69, 97:2 : 15552,

O bk ik $:% 314, Frid, focid T3:9%, 198:3%
241 : 1%, Ba% 1 194%.

19. Uréi udavatele ndsledujicich pomdrd :

27 9—=wm $2:8 == 215+ 4735 =—

24:18 == 3:ld—uw 42:05: 89245 =«

175:25 == 6: 3 == 07 : 13 ==z
20) Urdi prvni ¢len v nésledujicich pomévech :

a) z:3 =4 (ndavatel) b) ®: 4 =381 | o) = T= &
x:d=3 z: 2 =53 2:05= 4
z:7T==2 x:10=1% ©:07=03
z:8=35 z: 4= § x: 9 =12}

21) Uréi druby &élen v nésledujicich pomérech:

a) 6:x=2 b) 25:w= 1} ' ) hi:ix=
9:x=—=3 bro— § Bie=
12:x =4 Qixz= 7 l 143 10 =
18:==9 12:2=1¢% | 18tz =

1) Jak se m4: ‘ ;

a) 1 emk 1 dm? b) 1.dkg k1 kg? | ¢) 11 w1 R?
1dm,1m? 1m? , 1 a? 1 L. )
1m , 1km? la , 1 ha? 1 dvacetnik , 1 zl?
1g , 1dkg? 1m® , 1 ha? 1 pétnie 1 2zL?

2. Uréi pomér dvou pifmek, 16 m a 4 dm dlouhych!

3) 100 kg kdvy jest za 114 zl., 100 kg cukru za 60 zl.; jak m4
se cena kavy ku cend cukiu?

4) Jeden kimen mlynsky otodi se za minutu 72krdt, druhy
60krét ; jak maji se k sobé rychlosti obou?
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5) Parostroj ujede za minutu 520 m, jiny 560 m; jak se maji
Xk sobé jejich rychlostl?

6) Jak mé se k sobé velikost dvou rybmkﬁ z nichZ m4 prvaol
54 g, druhy 38 a?

7) Pole jest 325 m dlouhé a 10 m Siroké; ve kterem poméru jest
délka jeho ku &ifce?

8) Cestujici ujde za 2 dni 63 km cesty, jiny v témz dase 48 km ;
ve kterém poméru jest rychlost prvantho k rychlosti druhého?

9) Ve kterém poméru jest délka a §ffka pokoje, 43 m dlouhého a
3% m s&irokého ?

10) Otel jsou 54 roky, synow jest 18 let; ve kterém poméru jest
vék otettv ku véku synovu a naopak?

11) Zvuk rozsffi se za vtefinu 333 m, svétlo 315.000 &m ; jak
m4 se rychlosf zvuku k rychlosti svétla?

12) Jak majf se 3 kusy k tuctu?

13) Okno jest 1 m 9 dm vysoké a 1 m 1 dm 4 cm Siroké;
uréi pomér jeho vysky k &ffce !

14) Reznik koupil dvé telata, prvni vazilo 261 &g, druhé 3045 kg ;
jak méle se vdha prvnfho ku vize druhého?

15) Dé&lnik vykond za 8 hodin tolik price, kolik druhy za
12 hodin; ve kterém poméru jest mzda prvntho ku mzdé druhého a
naopak?

16) Ve kterém poméru jest 354 m ku 682 m?

17) Otoéi-li se kolo za 2} minuty 300krdt a jiné rovné tolikrit
za 1% minuty, ve kterém poméru jsou jejich rychlosti?

18) Kilogram zlata jest za 1395 zl, kg stiibra za 90 zl.; uréi
pomér ceny zlata k cend stifbra!

19) Jak ma. se vyika Milefovky k vydce Snéiky deské a obé
tyto k vylce Ortlesu? (MileSovka 800 m, Snezka 1600 m, Ortles
3900 m.)

' 20) Sti{brny rubl platf 1 2zl 62 kr., frank 40 kr., jak se mé
@) rubl ke zlatému, b) frank ke zlatému, ¢) frank k rublu‘p

21) Libra sterlingt plam 11 zL 45 kr.; Jak mé se cenaJeho ku
cend 1 zL?

22) Ve kterém poméru jest cena pHenice k cené ilta je-li Al
- Zita-za 6} zl, A plenice za 8% zl.? :

23) Volne padajiel teleso urazi v prvni vtefiné 4'9 m, ve drubé
196 m; jak mé se délka drihy, vykonand v prvmi vtefiné, ku delce
dréhy, v prvnich dvou vtefinich vykonané? '
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24) Obchodnim podnikem prodslal A 1200, B 2400, C 3600 zl.;
jak maji se k sobé jejich ztraty?

25) Jak se méi primér kruhu k jeho obvodu?

26. Rovnfkovy stupefi = 15 zemé&pisnym milim, 60 anglickym
ndmotnim milim a 14} rakouskym poitov. milim; jak maji se k sobd
vidy dvé z téchto délkovych mér?

27) Nejvy$sf hora v Asii, Everestova, jest 8800 m vysok4 a nej-
vy$si hora evropskd, Mont-Blanc, 4800 m; jak majf se k sobs vydky
obou téch lor?

28) Praha mé 280.000 obyvateld. Vidett 1 million ob., Paiiz
1,988.000 ob., Berlin 1,118.000 oh., Londyn 3,700.000 ob.; Ja,k mh
se k sob& podet obyva,telstva Jednothvych téch: mést? -

29) Ve kterém poméru jest viha nejmenstho ssavce, rejska asij-
ského, ktery vazi 21 g, k vdze nejvét¥tho ssavce, velryby, jez véil
56 tun 6 kg? '

- 80) Zemé& vzdilena jest od slunce 149,000.000 km, od mésice
380.000 /m; jak maji se k sobé obé& ty vzdalenosti?

31) Zemé rakouské maji 300.234 km? a 22,144.000 obyvateld,
¥ife rak. uherskd 624.239 km? a 37,786.000 obyvateld; jak maji se
k sobé a) velikosti, ) podet obyvatelstva ¥Se rak. uherské k zemim
rakouskym ?

32) Vzdélenost mezi bodem mrazu a varu rozdslil Reaumur na
809, Celsius na 100°% Fahrenheit na 180°; jak maji se k sobe tyto
vzdalenosti?

33) Ve 100 %y prachu jest 75 kg ledku, 12'5 kg siry a 12'5 kg
d¥evéného ubli; jak maji se k sobé vdhy jednotlivych téch souddsti?.

34) Dunaj md 2720 %m, Ryn 1280 Xm, Labe 1120 Zm, Odra
960 Im a Vesera 720 km; jak maji se k sobd délky t8chto fek?

1) Prvoi obdélnfk jest 32 m, druhy 24 m dlouhy; jak maji se

k sobé délky ohon obdélnika? .
2) Prvn{ obdélnik jest 18 m, druhy 16 m Siroky; jak maji se
k sobé &itky obou ohdélnika? ‘
8) Prvni obdélnfk jest 32 m dlouhy, 18 m Siroky, druhy jest
24 m dlouhy, 16 m §iroky ; jak maji se k sohé plochy obou obdélnika?
Plochy téchto obdélnikd jsou zdvislé na dvou veliGinich: délee a &iice,
Cheeme-li tudis urditi pomér ploch obou obdélnikd, jest ndm uréiti nejprve
dva poméry: pomér délek (82:24) a pomér #irel (18:16). Z techto dvou
jednoduchych pomérd uréime pomér ploch, znisobime-li prvé Lleny obou
téchto pomérd (32 x 18) a druhé &leny (24 x 16) a srovnime-li~opét mezi
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sebou soudiny mové (576:884). Poméry, kterych dopogitime se, zndsobime-li
prvé dleny jednoduchych pomdré prvymi a druhé druhymi, a soudiny vyvozend
opdt mezi sebou srovnime, slovou pom éry slo Zené. Udavatel poméru sloze-
ného rovnéd se vidy soudinu udavatelt jednoduchych pomérd. Jednotlivé &leny
jednoduchych pomérdt lze je§té pred ndsobenim v celd &isla proménovati a pak
skracovati; na pi.

7 42

pomér délek 32: 24 aneb 32: 24

, §ftek 18: 16 315 :16
pomér ohou ploch 576 : 384 T 8:2

4) Z ndsledujicich jednoduchych pomérd utvoi sloZené poméry,
vyjddfené nejmendimi &fsly celymi: «) 3:8, 4:15; ) 20:7, 21:5,
30:65 ¢) 23:34, 53:12, 38 :8%; d) 072: Ty, 43:25, 451 %!

5) Prvni zahrada jest 12 m §ir. a 45 m dl.; drubd jest 15 m
&ir, a 54 m dl; urdl pomér jejich ploch!

6) Prvni délnfk vykonal prdci za 8 dni, pracuje denné 9 hodin,
druhy vykonal touZ prdci za 12 dni, pracuje denné 7 hodin; urdi
pomér dovednosti (sily) obou délnikd!

7) Vyzvedne-li parostroj 150 ¢ 80 m zvjsi, jiny v téze dohd
125 ¢ 85 m vysoko, ve kterém pomdru jsou sily téchto strojii?

8) Prvni nddoba jest 1 m 2 dm dlouhd, 7 dm 8irokd a 5 dm
hlubok4, drubd jest 11 m dl, 06 m &r. a 04 m hlubokd; urdi
pomér krychl. obsaht obou nidob!

2. Srovnalosti.
1) Otei jest 48 let, synovi 12 let, matce jest 36 let, dcefi 9 let;
kolikrdt jest otec star$i syna, kolikrat jest matka stardi deery?

Pomér ofcova stal{ ke sti¥{ synovu rovni se poméru stafi matéina
ke stabi jej{ deery, i lze tudiz ¥ici: »8t4F1 otcovo mA se ke stifi synovu,
jako se mé stifi matdino ke stai deery® a mapiieme-li oba tyto rovné si po-
méry, spojivie je znaménkem rovnosti, utvofime srovnalost &ili tméru:

48:12=36:9.
2) Co nazjvame srovnalost{?

3) Sestav vidy dva stejué poméry ve srovnalost:

a) 4:2 b) 9:3 c) 9:27 | d) 3:5 e} 5:%] f) T5H:25
6:3 15:5 9:12 6 :40 20:2 09:3
5:10 | 48:6 15: 20 4:8 9:p 075 : 5
8:16 96:12 6:8 2:20 90:6 6:40



105

4) Utvol srovnalosti, pridivaje k nasledujicim pomértm po-
méry jiné: a) 1:3 —= b) 8:5 = !
20:5 — 49:7 = i
7:15 = 142106 = !
1:10= 12:16 = h

5) Sestav nékolik srovnalost! &) s poméry sestupnymi,
b) s poméry vzestupnymil !

Srovnalost mé 4 &leny, které od levé ku pravé fadime jakozto
prvni, druhy, tfeti a &tvety &len. Prvni a &tvrty élen jsou éleny }
vnéjsi, druhy a tieti dleny vnitini. |

' 6) I I 1 IV
27:9=12:4
| Tvmea |
voeE ,
Soudin ¢lend vwvnéjiich rovmnd se soulinu vnitd-
nich; na pi.: 7 8:6=4:8 '
3X8=4X6
- Ve srovnalosti lze premistiti bud éleny vnitini
bud vnéjsi, aniZ se tim zrudi pravost srovnalosti.
8) O nasledujicich srovnalostech povézte, jak vznikly ze srov- |
nalosti prvé:’ |

a) 3: 9= 4:12 e) 9: 3=12: 4

b) 12: 9= 4: 3 fy 9:12= 3: 4

) 3: 4= 9:12 g) 4: 3=12: 9
: d) 12: 4= 9: 38 k) 4:12= 3: 9.

9) Utvotte z kaidé této srovnalosti 7 novych:
a) 3:7T==6:14, b) 54:9=42:7,¢) 5:§=2580:4.
a)
Srovnalost zfist4vd pravou, zndsobime-li nebo dé&-
lime-1i oba &leny ndkterého poméru tym% éislem, na pf.
~10) 8: 6=12: 9
16:12=12: 9

8: 6=2386:27

4: 3=12: 9

8: 6= 4: 3,
b)

Podobné zdistiva srovnalost pravou, zndsobime-li
nebo délime-1i jeden vn&jsi a jeden vnitfn{ ¢len tymi
¢islem, na pk.:
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. 11) 8: 6—=—12:,9
24: 6=—=36: 9

8: 2—=12: 3
8:24=—=—12:36

2: 6= 3: 9.

Vyskytnou-li se ve srovnalosti zlomky, uvedou se &sla celistv
téZ na zlomky stejnych jmenovateld, ktelez lze pak vypustiti,

na pr. 12) b5:3= §:
, TR Ty
20:1=40:2.

18) Uved néisledujici srovnalosti skracovinim na nejmens{ &sla:
12:83=16:4, 8:24=23:9, 7:21 = 9:27.

14) Zbavte nasledujici srovnalosti zlomkd a skratte je:
2ill=4:42 b) §:8=%:% c) 43:73=—8:13%
75:4=15:8 e) 525:3=1575:9 f) 08:24=0%5:4

Poméry ve srovnalosti jsou si fovny. Jsou-li ve srovnalosti pouze
8 ¢&leny znamy, lze snadno uréiti &tvrty Elen nezndmy (x), na pi.

: a)

15) 2:12==25:100. (Udavatel zndmého poméru 25: 100_1,
udavatelem prvniho poméru jest tedy t&ke }; prvol élen neznamy
@ 12X ;=% =3)

x:12=25:100 ‘
8:12=25:100 @:12= 25:100

a)
d)

12 X 25=1300 E=—""T00  —
3 % 100 = 300 f :

16) 18:6=21: . (Udavatel zndmého poméru 18:6 = 3, uda-
vatelem poméru druhého jsou tedy t&ke 3 prvni ¢len jest 21, jest tedy
¢len nezndmy (x) 21:3==1).

18:6=21:x }

18:6=21:7 18:6=2l:x

| ]

L _ exal _
6% 21=1%6 e T
18 7T=126

Vnéjsiho élenu srovnalosti se dopolitdme, déli-
me-1i soudin ¢lent vnit¥nich &lenem vnéj&im.
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17) Urdi neznémy ¢len v nésledujicich srovnalostech:
ay :10= 27:30 dy 154:126 =121: =
b) 86: 9=—124: 2 e w: 29— 13:145
¢) w: 6= 4}: 4 fy 69: 33— 46: =
) 24:56: 2874 =— 3218
h) 825: 4568 =—=492878:¢x
i) 21438 : 32533 — 4811: &

b)
18) 5:2=w:9. (Udavatel zndAmého poméru 5:2=§, udava-
telem poméru druhého jest tedy také 8; druhy &len jest 9, jest

tedy ¢len neznimy (x) 9 X § = 4P = 224.

g— 7 =
5:2— a:9
5:2:4;_;5:9 5:9—qx:9

| | . 2=t
——w—-w _ 9Xh5 — 991
9% 49 =45 w.._——T—-__ 3
53X 9 =45

Vnitfniho é&lenu srovnalosti se dopoéitime, d&li-
me-li soudin élent vynéjsich lenem vnitinim.

19) Uréi neznidmy dlen nisledujicich srovnalosti:
@) 43:6=x:08 |d) 8:x= 16: 4|g) 24:%:38f —=wx:24
) 5:d—wm:} 6) 1512 = 35:70|%) 5273 w__826-1-3 365,
¢) 126:10=wx:4 | f) T4:2=111:18|7) 6% :x==8}%:9%

20) Skraf nasledujici- srovnalosti a urédi «:

a) x:80=128:12 e) 73:2L =84:w
b) 52 :a==065:50 ) H:640=m:4
¢) 120:45=—=wx:9 g) T4:x—=111:18
d) 7:25=85:¢ | h)aw:§=—23:3

21) Rozies nasledujici srovna,lostl a vypoditav «, presvédé se
bylo-li dobie poéitdno:

a) 5:12=1w:9 ') x:28="5:3% Q) §:3 rxe
b) 263:5=18:x f) ®:153=1248%:24 | j) 2'5 w—‘l 2
0) 293 :2==363:98 | g) 75:243=582%:x | k) 25:@="T4: 63
d) 2203:30} == 2:804 | %) 81:171 =3} : I) 6:

10 =12}

22) Rozte§ nasledujic{ srovnalosti:

a) BAl:hl=1621zk 2 ¢) 24 m: 10m_7~§zl
b) 6 hodin: 24 hodin =21zl d) 16 tuctd : 6% t. —15_zl_ x



108

¢) 16m?:6m?=2% zl.: ?) «:3902z]. — 50 rysfip. : 60 .

) 16km:11t km =108zl @ k) x:43 m="T212l.:7 7l

g) 45g:4Kg250 g =28kr.:x D) x: 158 2. =113 1: 1241

%) 3 kopy 20 kusti : 24 kusm = | m)z: 675 zl. = 12% dne : T4
288zl : dne.

3. Trojélenka jednoducha.

1) Metr sukna jest za 4 zl.; povéz, za kolikrdt 4 zl jsou 2,

3, 4... m!
a) 2krat tolik zboii jest za — krat tolik pendz.

b) 5 n » n n » T » » ”
C) 10 » E] » ” n T n ”n »
d) 24 » » ] n | » ”n n

2) 18 m zboii jest za 6 zl.; povéz, zal jest 9, 6, 2, 1 m!
a) polovice zboZi jest za kolikdty dil penéz,

b) tretina " o » » "
¢) ftvrtina 2w » » n
d) Sestina n n n n » »
e) patndctina ,  , , . S

3) Dle predeslého sud z poétu délnikdi o velikosti mzdy,
z vahy nikladu o velikosti dovozného, z jistiny o velikosti firoku.

4) Rikej: Cim vice zbo#{ tim — pendz

» n délnikdt , — mzdy a t. d.!
Cim mén& zhox{ , — pendz
w oy délnikdt , — mzdy a & d.!

Z4visi-1i jeden druh &isel (velidin) na drubém tak,
Ze pribyvdnim prvniho piibyvad i druhého, ubyvauim prv-
niho ubyvd i druhého, aviak tak, Ze zvétdl-li se (zmenii-li se)
jeden drub 2krat, 3krdt atd., zvétdi se (zmend{ se) i druhy druh
2krat, Skrat atd., nazyvdme takové dva druhy &isel pi¥imo srovna-
lostné (jsou v poméru p¥imém).

5) 4 délnici vykonaj{ prici za 48 dnf; za kolik dni vykona
touZz prici 8, 12, 24 délniki ? .
a) 2krat tolik délnfkd vykona préci za — dnf
b) 3 ” n ” » ” LI |
c) 12 " » ” -

n ” n n

d) 24 n ” ” » n T on T
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6) 18 délnikd vykond prici za 20 duf; za kolik dni vykona
touz préci 9, 6, 3 délnici?

a) Polovme délnikt vykond prici za — krit tolik dni.

b) Tretina w o n o — krdt o,
€) sestln& n n " n krdt n »
d) Devitina » n ” y — krdt ”
¢) Patnéctina » — krat

ki

7) Sud dle p1edesleho / poctu dédict o vehkost1 podilu,
z poétu vojakd o dobé, za rovné zisoby potravy, z jistiny o dobé za
rovného droku!
8) Rikej: Cim vice d¥lnflé, tim — dni
s o dédich , — podily
, ménd délnikd , — dof
s dédicd , — podily a t. d.
Z4visi-1i jeden druh éisel na druhém tak, Ze pii-
byvanim prviniho ubyva druhého, ubyvanim prvniho pribyva
druhého, avdak tak, Ze zvéts{-li se (zmendi-li se) jeden druh 2krét,
Skrat atd., zmen$i se (zvétdi se) 1 druhy druh 2krdt, 3krat atd.,

nazyvime takové dva druhy é&sel mepiimo srovnalostné (JSOH
v poméru neprimém).

Velidiny
pfimo — neptimo
srovnalostné:

Potet délnikd — velikost price Podet délnikd — doba price

" ” — mzda
Doba price  — mzda
Zbozi — penize
Jistina — tvok Jistina — doba (za stejného vroku)
Doba — trok Jistina — proe. ( ” w )
Procenta — trok Doba ~— proc. { , ” Y
Podet osob — zasoba potravin Podet osob — doba (za stejné zésoby)

Podet dédiei — velikost podild
Niklad — dovozné Niklad — vzdilenost (kdy% jest stejné
dovozné).
Vzdilenosf — dovozné
Rychlosf — vykonand dréha
Cas — vykonané driha
Velikost sily — tuéinek
Trvéni sily — udinek ‘
Délka latky — &tka litky (kdyZ jest
obsah stejny).
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1) 8 kg zbo#i jest za 9 zl. 28 kr.; zad jest 15 kg?

2) 15 déloiké vykoni préci za 9 dni; za kolik dni vykond
touz prici 27 délnikd?

V uvedenych pikladech jsou dva druhy veliéin, V jakém
poméru jsou velidiny @) prikladu prvnfho &) pfikladu druhého?

Jsou-li dva druhy veli¢in pffmo nebo nepfimo srovnalostné a
jsou-li dvé hodnoty (&fsla) jednoho druhu dény, je-li viak z obou,
piislusnych hoduot (&isel) rodu druhého jedna nezndma, vypoditime
tuto nezndmou hodnotu jednoduchym poétem trojélennym.

Chtice prvni priklad vypoéitati trojélenkou, upravime tlohu takto:

(Podminka) 8 kg za 928 zl.
(otazka) 15 kg , =«

Ponévadi jsou velidiny, kg a zlaté v poméru pifmém, dime
za 15 kg vice neZ za 8 kg; 1 dopoditime se v nezndmém ¢&lenu
otizky vice zlatych neZ jest v podmince, budou tedy oba poméry
sestupné a proto:

x:928=—=15:8
— 928 15
- 8

= 174 zl

Chtice druhy piiklad vypoditati trojélenkou, upravime tlohu
takto : .
Podminka: 15 dél. vykon4 préci za 9 dni
otizka 27 » " y B 5

Ponévadz jest poéet délnikd s dobou v poméru nepiimém, vy-
kon4 touz préci 27 délnfkd za ménd dni: i dopotitdme se v neznimém
¢lenu otdzky menstho poétu dnf ne% jest v otdzce, budou tedy oba
poméry vzestupné a proto:

: 2:9=15:27
_9X15
= =

5 dni.

8) Tii m sukna jsou za 9 zl; zad jest 12 m toho sukna?

3m 9zl
12m @ zl
£:9=12:3
3
p=3X12 o\ 19— 4.

3
Skriceno 3.



111
4) 8 [ piva jest za 104 zl.; zaé jest 20 I?
5) Za& jest 45 kI vina, jehoz 10 Al jest za 324 zl.?
10 Al 324 zl
45 x
©:324==45:10

162 '
:3%»& — 162 X 9 = 1458 zl.

Skriceno nejprv B, pak 2.

6) 10 kg zboZi jest za 4 zl.; za¢ jest 150 &g ?

7) Hospodat¥ smluvil s d&eledinem 48 zl. 50 Lkr. rodn{ mzdy;
teledin vystoupil ze sluzby po 5 mésicich; kolik zl. dostal za viechen
¢as gvé sluzby?

8) 12 zednikl vystavi zed za 20 dni; za kolik dni vystavdlo
by tu zed 16 zednikf ? '

12 zednikd 20 dnf

16 " T
2:290=12:16
__ 20X 12 _ b 428
— 5 = % —5 X 8=15 dual.

{(Nasledujici priklady budte? Fefeny pomoci srovnalosti i podtem sousudkovym;
timto dkoly snadnéjsi z paméti.)

9) 6 m pldtna jest za 4} zl.; zad jest 15, 24, 32}, 54jm?

10) A dal do obchodu 5400 zl., B 3750 zl. a vydélali 895 zl.;
a) kolik vydélal A, b) kolik vydélal B?

11) Ufednik md rodnd 1200 zl. sluiného; kolik dostane za
8 mésict ?

12) Cena cukru méla se k cené kivy jako 2:7, zad bylo 356 kg
kivy, platilo-li se za 1 kg cukru 40 kr.?

13) Ze smrkového kmenu lze nafezati 25 prken, 44 ¢m tlustych;
kolik prken, 3% cm tlustjch, lze natezati z téhoZ kmene? -

14) V stromofadi jest 900 stromfi, jeden od drubého 3} m daleko;
kolik stromi bylo by pottebi, kdyby jeden od druhého byl vzdalen
a) 4 my b) 5m?

15) Strojnik vyd&ld za kaZdgch 5 dni 11} zl; kolik vydela Za
19 dni?
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16) Vyd4-li d&lnfk dennd 60 kr., vystadi se svymi pendzi 7 nedél
4 dni; kolik dm by vysta¢il s témi pendzi, kdyby vydal denn& jen
40 kr.?

17) Kazdym 100 zl. ziskd kupec 195 zl:; kolik ziskd 750 zl.?

18) 1 m latky jest za 30 kr.; zaé jest 20 m?

19) 1000 vojakd vystadl se zdsobou potravy 6 mésiclt; kolik
mésicli vystadilo by s touZ zdsobou 1200 vojakd?

20) Na podlahu v sile jest potfebi 503 m koberce, 0:6 m Siro-
kého; kolik metrti koberce, a) 09 m, b) 065 m, ¢) 1-056 m, d) 1'18 m
girokého bylo by potfebi? ‘

21) Vindrnik koupil 823 ! vina za 524 zl. 80 kr.; a) zad jest
164 (453, 125%) #1? &) kolik hektolitri mohl koupiti za 140 zl. 70 kr.
(za 825 zl., 849§ zl, 12401% z1.)?

22) 80° teploméru Reaumurova — 100° teploméru Celsiova;
a) kolik stuplid R. jest 23:5° C.? &) kolik stupni C. jest 16° R.?

23) 12% m stuhy jest za 1} zl.; zaé jsou 432} m? 111 m sukna
jest za 221 zl.; zad jsou 333 m?

24) 60 chudjch dostalo po 75 kr.; kolik krejeart by dostal kazdy
chudy, kdyby jich bylo jen 48?

25) Ve 100 kg broncu jest 89 kg medx, kolik kg médi _]est ve
37-5 kg broneu?

26) Dva ohchodnici p11speh k jistému podniku 2300 zl. a ziskali
celkem 780 zl.; kolik ziskal kaZdy, slozil-li A 1050 zl? :

27) Hoch spotfebuje na odév 2% m sukna, 1} m &irokého; kolik
by spotfeboval sukna, 1 m &irokého?

28) Otec zfistavil 7 détem po 4500 zl.; 3 déti vak zemtely;
kolik dostane kaZdé z pozistaljch ditek p#i stejnych dilech?

29) Délnik vyd&lad tydnd 6 zl. 80 kr.,; kolik vydéla za 4} dne?

30) Stin svislé tyée, 27 m vysoké, jest 53 m dlouhy; jak vysoks
jest blizk4 véZ, je-li touz dobou jeji stin 106 m dlouhy?

31) Kolik Al vina, jehoZ 3% Al jsou za 84 zl. 24 lr., dostanes
za 224 zl. 64 kr.?

32) Rolntk prodédvaje na trhu Al obili po 9 zl. 50 kr., striil
427 z1. 50 kr.; kolik byl by str#il, kdyby byl 1 2/ prodéval po 9-30 z1?

33) Spotrebuji-li v domédcnosti mésiénd 1§ m divi, vystadi se
zésobou 5} mésice;. kolik mésich by vystadili s touz zdsobou d¥ivi,
kdyby spalili mésiénd 24 m diivi ?
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34) Kolo otodl se za 282 minuty 1496:25krit; kolikrat se otodi
za 14§ minuty ?

35) V domicnosti spalili za mésic a 24 dni 40 kg petroleje;
kolik m&sfctt & dni vystadl se 240 kg?

36) 124 <7n atlasu jest za 68% zl; zal jest 24{;, 483, 186% m?

37) Z jedmné trouby vytede za hodinu 1} A vody, z druhé za
tyZ éas § hl; =Za ktery éas vytekou z obou trub (najednou) 63 Al vody?

38) Hospodyné koupivii 2 kopy vajec, zaplatila za kazdéd dvé
vejee 5 kr.; Icolik vajec dostala by za tytéZ penize, kdyby byla za-
platila za kaZclé vejce jen 3 kr.?

39) Louilza, 8 ha 60 a velkd, byla prodina za 8000 zl.; zad
byla by loulta stejné hodnoty, 36 a velkd?

40) Kilometr — 2000 krokd, § m (jeden krok) dlouhych; kolik
krokdi, & m dlouhych, bylo by uéiniti ditéti, aby vykonalo 1 %m cesty?

41) 5 72Z piva jest za 533 zl.; kolik 2l jest za 80 zl.?

42) Calownik spottehoval na vyzdobeni pokoje 24 zdvitky &alount,
i m &iroké; lzolik spotfeboval by zdvitkda, 70 em Sirokych ?

43) Dixaa  dal za 2§ roku 2458} zl. uZitku; kolik wuZithu dal
za 1 rok a 8 mésicl?

44) Z 1O kg Cerstvého mésla nabyla hospodynd 7% kg pre-
valeného; lkolilk kg plevaieného mdsla nabyla by ze 153 kg masla
terstvého ? '

4. Trojélenka sloZena.
1) 9 d&vcat uplete za 18 dni 54 pary pundoch; kolik pard
uplete 12 d&v&at za 4 dni?
V tomto - p¥ikladd jest jeden druh velidin: podet (mnofZstvi) part zdvisly
na dvou jinyelhh Aruzich: na pobtu dévdat a poétu dniy i lze tento phiklad vy-
poGitati dvémer Jednoduchymi poéty trojélennymi takto:

1) 9 dévdat uplete b4 piry (za 18 dni)
12, sy « pard (, 18 ,-)

2 b4 = 12: 49

) 6
© = 72 pary.
2) (12 ddviat uplete za) 18 dni 72 péary
(2, w ) 4 , = pirh
2172 = 4:18
4

12 ddvéat uplete zo 4 dni 16 pird pundoch,
Kneidl-Marhorx:, Froletnlee pro milanskdé Skoly chlapseké I. . 8
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Aviak takové priklady, ve kterjch jeden druh velidin zavisly jest na dvou,
trech .... druzich jinych, lze vypoéitati sloZitym podtem trojélennym
takto :

Napifeme ¢leny otdzky pod stejno-
jmenné Eleny podminky; do prvniho po-
mérn npapifeme » a s nim stejnojmenné
&islo; v pravo od znaménka rovnosti |
napiteme pak ostatni poméry bud v témz 14?: : 8 (n » )
aneb v prevriceném pofddku podle toho, — 4 — 16
jsou-li s velidinou, kterou jest mém © = X &=10p
urditi, velitiny ostatni bud v poméru piimém neb neptimém. Skritivie tuto srovna-
lost, vypoéteme pakx rozdélenim soudinu &lend vaitinich soudinem &lentt vnéjsicl.

9 dvé. za 18 dni 54 p.
12 » n 4 n d n
x: 54 = 4:18 3 (vel. piimo srovn.)

Jednodusdi tikoly sloZitého podtu trojélenného lze fefiti také poétem sou-
sudkovym, dasto jen z paméti, na pii:

9 dévdat uplete za 18 dni 54 p. aneb 9 dévéat uplete za 18 dai 54 p.

1 dévée w o 18 5, 6, 8 dévéata upletou , 18 , 18 ,
. s g 1lden § , 12 déviat uplete ,, 18 , 72 ,,
12 dévéat w 1 5 4, 12 » ) » 2 5 8.y

12 " " » 4 dnf 16 , 12 » " » 4 o, 16,
2) Dle predeslého vypoéitej, kolik parl punéoch uplete
‘ a) 7 dévéat za 3 dni
by 6 » 8 dnf

C) 15 ” n 7 ”
d) 1 8 » »n 1 2 n
B) 24 n ” 3 6 bl

3) Tkadlec utkal ze 24 kg piize 72 m platna, 110 cm Sirokého;
kolik metrli platna, 80 em Sirokého, utkd z 9 kg piize?

4) T¥i drvostépové rozstipaji 12 m dfivi za 16 hodin; za kolik
bhodin rozitipd 8 drvodtépld 18 m diivi?

5) 8 koni spotiebuje za 3 dni 288 kg sena; kolik %y sena spo-
tfebuje 15 koni za 30 dni?

6) Kterd jistina, na 53 § uloZend, vynese za 4 roky tolik tiroku,
kolik jistina 5840 zl., na 5§ uloZend, za 6 let?

7) Ctyfmi pluby zord se za 3} dune 82 ha phdy; za kolik dui
zord se 5 pluhy 12} ha?

8) 6'45 m sukna, 17 m Sirokého, jest za 364 zl.; kolik m sukna
stejné hodnoty lze koupltl za, 59 zl. 30 kr, kdyby bylo sukno jen
2 m &iroké?

9) 2000 vojaki jest zdsobeno chlebem na 8 mésici, spotrebuJe-h
kaidy denné 1} kg; kolik mésich a dni vystadl s touz zisobou
8000 vojékf, spotfebuje-li kaZdy dennd jen 11 kg?
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10) Za pole, 48 m dlouhé a 15 m Siroké, stril hospodaf
420 zl. 50 kr.; kterd jest cena pole stejné hodnoty, 35 m dlouhého
a 257 m &irokého ? .

11) Rolnik Vejsicky, dostal za ubytovani 24 vojakt po 7} dnf
90 zl.; kolik dostane rolnik Strdnsky, za ubytovani 16 vojakd po 10 duf?

12) 1100 kg zbo#i doveze vozka za 74-25 zl. 135 km cesty;
kolik 7em doveze za 180 zl. 1500 ky?

13) Nddrika, 14 m dlouhd, 5 m 8irokd a 3 m hlubokd, naplui
se 5 trubami za 2} hodiny; za kolik hodin naplnf se 6 trubami
nadrika, 8 'm dlouh4, 7 m §irokd a 6 m hluboka?

14) 3 délnici vydélajl za 5 dni 1331 zl.; kolik vydélaji 4 délniei
za 7 dni? o

15) Na pokryt! strechy, 30 m dlouhé a 61 m Siroké, jest poti‘ebi
5900 tafek, 25 cm dlouhych a 14 em Sirokych; kolika tagek, 28 eom
dlouhjch a 16 em §irokych, jest tfeba na pokryti stiechy, 26 m dlouhé
a 8 m &iroké?

16) Ze 25 kg prize nabude tkadlec 75 m pltna, 125 em Siro-
kého; kolika m pldtna, 110 e¢m Sirokého, nabude ze 44 kg piize?

17) Pracuje-li 16 délnikdi denné po 12 hodindch, vykomnaji préci
za 15 dni; pracuji-li tito délmici dennd pouze 10 hodin, za kolik
dnf vykonajf tu praci?

18) 33 kusu derveného platna po 34 m jest za 84 zl 10 ku.;
zad jest 43 kusu po 17 m?

—— NN
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Oddil VIL

Miry, vahy a penize.

Metricka soustava.

Zikladem metrickych mér i véh jest metr (;g50}.555 poledni-

kového d¢tverniku).

Mira délkovd.

m — 10 dm

= 100 em == 1000 mm
m— 1000 m | dm = 10 em — 100 mm
wm =10 Jm == 10000 m em = 10 mm

Mira plochovd.

Plochy lze mériti jen plochami.
&tvercovy metr (m?)

Zikladem miry plochové jest

M 2100 dm®=10000 ¢cm*=1000000 mm*

= 100 m2} dm®= 100 em?== 10000 mm?

lha= 100a= 10000 m?® em®=— 100 mm*

km?2=100"a=100002=—=1000000 m*
um®=100 km?

Mira téles a mira dutd.

Télesa lze méliti jen télesy.

lovy metr. K mife téles ndle#i mira dutd, jejiz zdkladem jest ni-

doba krychlového decimetru (krychle, jejiz kaZdd strana md 1 dm
délky); nidoba ta slove litr (2).

m®=1000 dm?=1,000000 cm? =1.000,000.000 mm®
litr= . dmB= 1000 em® = 1,000000 mm?®

=10 dl = 100 ¢! em®—= 1000 man?
hl=1001 dl= 10¢cl

Zikladem miry téles jest krych- :
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Vihy.

Zékladem véh jest vdha krychlového decimetru () plekapané
vody; vaha ta slove (kg).

kg =100 dkg =1000 g == 10000 dg == 100000 cg == 1000000 mg
dkg= 10g= 100dg= 1000cg= 10000 mg

g= 10dg=  100eg—  1000myg

1 g (metr. cent.)= 100%g | dg = 10cg= 100 mg

¢ (tuna) =10 q ==1000 g cg= 10 my

Mira dasova.

den — 24 hodiny = 1440 minut == 86400 vtetin
mésic =30 dni hodina— 60 minut— 3600 viefin
rok—12 més, minuta = 60 vtefin

Leden=—=231den |duben=30d. |dervenec=31d.|#jen=—=314d.
inor==28(29) d. kvéten =231 d. ~ |srpen=—=31d. |listopad =30 d.
biezen=—=31d. |derven==30d. |zaff=—=30d. prosinec =31 d.

Pozn, Obytejny rok mi 865 dni, prestupny rok 366 dni. Vypoditivajice
arok, poéitime rok o 360, mésic o 80 dnech,

Véei séitanlivé.

Balik == 10 rysi = 100 knih = 1000 vrstev == 10000 archi
rys = 10 knih == 100 vrstev —= 1000 archii

kntha = 10 vrstev == 100 archi

vrstva = 10 avchit

Kopa = 4 mandele —= 60 kusl
mandel = 15 kusi

tucet = 12 kush

vth = 8 kusy

Mira vhii

Obvod kruhu == 360 stupiit (°)
1% = 60 minut ()
1/ = 60 vtefin (")
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Penize.

a) rakouské:
Papirové: bankovky po 10 zl, 100 zl, 1000 zl
stitovky po 1 zl, 5 zl. 50zl
Zlaté : osmizlatnik — 8 zl. 10 kr.
tyfzlatnik — 4 2zl 5 kr.
duldt = 4 zL 80 kr.
Stifhrné: dvouszlatnik, zlatnik, étvrtzlatnik.
Drobné penize: a) stifbrné: dvacetnik, desetnik, pétnik.
b) médéné: Styrkrejear, krejear, pilkrejear.
b) cizozemské.
Némecké: «) zlaté: dvacetimarka, desetimarka.
b) stifbrné: pétimarka, dvoumarka, marka, piil
marky, pétina marky.
¢) niklové: desetipfenig, pétipfenig,
d) m&d&né: dvoupfenig, pfenig.
(marka == 100 pfenigh = 50 kr. r. m.)
Franzouzské a belgické: frank = 100 centimit (setin)
(404 kr. r. m.)
Italské: lira = 100 setin (1 lira =1 frank = 40} kr. 1. m.)

Svycarské: frank = 100 centimd.

Spandlslké: pezeta = 100 centimi.

Recké: drachma = 100 lepton = frank.

Dz’Lnské, §védské a mnorvéiské: Lkoruna =— 100 oeri
(koruna = 564 kr. r. m.)

leo/cmske zlaty = 100 setin (= 85 kr. 1 :m)

Portugalské a brasilské: millereis = 1000 reisuv (mil-

lereis = 1 zl. 12 kr, r. m.)

(Miry a véhy ve viech téchto zemich jako v Rakousku),
Anglické: libra sterling = 20 &ilingli & 12 penfzli (pence)
(libra sterl. — 10-088 zl.)
Ruské: rubl. = 100 kopejek (rubl. == 1 zl. 62 Lr.)
Severoamerické: dolar = 100 setin (dolar = 2 zl. 10 kr.)






